
 

 
 

 

 

 



Θζματα Θεολογίασ 

Σο περί Θεοφ ερώτθμα. τοιχεία κεολογικισ ορολογίασ και εννοιών. Η Επιςτιμθ τθσ 

Θεολογίασ και οι Κλάδοι τθσ 

Σο περί Θεοφ ερώτθμα: 

 

Θ ζννοια «Κεόσ» κζλει να δθλϊςει τθν φπαρξιν μιασ μθ κοςμικισ και διαφόρου του κόςμου 
πραγματικότθτοσ, και αν ακόμθ εκφζρεται με κοςμικάσ και ποςοτικάσ κατθγορίασ. Και εισ 
ττο ςθμείον αυτό ςυμπίπτουν όλαι αι περί Κεοφ κρθςκευτικαί και φιλοςοφικαί αντιλιψεισ. 
(Μζγα Φαράντου, Η περί Θεοφ διδαςκαλία, Ακιναι 1981) 

 

 

 Το ερϊτθμα για το Κεό ζχει υπαρξιακι διάςταςθ και είναι από τα πλζον βαςικά για τον 

άνκρωπο. Άλλωςτε είναι ζμφυτθ θ τάςθ του ανκρϊπου να κζτει ερωτιματα και να 

επιδιϊκει να βρει λφςεισ . Είναι χαρακτθριςτικόσ ο λόγοσ του Αριςτοτζλθ ««πάντεσ 

ἄνκρωποι τοῦ εἰδζναι ὀρζγονται φφςει» (Πλοι οι άνκρωποι από τθ φφςθ τουσ επικυμοφν 

να γνωρίηουν)1 που τθν αναδεικνφει.  

Το ερϊτθμα για το Κεό ικανοποιείται μζςω τθσ κρθςκευτικότθτασ που δίνει απαντιςεισ ςτα 

μζλθ κάκε κρθςκευτικοφ οργανιςμοφ που τον ακολουκοφν,  και αναδεικνφει τρόπουσ 

επικοινωνίασ με τθν υπζρτατθ δφναμθ που ζχει ιδιότθτεσ που το διαχωρίηουν από τον 

κόςμο ςτον οποίο ανικουμε.  

Θ αναηιτθςθ του Κεοφ προβλικθκε από τον Απόςτολο Ραφλο ςτθν ομιλία του ςτον Άρειο 

Ράγο ςτθν οποία ανζφερε ««ηθτεῖν τόν Κφριον, εἰ ἄρα γε ψθλαφιςειαν αὐτόν καί εὕροιεν 

καί γε οὐ  μακράν ἀπό ἑνόσ ἑκάςτου ἡμῶν ὑπάρχοντα. Ἐν αὐτῷ γάρ ηῶμεν καί κινοφμεκα 

καί ἐςμζν, ὡσ καί τινεσ τῶν κακ’ ἡμᾶσ ποιθτῶν εἰρικαςι· τοῦ γάρ καί γζνοσ ἐςμζν» (κζλθςε 

να ηθτοφν τον Κφριο και να προςπακοφν να τον βρουν ψθλαφϊντασ ςτο ςκοτάδι, αν και δεν 

είναι μακριά από τον κακζνα μασ. Γιατί μζςα ς’ αυτόν ηοφμε και κινοφμαςτε και 

υπάρχουμε, όπωσ λζνε και μερικοί απ’ τουσ δικοφσ ςασ ποιθτζσ: Δικι του γενιά είμαςτε)2. 

Στο Χριςτιανιςμό κεωρείται αδφνατθ θ απόλυτθ κεογνωςία. Χαρακτθριςτικά αναφζρει ο 

Άγιοσ Λωάννθσ ο Δαμαςκθνόσ ««Ἄπειρον τό κεῖον καί ἀκατάλθπτον καί τοῦτο μόνον αὐτοῦ 

καταλθπτόν ἡ ἀπειρία καί ἀκαταλθψία»3. Πταν λοιπόν γίνεται λόγοσ για το Κεό, αυτόσ 

οφείλει να είναι αποφατικόσ, οπότε οι χαρακτθριςμοί για αυτόν δείχνουν τθν απόλυτθ  

διαφορά Του από τον κόςμο μασ. Οπότε, για παράδειγμα, αναφζρουμε «Ο Κεόσ είναι 

άπειροσ» (δθλαδι δεν είναι πεπεραςμζνοσ, δεν ζχει αρχι και τζλοσ, όπωσ τα όντα τθσ γθσ). 

‘Μςωσ ο μόνοσ κετικόσ χαρακτθριςμόσ για το Κεό είναι «ο Κεόσ είναι αγάπθ.  

Ρολλοί κρθςκειολόγοι αναφζρουν ότι θ πλειοψθφία των ανκρϊπων πίςτευε και πιςτεφει 

ςε κάποιο Κεό. Βζβαια δεν είναι λίγοι και εκείνοι που αμφιςβθτοφν τθν φπαρξι Του, 

αμφιβάλλουν και αμφιταλαντεφονται. Ραράλλθλα αρκετοί ζχουν διαμορφϊςει μία δικι 

τουσ άποψθ για το Κεό θ οποία, πολλζσ φορζσ, είναι ανεπαρκισ, ακόμθ και απαράδεκτθ, 

Αυτζσ οι απόψεισ μπορεί να βαςίηονται ςτθν άγνοια, ςτο φόβο, τθν προκατάλθψθ. Ζτςι 

                                                           
1
 Μετά τα φυςικά Αϋ 980α 

2
 Ρρ. 17, 27-28 

3
 Ζκκεςισ ακριβισ τθσ ορκοδόξου πίςτεωσ 



όμωσ δθμιουργοφνται τελείωσ ελλιπείσ ι και απαράδεκτεσ αντιλιψεισ για το Υπζρτατο Πν. 

Κάποιεσ από αυτζσ είναι 4: 

 Ο δυνατόσ και φοβερόσ Κεόσ 

 Ο τιμωρόσ Κεόσ 

 Ο Κεόσ ςφμμαχοσ και ςυμπαραςτάτθσ των ανκρϊπων 

 Ο Κεόσ τθσ εξουςίασ και τθσ τάξθσ 

 Ο Κεόσ που αμείβει και ανταποδίδει 

 Ο «τελετάρχθσ» Κεόσ 

 Ο Κεόσ, μια ανϊτερθ δφναμθ, το φψιςτο ον 

Θ χριςτιανικι κεολογία κεωρεί ότι ο Κεόσ είναι απρόςιτοσ ςτθν Ουςία Του (: δε 

γνωρίηουμε τι είναι) και είναι γνωςτζσ οι ενζργειζσ Του (πχ θ προςωπικι αποκάλυψθ του 

Κεοφσ ςτον Αβραάμ, θ Ζξοδοσ των Λςραθλιτϊν από τθν Αίγυπτο). Ο άνκρωποσ δε μπορεί 

να κατανοιςει με τισ πεπεραςμζνεσ δυνατότθτεσ που ζχει τθν ζννοια τθσ Ουςίασ του 

Κεοφ που είναι «άκτιςτθ, άπειρθ, τζλεια και γνωςτι μόνο ςτον ίδιο το Θεό: “ὁ μόνοσ ἔχων 

ἀκαναςίαν, φῶσ οἰκῶν ἀπρόςιτον, ὅν εἶδεν οὐδείσ ἀνκρϊπων οὐδζ ἰδεῖν δφναται”5 και 

“τά τοῦ Θεοῦ οὐδείσ οἶδεν εἰ μι τό Πνεῦμα τοῦ Θεοῦ”»6 . Ο Άγιοσ Λωάννθσ Δαμαςκθνόσ 

αναφερόμενοσ ςτθν Ουςία του Κεοφ αναφζρει ««Ἄπειρον το κεῖον καί ἀκατάλθπτον καί 

τοῦτο μόνον αὐτοῦ καταλθπτόν ἡ ἀπειρία και ἀκαταλθψία»7. 

Οι Ενζργειεσ του Κεοφ εκδθλϊνονται μζςα ςτθν Λςτορία και αφοροφν τον κόςμο και τθν 

κτίςθ. Είναι χαρακτθριςτικόσ ο λόγοσ του Αποςτόλου Ραφλου «οὐκ ἀμάρτυρον ἑαυτόν 

ἀφῆκεν ἀγακοποιῶν» (Αλλά δεν άφθςε αφανζρωτο τον εαυτό του, ευεργετϊντασ) 

επικεντρωνόμενοσ ςτον ευεργετικό χαρακτιρα των κεϊκϊν ενεργειϊν.  

Κεολόγοι ζκαναν λόγο για μερικι αποκάλυψθ του Κεοφ (Φυςικι αποκάλυψθ) και για 

πλθρότθτα τθσ αποκάλυψθσ που ζγινε με τον Λθςοφ Χριςτό (Υπερφυςικι αποκάλυψθ). 

Ππωσ άλλωςτε αναφζρεται ςτθν Αγία Γραφι ««ἐκ γάρ μεγζκουσ καί καλλονῆσ κτιςμάτων 

ἀναλόγωσ ὁ γενεςιουργόσ αὐτῶν κεωρεῖται»8 και «Διότι τό γνωςτόν τοῦ Κεοῦ φανερόν 

ἐςτιν ἐν αὐτοῖσ· ὁ γάρ Κεόσ αὐτοῖσ ἐφανζρωςε∙ τά γάρ ἀόρατα αὐτοῦ ἀπό κτίςεωσ 

κόςμου τοῖσ ποιιμαςι νοοφμενα κακορᾶται, ἥ τε ἀΐδιοσ αὐτοῦ δφναμισ καί κειότθσ» (Κι 

αυτό γίνεται γιατί ό,τι μποροφςαν να γνωρίηουν για το Κεό τουσ ιταν γνωςτό, αφοφ ο 

Κεόσ τοφσ το φανζρωςε. Δθλαδι, παρότι είναι αόρατεσ και θ αιϊνια δφναμθ του Κεοφ και 

θ κεϊκι Του ιδιότθτα, μποροφςαν να τθ δουν μζςα ςτθ δθμιουργία, από τότε που ζγινε ο 

κόςμοσ. Γι’ αυτό και δεν ζχουν καμιά δικαιολογία)9. 

Βαςικι χριςτιανικι πίςτθ είναι ότι ο Θεόσ είναι ζνασ και Σριαδικόσ. «ο ζνασ ωσ προσ τθν 

ουςία ι φφςθ Κεόσ είναι Τριαδικόσ ωσ προσ τισ υποςτάςεισ ι πρόςωπα» (Ρατζρασ, Υιόσ 

και Άγιο Ρνεφμα)».  

 

Θ μία και ενιαία φφςθ του Τριαδικοφ Κεοφ είναι άναρχθ, αιϊνια, άπειρθ, άκτιςτθ 
και ακατάλθπτθ. Κάκε πρόςωπο του Τριαδικοφ Κεοφ είναι φορζασ τθσ 

                                                           
4
 Βλ Δρίτςασ Δ.- Μόχοσ Δ.- Ραπαλεξανδρόπουλοσ Σ. Χριςτιανιςμόσ και Κρθςκεφματα. Ακινα: ΛΤΥΕ 

5
 Α Τιμ 6,16 

6
 Αϋ Κορ. 2,11. Bλ Δρίτςασ κα, 39 

7
 Ζκδοςισ ορκοδόξου πίςτεωσ 1, 4 

8
 Σοφ. Σολ. 13, 5 

9
 ωμ. 1, 19-20. Ρρβλ και Λωάννθσ Δαμαςκθνόσ. Ζκδοςισ ορκοδόξου Ρίςτεωσ «καί αὐτι τε ἡ κτίςισ 

και ἡ ταφτθσ ςυνοχι καί κυβζρνθςισ τό μεγαλεῖον τῆσ κείασ ἀποκαλφπτει φφςεωσ» 



κείασ ουςίασ και ςυγχρόνωσ είναι όλοσ ο Κεόσ. Θ κεία ουςία «κατοι- 
κεί», υπάρχει «αςυγχφτωσ, ατρζπτωσ και αδιαιρζτωσ» ολόκλθρθ ςτα 
τρία πρόςωπα τθσ Αγίασ Τριάδασ. Οι ςχζςεισ μεταξφ τουσ είναι ςχζςεισ 
ουςιαςτικισ αγάπθσ και «ομοουςιότθτασ», που εκφράηονται με τον όρο 
«αλλθλοπεριχϊρθςθ». (Δρίτςασ κ.α.41-42) 

 

 

τοιχεία κεολογικισ ορολογίασ και εννοιών 

 

Βαςικζσ κεολογικζσ ζννοιεσ είναι και οι: 

 

Σριαδικόσ Θεόσ: Είναι τα τρία Ρρόςωπα (: Υποςτάςεισ) που αποτελοφν τθν Αγία Τριάδα, 

Ρατιρ, Υιόσ και Άγιο Ρνεφμα. 

Ιθςοφσ Χριςτόσ:  Το δεφτερο πρόςωπο τθσ Αγίασ Τριάδασ. Ο Κεάνκρωποσ που ιρκε ςτον 

κόςμο για να ςϊςει τον άνκρωπο. Τζλειοσ Κεόσ και τζλειοσ άνκρωποσ. 

Δόγματα ι Όροι :  Οι αλικειεσ τθσ χριςτιανικισ πίςτθσ που οριοκετοφν το ορκό από τθν 

αίρεςθ. 

Κανόνεσ: Διατάξεισ που αφοροφν τθ ηωι του Χριςτιανοφ 

Αίρεςθ: Θ απολυτοποίθςθ μόνο ενόσ μζρουσ τθσ χριςτιανικισ αλικειασ. 

Ουςία του Θεοφ: Τι Ον είναι ο Κεόσ 

Ενζργειεσ του Θεοφ: Θ φανζρωςθ του Κεοφ ςτθν ανκρϊπινθ ιςτορία 

Οικουμενικζσ φνοδοι: Θ ςφναξθ όλθσ τθσ Εκκλθςίασ (δια τθν Ρροκακθμζνων) που 

λαμβάνει αποφάςεισ για ηθτιματα πίςτθσ και ηωισ. Ζχουν ςυγκλθκεί Επτά Οικουμενικζσ 

Σφνοδοι 

Ιερά Μυςτιρια: Αγιαζηικέρ ππάξειρ, οι οποίερ είναι οπαηά ζημεία μέζω ηων οποίων 

μεηαδίδεηαι η αόπαηη σάπη ηος Αγίος Πνεύμαηορ.  

Αγία Γραφι: Ρεριλαμβάνει τθν Ραλαιά και τθν Καινι Διακικθ που περιζχουν το ςχζδιο του 

Κεοφ για τθ ςωτθρία του ανκρϊπου και τθν πραγματοποίθςι του με τθν ενανκρϊπιςθ του 

Λόγου. 

Ιερά Παράδοςθ: Είναι ιςότιμθ με τθν Αγία Γραφι. Ρεριζχει τισ αλικειεσ του Χριςτιανιςμοφ 

που αρχικά παραδόκθκαν με τθν προφορικι διδαχι του Χριςτοφ και των Αποςτόλων και 

κατόπιν διδάχκθκαν από τουσ Ρατζρεσ και Διδαςκάλουσ του Χριςτιανιςμοφ ςτα μζλθ τθσ τθν 

Εκκλθςίασ . 

«Κατ΄εικόνα και κακ’ ομοίωςιν»: Ζτςι πλάςτθκε ο άνκρωποσ, ςφμφωνα με τθν Ραλαιά 

Διακικθ. Με τθν ζκφραςθ εννοοφνται τα πνευματικά χαρίςματα του ανκρϊπου και θ 

δυνατότθτα να φτάςει ςτθ κζωςθ (:να γίνει άγιοσ). 

Βαςιλεία του Θεοφ: Είναι ο καινοφριοσ κόςμοσ του Κεοφ, μία κατάςταςθ που ζχει γίνει 

πραγματικότθτα με τθν ζλευςθ του Χριςτοφ και τθν τιρθςθ του κελιματόσ Του. 

 

Τα παραπάνω είναι εντελϊσ ενδεικτικά και δεν αντικατοπτρίηουν τον πλοφτο και τθν ποικιλία 

τθσ κεολογικισ γλϊςςασ. 

 



«Πωσ όμωσ δυνάμεκα να ομιλιςομεν θμείσ περί του κεοφ, επί τθ βάςει βζβαια τθσ εν Χριςτϊ 
αποκαλφψεωσ; Τθν απάντθςιν πρζπει να αναηθτιςομεν εισ τθν ιδίαν τθν αποκάλυψιν. Πωσ 
ομίλει ο Ιθςοφσ περί του κεοφ; Οπωςδιποτε όχι ςτοχαςτικϊσ και κεωρθτικϊσ……Ο λόγοσ (του 
Ιθςοφ)  περί του κεοφ ιτο ζκφραςισ τθσ ςχζςεϊσ του με τον κεόν». Μζγα φαράντου, 
Προλεγόμενα εισ τθν Θεογνωςίαν, Ακιναι 1980, ς.10 

 

 

Η Επιςτιμθ τθσ Θεολογίασ και οι Κλάδοι τθσ 

Ο όροσ «Κεολογία» ςθμαίνει καταρχιν τθ κεοπτία, τθ δυνατότθτα να μπορείσ να εκφζρεισ 

λόγο περί Κεοφ. 

  

«Βοφλει κεολόγοσ γενζςκαι ποτζ, και τθσ κεότθτοσ άξιοσ; τασ εντολάσ φφλαςςε, διά των 
προςταγμάτων όδευςον. Ρράξισ γαρ επίβαςισ κεωρίασ» (Γρθγόριοσ Κεολόγοσ) 
 
 

 

Κεολογία είναι όμωσ και θ επιςτθμονικι μελζτθ  και ερμθνεία ιδεϊν, κειμζνων και 

παραδόςεων που αφοροφν βαςικά το χριςτιανιςμό και τθν πορεία του μζςα ςτο ανκρϊπινο 

γίγνεςκαι. Με αυτι τθν ζννοια είναι ιςτορικοφιλολογικι και κοινωνικι επιςτιμθ που είναι ςε 

διαρκι διάλογο με τισ υπόλοιπεσ επιςτιμεσ. 

 

Ριο αναλυτικά θ επιςτιμθ τθσ κεολογίασ εξετάηει: 

 Τα κείμενα τθσ Αγίασ Γραφισ και τα κείμενα των Ρατζρων και Εκκλθςιαςτικϊν 

ςυγγραφζων 

 Τθν ιςτορικι πορεία του Χριςτιανιςμοφ 

 Τον πολιτιςμό που δθμιοφργθςε ο Χριςτιανιςμόσ (τζχνθ, λατρεία, εκκλθςιαςτικι 

μουςικι κα) και τρόπουσ διάςωςισ του 

 Τισ Οικουμενικζσ Συνόδουσ και τισ αποφάςεισ που ζλαβαν 

 Τθν πνευματικότθτα και τθ μοναχικι ηωι 

 Τθ διαλεκτικι των κρθςκευτικϊν ιδεϊν  

 Τθν περιρρζουςα ατμόςφαιρα μζςα ςτθν οποία αναπτφχκθκαν οι χριςτιανικζσ και 

κρθςκευτικζσ ιδζεσ   

 Τα χαρακτθριςτικά του  διαλόγου με τισ άλλεσ  επιςτιμεσ 

 Τουσ τρόπουσ και τα μζςα επικαιροποίθςθσ του χριςτιανικοφ μθνφματοσ 

 Τισ αμφιςβθτιςεισ του χριςτιανικοφ μθνφματοσ και τισ προκαταλιψεισ που 

ςυνδζονται με αυτζσ 

 Τθν ερμθνεία και κατανόθςθ τθσ ςφγχρονθσ κρθςκευτικισ πραγματικότθτασ 

 

Βαςικοί κλάδοι τθσ κεολογικισ επιςτιμθσ είναι: 

1. Ερμθνευτικόσ ι Εξθγθτικόσ. Αντικείμενό του είναι τα ηθτιματα που αφοροφν τθν Αγία 

Γραφι, δθλαδι θ Ειςαγωγι ςτθν Ραλαιά και τθν Καινι Διακικθ, θ βιβλικι κριτικι, θ 

βιβλικι αρχαιολογία, θ βιβλικι ιςτορία, θ Λςτορία των χρόνων τθσ Καινισ Διακικθσ, θ 

χριςθ ςφγχρονων μεκόδων ερμθνείασ τθσ Βίβλου κ.α. 

2. Λςτορικόσ: Αντικείμενό του είναι θ Εκκλθςιαςτικι Λςτορία, Λςτορία των Δογμάτων, 

Συμβολικι ι Λςτορία των Χριςτιανικϊν Ομολογιϊν, Ρατρολογία και Εκκλθςιαςτικι 



Γραμματολογία, Χριςτιανικι αρχαιολογία, Αγιολογία, Λεραποςτολικι, Λςτορία 

χριςτιανικοφ πολιτιςμοφ κ.α. 

3. Συςτθματικόσ: Αντικείμενό του είναι θ Κρθςκειολογία, θ Δογματικι, θ Χριςτιανικι 

Θκικι, Απολογθτικι κ.α. 

4. Ρρακτικόσ: Αντικείμενό του είναι το κανονικό Δίκαιο, θ Ομιλθτικι, θ Λειτουργικι, θ 

Υμνολογία, θ Κατθχθτικι, θ Χριςτιανικι Ραιδαγωγικι,  κ.α. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ειςαγωγι ςτθν Π.Δ. 

 

Ειςαγωγι ςτθν Ρ.Δ. Τα βιβλία τθσ Ρ.Δ. και τα είδθ τουσ. Ο Κανόνασ τθσ Ρ.Δ. και οι παραλλαγζσ 

του. Θ ςχζςθ Ραλαιάσ και Καινισ Διακικθσ. 

 

Ειςαγωγι ςτθν Παλαιά Διακικθ 

 

Αφετθριακό ςθμείο αλλά και ουςιαςτικό ςυςτατικό του περιεχομζνου ςχεδόν κάκε 
κεολογικισ ςυηιτθςθσ του Λθςοφ Χριςτοφ με τουσ εκπροςϊπουσ διάφορων ιουδαϊκϊν 
κρθςκευτικϊν κφκλων είναι, ςφμφωνα με τισ αφθγιςεισ των Ευαγγελίων, θ 
αναφορά του ςε μια ςυλλογι κειμζνων που τιτλοφορείται από τον ίδιο “Γραφι” ι 
“Γραφαί”. 
Σε αρκετζσ περιπτϊςεισ, ο Λθςοφσ κατθγορεί τουσ ςυνομιλθτζσ του ότι δεν 
διαβάηουν τισ Γραφζσ: 
 
Λζγει αὐτοῖσ ὁ Ἰθςοῦσ· Οὐδζποτε ἀνζγνωτε ἐν ταῖσ γραφαῖσ; 1 
 
Πλανᾶςκε μὴ εἰδότεσ τὰσ γραφάσ ... 2 
 
Οὐδὲ τὴν γραφὴν ταφτθν ἀνζγνωτε; 3 
 
Σε άλλεσ περιπτϊςεισ καταγγζλλει τθν παρανόθςθ του περιεχομζνου τουσ: 
 
Ἐρευνᾶτε τὰσ γραφάσ, ὅτι ὑμεῖσ δοκεῖτε ἐν αὐταῖσ ηωὴν αἰώνιον ἔχειν· 
καὶ ἐκεῖναι εἰςιν αἱ μαρτυροῦςαι περὶ ζμοῦ 4. 
 
1 Ματ 21:42 
2 Ματ 22:29 
3 Μαρ 12:10 

               4 Ιωα 5:35 
 
(Μιλτιάδθσ Κωνςταντίνου,  

 

Ο όροσ «Γραφι» που χρθςιμοποιοφνταν από τουσ χριςτιανοφσ του 1ου αι μΧ παραπζμπει 

ςτθν Ραλαιά Διακικθ, το πρϊτο μζροσ τθσ Αγίασ Γραφισ.  Ραλαιά Διακικθ είναι ςυλλογι 

ςαράντα εννιά βιβλίων, ςφμφωνα με τθν Ορκόδοξθ Εκκλθςία, που αναφζρονται ςτθν 

προετοιμαςία των ανκρϊπων για να υποδεχτοφν τον Σωτιρα του κόςμου, τον Λθςοφ 

Χριςτό.  

Ρρόκειται για φιλολογικά κείμενα με τεράςτια κρθςκευτικι και πολιτιςτικι αξία που   

ζχουν επθρεάςει πολλζσ πτυχζσ τθσ ηωισ του ανκρϊπου και παρζχουν ζναν πλοφτο 

πλθροφοριϊν για ςυνικειεσ, τρόπουσ ηωισ, αξίεσ κα. Εκτόσ δθλαδι από τισ κεολογικζσ 

αλικειεσ που επικεντρϊνονται ςτθν επζμβαςθ του Κεοφ ςτθν ανκρϊπινθ ιςτορία, είναι 

και ζνα κθςαυροφυλάκιο γνϊςεων.  

Θ επζμβαςθ του Κεοφ για να ςϊςει τον άνκρωπο αφορά βαςικά τθ Διακικθ (: ςυμφωνία) 

που κάνει με τουσ ανκρϊπουσ. Βαςικό ςυςτατικό τθσ είναι θ κεϊκι αγάπθ και θ 

υποχρζωςθ από πλευράσ των ανκρϊπων να τθροφν τισ εντολζσ. (πρβλ και ωμ 15, 4 «Να 

ξζρετε ότι όςα  γράφτθκαν ςτισ Γραφζσ ζ χουν γραφτεί για να μασ διδάςκουν…»). 

 

 



«…ο Κεόσ τθσ Βίβλου δεν είναι ζνασ τυραννικόσ δυνάςτθσ που επιβάλλει τθ 
κζλθςι του ςτουσ ανκρϊπουσ, αλλά ζνασ Κεόσ ο οποίοσ ηθτά τθν ελεφκερθ 
ςυνεργαςία των ανκρϊπων και μάλιςτα μια ςυνεργαςία που ςτθρίηεται πάνω ςε 
ςυγκεκριμζνουσ όρουσ ενόσ ςυμβολαίου. 
Με το ςυμβόλαιο αυτό ο Κεόσ δεςμεφεται να παραμείνει πιςτόσ ςτισ εξαγγελίεσ 
του, να αγαπά τον λαό του και να τον προςτατεφει, ενϊ ο άνκρωποσ υποχρεοφται 
να αγαπά με όλεσ του τισ ςωματικζσ και πνευματικζσ δυνάμεισ τον ζνα και 
μοναδικό Κεό και τον ςυνάνκρωπό του». 
Μιλτιάδθσ Κωνςταντίνου 
 

 

 

 

Σα βιβλία τθσ Π.Δ. και τα είδθ τουσ 

 

Ππωσ τονίςτθκε, ςφμφωνα με τθν Ορκόδοξθ Εκκλθςία, θ Ραλαιά Διακικθ αποτελείται 

από 49 βιβλία. Ρρόκειται για μία βιβλιοκικθ, ςτθν οποία βρίςκονται πολλϊν ειδϊν  

κείμενα. Κάποια από ατά αναφζρονται ςε πολεμικζσ καταςτάςεισ, όπωσ το Βιβλίο του 

Λθςοφ του Ναυι ςτο οποίο γίνεται λόγοσ για τθν κατάκτθςθ τθσ Χαναάν και τα βιβλία των 

Βαςιλζων ςτα οποία περιγράφονται και οι πολεμικζσ περιπζτειεσ του βαςιλιά Δαβίδ. Άλλα 

περιγράφουν ιςτορίεσ οικογενειϊν, όπωσ το δεφτερο μζροσ του βιβλίου τθσ Γενζςεωσ που 

περιγράφει τισ περιπζτειεσ των οικογενειϊν των Ρατριαρχϊν Αβραάμ, Λςαάκ και Λακϊβ 

και το βιβλίο τθσ ουκ. Σε άλλα δίνονται ςυμβουλζσ όπωσ ςτα βιβλία των Ραροιμιϊν και 

του Εκκλθςιαςτι, ενϊ ςτο βιβλίο των Ψαλμϊν βρίςκονται αξεπζραςτοι φμνοι προσ τιμιν 

του Κεοφ και περιγραφζσ των ηθτθμάτων που απαςχολοφν τον άνκρωπο. 

Ανάλογα με το περιεχόμενό τουσ  τα 49 βιβλία τθσ Ραλαιάσ Διακικθσ χωρίηονται ςε τρεισ 

κατθγορίεσ: ιςτορικά, ποιθτικά-διδακτικά και προφθτικά. Αυτά είναι  

 
 



Τα περιςςότερα βιβλία τθσ Ραλαιάσ Διακικθσ γράφτθκαν ςτθν εβραϊκι γλϊςςα. Κάποια 

από αυτά όμωσ γράφτθκαν ςτθν ελλθνικι (πχ Γϋ Μακκαβαίων, Σοφία Σολομϊντοσ). 

Αρχικά οι αφθγιςεισ που περιζχουν ιταν προφορικζσ παραδόςεισ  και μεταδίδονταν με 

τρόπουσ που ιταν εφκολο να απομνθμονευτοφν (τραγοφδια, εικόνεσ, ποιιματα, 

αποφκζγματα κοκ). Κάποιεσ από αυτζσ καταγράφονταν ςε πρόχειρα υλικά, όπωσ ζνα 

κεραμίδι, ζνα φφλλο φοίνικα κοκ. Το βαςικό τουσ κζμα όμωσ ιταν το ίδιο: θ αγάπθ του 

Κεοφ για τον άνκρωπο. 

Αργότερα εκδότεσ των αφθγιςεων τισ ςυγκζντρωςαν και ζτςι δθμιουργικθκαν τα βιβλία 

τθσ Ραλαιάσ Διακικθσ. Φυλάςςονταν ςε ειλθτάρια και διαβάηονταν ςτθ διάρκεια τθσ 

λατρείασ (ςτο Ναό και αργότερα ςτθ Συναγωγι). 

 

 

Ο Κανόνασ τθσ Π.Δ. και οι παραλλαγζσ του. 

 

Θ λζξθ ΚΑΝΩΝ ςθμαίνει «κάκε ευκεία ράβδο που χρθςιµεφει για ευκυγράµµιςθ, το όργανο 

που χρθςιµοποιείται για τθ χάραξθ γραµµϊν (χάρακασ) και µεταφορικά κάκε τι που 

χρθςιµεφει ωσ µζτρο, πρότυπο, κριτιριο ι µια γενικι αρχι…. Αργότερα θ λζξθ “κανϊν” 

πιρε τθ ςθµαςία τθσ ςυλλογισ, του καταλόγου των βιβλίων τθσ Αγίασ Γραφισ.» (Μιλτιάδθσ 

Κωνςταντίνου). Για τθ χριςτιανικι ορκόδοξθ εκκλθςία για τθ δθμιουργία του Κανόνα τθσ 

Ραλαιάσ Διακικθσ ςθμαντικά επζδραςε θ Μετάφραςθ των Οϋ (: τα βιβλία τθσ Ραλαιάσ 

Διακικθσ μεταφράςτθκαν ςτθν ελλθνικι από 72 ςοφοφσ ςτθν Αλεξάνδρεια) που  

διαδόκθκε ςτουσ ελλθνόφωνουσ Λουδαίουσ τθσ διαςποράσ και χρθςιμοποιοφνταν από τουσ 

ςυγγραφείσ τθσ Καινισ Διακικθσ, , Φςτερα από πολλζσ ςυηθτιςεισ τον 3ο αι μΧ 

δθμιουργικθκε ο κατάλογοσ των βιβλίων τθσ Ραλαιάσ Διακικθσ από τον οποίο δεν 

επιτρζπεται να προςτεκεί ι να αφαιρεκεί ζνα κείμενο.  

Εκτόσ από τον Κανόνα τθσ Ορκόδοξθσ Εκκλθςίασ  υπάρχει ο Λουδαϊκόσ ι παλαιςτινόσ 

κανόνασ που αποδζχεται ο  Λουδαϊςμόσ και ο  Ρροτεςταντιςμόσ που αποτελείται από 39 

βιβλία και ο Κανόνασ τθσ ωμαιοκακολικισ εκκλθςίασ  που περιλαμβάνει 46 βιβλία ςτθ 

λατινικι γλϊςςα (Βουλγάτα).  

 

 

Η ςχζςθ Παλαιάσ και Καινισ Διακικθσ 

Στο ζργο του «Ὁμιλία εἰσ τὸ “ἐξῆλκε δόγμα παρὰ Καίςαροσ Αὐγοφςτου” καὶ εἰσ τὴν 

ἀπογραφὴ τῆσ Ἁγίασ Κεοτόκου» ο Άγιοσ Λωάννθσ ο Χρυςόςτομοσ αναφζρεται ςτθ ςχζςθ 

Ραλαιάσ και Καινισ Διακικθσ. Ππωσ τονίηει 

 

«Ρροζλαβεν τὴν Καινὴν ἡ Ραλαιὰ, 

καὶ ἡρμινευςε τὴν Ραλαιὰν ἡ Καινι. 

Ρολλάκισ εἶπον, ὅτι δφο Διακῆκαι, 

καὶ δφο ἀδελφαὶ, καὶ δφο παιδίςκαι, 

τὸν ἕνα Δεςπότθν δορυφοροῦςι. 

Κφριοσ παρὰ Ρροφιταισ καταγγζλλεται, 

Χριςτὸσ ἐν Καινῇ κθρφςςεται·…». (ΜPG 50,796). 

 



 

Ερμθνεία: «Ρρόλαβε τθν Καινι Διακικθ θ Ραλαιά Διακικθ, 

και ερμινευςε τθν Ραλαιά θ Καινι. 

Ζχω πει πολλζσ φορζσ, ότι οι δφο Διακικεσ (είναι)ςαν δφο αδελφζσ και δφο κόρεσ, 

και υπθρετοφν τον μοναδικό Κεό. 

Ο Κφριοσ παρουςιάηεται ςτουσ προφιτεσ, 

ο Χριςτόσ κθρφςςεται ςτθν Καινι Διακικθ.…» 

 

Και θ Ραλαιά και θ Καινι Διακικθ αναφζρονται λοιπόν, ςφμφωνα με τθ χριςτιανικι 

διδαςκαλία, ςτο πρόςωπο του Λθςοφ Χριςτοφ που με τθν ενανκρϊπιςι Του οδιγθςε τον 

άνκρωπο ςτθ ςωτθρία.  Είναι μζρθ αχϊριςτα τθσ Αγίασ Γραφισ. Βρίςκονται ςε κάκε 

χριςτιανικό ναό.  Κακοδθγοφν τον άνκρωπο και τον βοθκοφν να κατανοιςει το Μυςτιριο 

τθσ Κείασ Οικονομίασ. 

 

« Αφοφ ο Θεόσ, τα παλιά χρόνια, μίλθςε ςτουσ προπάτορεσ πολλζσ φορζσ και 
με ποικίλουσ τρόπουσ μζςω των προφθτών, ς’ αυτοφσ 
εδώ τουσ ζςχατουσ καιροφσ μίλθςε ς’ εμάσ μζςω του Τιοφ (Σου).» 
(Εβρ 1, 1) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ειςαγωγι ςτθν Καινι Διακικθ - Ειςαγωγι ςτθν Κ.Δ. Ο Κανόνασ τθσ Κ.Δ. Τα βιβλία τθσ Κ.Δ 

και τα είδθ  τουσ. Κζματα κεολογίασ και ερμθνείασ Κ.Δ. 

 

Ειςαγωγι ςτθν Κ.Δ 

 

Θ ειςαγωγι ςτθν Καινι Διακικθ μελετάει ηθτιματα που αφοροφν τα χαρακτθριςτικά των 

βιβλίων τθσ, τον τρόπο δθμιουργίασ τουσ, το χρόνο δθμιουργίασ τουσ, τθ γλϊςςα τουσ κοκ.  

Είναι γνωςτό ότι θ Καινι Διακικθ ζχει αςκιςει  μεγάλθ επίδραςθ ςτθ διαμόρφωςθ του 

τρόπου ςκζψθσ και του ικουσ του ανκρϊπου του δυτικοφ πολιτιςμοφ, και μζςω αυτοφ ςτθ 

ςκζψθ και ςτο ικοσ γενικότερα του ςφγχρονου ανκρϊπου. Ειδικά για εμάσ τουσ Ζλλθνεσ 

είναι και μζροσ τθσ γλωςςικισ μασ παράδοςθσ. 

Βεβαίωσ θ Καινι Διακικθ είναι βαςικά κρθςκευτικά κείμενα που περιγράφουν τθν 

πραγματοποίθςθ του ςχεδίου του Κεοφ για τθ ςωτθρία του ανκρϊπου με τθν ενανκρϊπιςθ 

και τθ δράςθ του Λθςοφ Χριςτοφ. Είναι ζτςι ΕΥΑΓΓΕΛΛΟ, δθλαδι καταγράφεται  το 

χαρμόςυνο μινυμα για τθ λφτρωςθ, που αποτελεί ενζργεια του Κεοφ.  

Ο όροσ Καινι Διακικθ δθλϊνει τα ιερά βιβλία του Χριςτιανιςμοφ. Χρθςιμοποιείται ιδθ από 

τον 3ο αι από τον  Αλεξανδρινό  κεολόγο Κλιμεντα και τον Τερτυλλιανό.  

 

 
          Σάββασ Αγουρίδθσ 

 

 

 



Ο Κανόνασ τθσ Κ.Δ. 

 

Από το τζλοσ του 1ου αι τα Ευαγγζλια και οι Επιςτολζσ του Αποςτόλου Ραφλου 

κυκλοφοροφςαν ευρζωσ ςτισ χριςτιανικζσ κοινότθτεσ και είχαν μεγάλθ απιχθςθ. Τα μζλθ 

τουσ τα χρθςιμοποιοφςαν και κατανοοφςαν το μεγάλο κφροσ που είχαν.  

Πμωσ μαηί με τα αυκεντικά κείμενα ςιγά ςιγά άρχιςαν να εμφανίηονται ψευδεπίγραφα 

ζργα που για να αποκτιςουν ιςχφ χρθςιμοποιοφςαν το όνομα ενόσ Αποςτόλου. Ζτςι 

παρουςιάηονται «Ευαγγζλια» ςαν το Ευαγγζλιο Ρζτρου, «Ρράξεισ» ςαν τισ Ρράξεισ Ραφλου 

και Κζκλασ, κείμενα για το Ράκοσ, Αποκαλφψεισ  κοκ. Ρολλζσ κοινότθτεσ τα 

χρθςιμοποιοφςαν με αποτζλεςμα να υπάρχει μεγάλθ ςφγχυςθ.  Ζπρεπε λοιπόν να 

παρουςιαςτεί ζνασ ζγκυροσ κατάλογοσ βιβλίων που κα είχε αποδοχι και κα γίνονταν 

δεκτόσ από όλουσ.  

Για το ηιτθμα του Κανόνα τθσ Καινισ Διακικθσ ςυγκλικθκαν τρεισ ςφνοδοι, τθσ Λαοδικείασ, 

τθσ ϊμθσ και τθσ Καρκαγζνθσ . Τελικά το ηιτθμα τελείωςε με τθν Ραςχάλια Επιςτολι του 

Μεγάλου Ακαναςίου που κακόριςε ποια βιβλία πρζπει να περιλαμβάνονται ςτον Κανόνα 

τθσ Καινισ Διακικθσ. Είχε προθγθκεί ςτο τζλοσ του 2ου αι ο Μουρατόρειοσ κανόνασ που 

περιείχε όλα τα Κανονικά και μθ κανονικά καινοδιακθκικά  βιβλία. Κανόνεσ αναφζρονται 

επίςθσ ςτο ζργο του Ειρθναίου και του Τερτυλλιανοφ.  

 

 

Σα βιβλία τθσ Κ.Δ και τα είδθ  τουσ 

 

Θ Καινι Διακικθ αποτελείται από 27 βιβλία που είναι Λςτορικά, Επιςτολζσ και Αποκάλυψθ. 

 

 
Ρθγι πίνακα: Τςανανάσ Γ. –Μπάρλοσ Απ., Κρθςκευτικά Βϋ Γυμναςίου. Καινι Διακικθ Ο Λθςοφσ Χριςτόσ και το 

ζργο του 



Το πρϊτο βιβλίο τθσ Καινισ Διακικθσ που γράφτθκε είναι θ Αϋ Επιςτολι προσ 

Κεςςαλονικείσ του Αποςτόλου Ραφλου (περίπου το 51 μΧ) . Το διάςτθμα των 20 περίπου 

ετϊν που μεςολάβθςε από τθν Ανάλθψθ του Χριςτοφ μζχρι τθ δεκαετία του ¨50 δε 

γράφτθκε κάποιο κείμενο. Εντοφτοισ οι Απόςτολοι και οι αυτόπτεσ μάρτυρεσ του ζργου του 

Λθςοφ μετζδιδαν πλθροφορίεσ για αυτόν και αντάλλαςαν απόψεισ. Δθμιουργικθκε ζτςι θ 

προφορικι παράδοςθ που άρχιςε να χρθςιμοποιείται ςτισ πρϊτεσ χριςτιανικζσ κοινότθτεσ 

και να δίνει απαντιςεισ ςτα ηθτιματα που τισ απαςχολοφςαν με βάςθ τθ ηωι και το ζργο 

του Κυρίου.  

Θ προφορικι παράδοςθ περιείχε αφθγιςεισ για τθ διδαςκαλία, υα καφματα, τθ ςχζςθ του 

Λθςοφ με τισ κρθςκευτικοκοινωνικζσ ομάδεσ τθσ Ραλαιςτίνθσ, αποφκζγματα  κοκ. Λδιαίτερα 

γίνονταν λόγοσ για τα γεγονότα του Ράκουσ. Εκδότεσ άρχιςαν να ςυγκεντρϊνουν τισ 

παραδόςεισ και ζτςι δθμιουργικθκαν ςυλλογζσ με Λόγια του Λθςοφ (πθγι Q),  αφθγιςεισ 

για το Ράκοσ και τθν Ανάςταςθ, ςυλλογζσ αποφκεγμάτων του  κοκ. 

 

 
Ρθγι πίνακα: Τςανανάσ Γ. –Μπάρλοσ Απ., Κρθςκευτικά Βϋ Γυμναςίου. Καινι Διακικθ Ο Λθςοφσ Χριςτόσ και το 

ζργο του 

 

Αυτζσ οι ςυλλογζσ δε διαςϊκθκαν αλλά υπάρχουν ιςχυρζσ ενδείξεισ για τθν φπαρξι τουσ 

αφοφ χρθςιμοποιικθκαν από τα Ευαγγζλια ωσ μία από τισ πθγζσ τουσ. 

Ο πρϊτοσ που ςυνζταξε Ευαγγζλιο ιταν ο μακθτισ του Αποςτόλου Ρζτρου, ο  Μάρκοσ. Με 

λόγο λιτό παρουςιάηει το βίο και τθ δράςθ του Λθςοφ. Ρικανότατα το Ευαγγζλιό του  

γράφτθκε ςτθ ϊμθ πριν από το 70 που οι ωμαϊκζσ λεγεϊνεσ κατζςτρεψαν τθν 

Λερουςαλιμ. 

Ο Ματκαίοσ γράφει το Ευαγγζλιο, πικανόν ςτθν Αντιόχεια το διάςτθμα 70-80.  Απευκφνεται 

ςε χριςτιανοφσ που προζρχονται από τον Λουδαϊςμό και για αυτό χρθςιμοποιεί τισ 



προφθτείεσ τθσ Ραλαιάσ Διακικθσ που τονίηουν ότι ο Λθςοφσ είναι ο Μεςςίασ, ο λυτρωτισ 

του κόςμου. 

Ο Λουκάσ απευκφνεται ςτον ελλθνορωμαϊκό κόςμο. Συνεργάτθσ του Αποςτόλου Ραφλου 

παρουςιάηει τα ιςτορικά γεγονότα που ςυνδζονται με τον Λθςοφ και αναδεικνφει τθ ςχζςθ 

Του με τισ περιφρονθμζνεσ ομάδεσ τθσ ιουδαϊκισ κοινωνίασ. Γράφει το Ευαγγζλιο πικανόν 

ςτθν Αντιόχεια μεταξφ 80-90. 

Ο Λωάννθσ περιλαμβάνει ςτο Ευαγγζλιό του λόγουσ και ςυηθτιςεισ του Λθςοφ. Εμβακφνει 

ςτο νόθμα των γεγονότων και αναδεικνφει άγνωςτεσ λεπτομζρειεσ. Γράφει το Ευαγγζλιό 

του μάλλον ςτθν Ζφεςο γφρω ςτο 95. 

Τα τρία πρϊτα Ευαγγζλια ονομάηονται Συνοπτικά, γιατί παρουςιάηουν πολλζσ ομοιότθτεσ 

μεταξφ τουσ. Τα Ευαγγζλια δεν είναι βιογραφίεσ του Λθςοφ, αλλά αυτό που φανερϊνει το 

όνομά τουσ. Μεταφζρουν  δθλαδι ςτουσ ανκρϊπουσ το χαρμόςυνο μινυμα, τθ χαρμόςυνθ 

αγγελία τθσ ςωτθρίασ.  

 
Χάρτθσ εννοιϊν: Τα Ευαγγζλια, καταςκευι ΝΡ 

 

Οι Ρράξεισ των Αποςτόλων είναι ζργο του Ευαγγελιςτι Λουκά. Εξιςτοροφν τθ δράςθ των 

Αποςτόλων μετά τθν Ρεντθκοςτι. Αρχικά γζνεται λόγοσ για όλουσ τουσ μακθτζσ, ςτθ 

ςυνζχεια επικεντρϊνονται ςτθ δράςθ του Ρζτρου και του Λωάννθ και, τζλοσ, περιγράφουν 

τισ μεταςτροφι του Ραφλου ςτο χριςτιανιςμό και περιοδείεσ του για τθ διάδοςθ του 

Ευαγγελίου. 



Οι Επιςτολζσ τθσ Καινισ Διακικθσ είναι ςυνολικά 21. Από αυτζσ οι 14 αποδίδονται ςτον 

απόςτολο Ραφλο και απευκφνονται θ κάκε μία ςε ξεχωριςτι χριςτιανικι κοινότθτα. Οι 

υπόλοιπεσ 7 ονομάηονται Κακολικζσ γιατί απευκφνονται ςε πολλζσ κοινότθτεσ. Γράφονται 

για να αντιμετωπίςουν ςυγκεκριμζνα ηθτιματα που απαςχολοφν τουσ χριςτιανοφσ.  

 

 
Χάρτθσ εννοιϊν: Οι Επιςτολζσ τθσ ΚΔ, καταςκευι ΝΡ 

 

 

Τζλοσ θ Αποκάλυψθ του Λωάννθ γράφεται, ςφμφωνα με τθν  παράδοςθ, από τον 

Ευαγγελιςτι Λωάννθ ςτο νθςί τθσ Ράτμου και απευκφνεται ςτισ 7 εκκλθςίεσ τθσ Μικράσ 

Αςίασ. Ζχει παρθγορθτικό χαρακτιρα και κζλει να εμψυχϊςει τουσ χριςτιανοφσ που 

αντιμετωπίηουν το διωγμό του Δομιτιανοφ. Τελειϊνει με το αιςιόδοξο μινυμα ότι ο Χριςτόσ 

κα κριαμβεφςει. 

 



Θζματα κεολογίασ και ερμθνείασ Κ.Δ. 

 

1. Σα γεγονότα του Πάκουσ του Χριςτοφ 

Το κατά Μάρκον Ευαγγζλιο κεωρείται από τουσ ερευνθτζσ ωσ το αρχαιότερο από τα 4 

Ευαγγζλια που βρίςκονται μζςα ςτον κανόνα τθσ Καινισ Διακικθσ. Σαν πθγι του κεωρείται 

ο μακθτισ του Λθςοφ Ρζτροσ, και μάλλον γράφτθκε ςτθ ϊμθ, μετά το 70 μ.Χ. και τθν 

καταςτροφι τθσ Λερουςαλιμ. 

Τα γεγονότα του Ράκουσ ακολουκοφν αυςτθρά χρονολογικι ςειρά. Από το κεφ. 14 αρχίηει 

να γίνεται λόγοσ για τθ ςυνομωςία που κάνουν οι αρχιερείσ και οι γραμματείσ που κζλουν 

να κανατϊςουν τον Λθςοφ και για τθν απόφαςθ του Λοφδα του Λςκαριϊτθ να τον προδϊςει. 

Κατόπιν περιγράφονται τα γεγονότα του Μυςτικοφ Δείπνου, θ πρόρρθςθ τθσ άρνθςθσ του 

Ρζτρου, θ προςευχι του Λθςοφ ςτθ Γεκςθμανι και θ ςφλλθψι του, θ δίκθ ςτο Μεγάλο 

Συνζδριο, θ άρνθςθ του Ρζτρου, θ δίκθ από τον Ριλάτο, οι εμπαιγμοί και τζλοσ θ ςταφρωςθ 

και θ ταφι του Λθςοφ. Το κείμενο του Ευαγγελίου τελειϊνει με τθν ανάςταςθ του Χριςτοφ 

που πιςτοποιείται από το νεαρό με τθ λευκι ςτολι που βρίςκουν θ Μαρία θ Μαγδαλθνι 

και θ Μαρία, θ μθτζρα του Λακϊβου, μζςα ςτο κενό μνιμα και τισ εμφανίςεισ του ςτουσ 

μακθτζσ. 

Το κλίμα που αποτυπϊνει ο Μάρκοσ περιγράφει με πολφ παραςτατικό χρϊμα το πολιτικό 

και κοινωνικό κλίμα του 1ου αι. μ.Χ. ςτθν Ραλαιςτίνθ. Είναι γνωςτό ότι θ περιοχι 

βρίςκονταν κάτω από τον ζλεγχο των ωμαίων, που μετά το κάνατο του Θρϊδθ του 

Μεγάλου, τθν είχαν χωρίςει και τθν είχαν παραδϊςει ςτουσ γιουσ του, που κυβερνοφςαν 

βζβαια ωσ όργανα τθσ αυτοκρατορίασ. Οι ίδιοι είχαν υπό τον άμεςο ζλεγχό τουσ τισ 

περιοχζσ τθσ Λουδαίασ και τθσ Σαμάρειασ που τισ διοικοφςε ο ωμαίοσ επίτροποσ. 

Τθν εποχι του Λθςοφ ωμαίοσ επίτροποσ ιταν ο Ρόντιοσ Ριλάτοσ (26-36 μ.Χ.). Μία 

αμφιλεγόμενθ προςωπικότθτα,  θ οποία γνϊριςε ακόμθ και τθν αγιοποίθςθ από τθν 

Αικιοπικι εκκλθςία. Ράντωσ οι πράξεισ του ςτθν Λουδαία δε δικαιολογοφν αυτι τθν 

ενζργεια. Αντίκετα οι πλθροφορίεσ που περιζχονται γι αυτόν ςτα ζργα του Λϊςθπου και του 

Φίλωνα δείχνουν ζναν άνκρωπο που δε διςτάηει να κυςιάςει ακόμθ και ανκρϊπινεσ ηωζσ 

προκειμζνου να εξυπθρετιςει τα δικά του ςυμφζροντα, κακϊσ και αυτά τθσ εξουςίασ που 

ιταν άνκρωπόσ τθ , ενϊ αφινουν και υπαινιγμοφσ για οικειοποίθςθ από μζρουσ του 

χρθμάτων που δεν του ανικαν. 

Φαίνεται λοιπόν να είναι απόλυτα πιςτόσ ςτθν αρχι που τον ζχει ςτείλει ςτθν Λουδαία 

χωρίσ ,όμωσ να διευκρινίηεται αν θ αφοςίωςι του είναι ειλικρινισ ι προζρχεται από 

ιδιοτζλεια και φόβο. Μάλιςτα , όπωσ είναι γνωςτό, παρακάμπτονται οι αντιςτάςεισ του και 

οδθγεί τον Λθςοφ ςτο ςταυρό μόνο όταν απειλείται ότι κα καταγγελκεί ςτθ ϊμθ ότι 

ελευκερϊνει κάποιον που ιςχυρίηονταν , ςφμφωνα με τισ καταγγελίεσ των Λουδαίων, πωσ 

ιταν βαςιλιάσ και ςυνεπϊσ υποκινοφςε ςε επανάςταςθ το λαό τθσ Ραλαιςτίνθσ. Δθλαδι θ 

ςυμπεριφορά του υπαγορεφεται από τισ πικανζσ ευκφνεσ που κα επζρριπτε ο 

αυτοκράτορασ Τιβζριοσ ς’ αυτόν και από τισ ςυνζπειεσ που κα δζχονταν για τθν απόφαςι 

του. 

Τα ζργα του Ριλάτου ςτθν Λουδαία προκαλοφςαν αρκετζσ φορζσ το κρθςκευτικό αίςκθμα 

του λαοφ. Ρροςπάκθςε λοιπόν να κάνει αιςκθτι τθν παρουςία τθσ ρωμαϊκισ ιςχφοσ και 

ανακατεφκθκε ςε ιουδαϊκζσ κρθςκευτικζσ υποκζςεισ διαβλζποντασ πωσ ζκρυβαν ςπζρματα 

εξζγερςθσ. 



Θ ςτάςθ του Ριλάτου όταν ο Λθςοφσ οδθγείται ενϊπιον του είναι από αδιάφορθ μζχρι και 

ςυγκαταβατικι –φιλικι κα ζλεγε κανείσ - για το πρόςωπο του Κυρίου. Αν και δείχνει να ζχει 

πειςτεί για τθν ακωότθτα του Χριςτοφ δεν είναι όμωσ διατεκειμζνοσ να αναλάβει τθν 

ευκφνθ τθσ απελευκζρωςισ Του γιατί δε φαίνεται να τον ενδιαφζρει θ λάμψθ τθσ αλικειασ 

(πρβλ. το ερϊτθμά του “τι εςτίν αλικεια;” Λωαν. 18, 38) αλλά θ υποταγι τθσ ςτο προςωπικό 

του ςυμφζρον, που ςτθ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ είχε να κάνει με τθ διάςωςθ τθσ εξουςίασ 

του θ οποία κινδφνευε από τουσ Λουδαίουσ που απειλοφςαν πωσ κα τον κατιγγειλαν ςτθ 

ϊμθ αν ελευκζρωνε κάποιον που διακιρυττε πωσ είναι βαςιλιάσ δθλαδι αντίπαλοσ του 

Καίςαρα και τθσ αυτοκρατορίασ. 

Στο Ευαγγζλιο του Λουκά πρωταγωνιςτεί ςτα γεγονότα του Ράκουσ και ο θγεμόνασ τθσ 

Γαλιλαίασ, τθσ ιδιαίτερθσ πατρίδασ του Λθςοφ, Θρϊδθσ Αντίπασ (Λκ. 23, 6-12). Ο Ριλάτοσ 

ςτζλνει τον Λθςοφ ςτον Θρϊδθ, ο οποίοσ μάλιςτα του υποβάλλει πολλζσ ερωτιςεισ. 

Γνωςτόσ είναι ακόμθ ο χαρακτθριςμόσ του Κυρίου γι’ αυτόν (“αλϊπθξ” Λκ. 13, 12: είπατε τθ 

αλϊπεκι ταφτθ).Ο χαρακτθριςμόσ φανερϊνει ςφμφωνα με τον κακθγθτι Σ. Αγουρίδθ “το 

ταπεινό και χαμθλό επίπεδο του χαρακτιρα του, γιατί ςτθν ιουδαϊκι γραμματεία το 

λιοντάρι είναι το αντίκετο τθσ αλεποφσ”. 

Τον Θρϊδθ Αντίπα θ ϊμθ τον αναγορεφει τετράρχθ ( ο τίτλοσ δίνονταν ςε θγεμονίςκουσ 

που κυβερνοφςαν μικρζσ περιοχζσ υπό τθν κθδεμονία τθσ αυτοκρατορίασ), ο Μάρκοσ όμωσ 

του αποδίδει τον τίτλο του βαςιλιά (6, 14). Αν και είχε καλζσ ςχζςεισ με τα όργανα τθσ 

αυτοκρατορίασ φρόντιηε ταυτόχρονα να μθν ερεκίηει τα κρθςκευτικά αιςκιματα των 

υπθκόων του. Ζτςι ποτζ δεν ζκοψε νόμιςμα με τα ρωμαϊκά εμβλιματα ενϊ από το 

ευαγγζλιο του Ματκαίου (17, 24) είναι γνωςτό πωσ ειςπράκτορεσ του φόρου για το Ναό 

περιόδευαν τθ Γαλιλαία για να τον ειςπράξουν. 

Τα παραπάνω λοιπόν ςυνκζτουν το πλαίςιο μζςα ςτο οποίο ζλαβαν χϊρα τα γεγονότα του 

Ράκουσ του Χριςτοφ. Είναι απαραίτθτα ςτοιχεία που βοθκοφν ςτθν καλφτερθ κατανόθςθ 

τθσ πραγματικότθτασ που αποτζλεςε τθν βάςθ για τθ λφτρωςθ και τθ ςωτθρία του 

ανκρϊπου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2. ΣΑ ΘΑΤΜΑΣΑ ΣΟΤ ΧΡΙΣΟΤ ΣΟ ΕΤΑΓΓΕΛΙΟ ΣΟΤ ΜΑΡΚΟΤ 

Διαβάηοντασ ο αναγνϊςτθ; το κατά Μάρκον Ευαγγζλιο διαπιςτϊνει ότι ζνα μεγάλο μζροσ 

του καταλαμβάνουν τα καφματα του Κυρίου. Αυτά αρχίηουν από το 1ο κεφάλαιο και 

ςυνεχίηονται μζχρι και το 11ο κεφάλαιο με τθ ξιρανςθ τθσ άκαρπθσ ςυκιάσ για τθν οποία 

ακοφγονται τα λογία «μθκζτι εκ ςου εισ τον αιϊνα μθδείσ καρπόν φάγοι » (11,14).1 

Με τα καφματα ο Λθςοφσ ουςιαςτικά παιδαγωγεί το λαό. Για να μεταδϊςει το μινυμα τθσ 

Βαςιλείασ του Κεοφ ο Κφριοσ, εκτόσ από το κιρυγμα και τισ παραβολζσ που αποτελοφν το 

κεωρθτικό μζροσ τθσ διδαςκαλίασ Του, χρθςιμοποιεί και τα καφματα ωσ πρακτικι 

εφαρμογι των λόγων του. Είναι το μζςον για να κατανοιςουν οι ταπεινοί και απόκλθροι 

τθν αποςτολι του. Με αυτά, ςφμφωνα με το ζγκυρο Λεξικό Βιβλικισ Κεολογίασ (ελλθνικι 

μετάφραςθ από το γαλλικό πρωτότυπο, Ακινα 1980) «ο Λθςοφσ φανερϊνει ότι θ 

μεςςιανικι Βαςιλεία που αναγγζλκθκε από τουσ προφιτεσ είναι παροφςα ςτο πρόςω πα 

του.... επικυρϊνει μ' αυτά τθν αποςτολι του και το αξίωμα του με τθν επιφφλαξθ που 

επιβάλλει θ ιουδαϊκι ελπίδα για ζναν Μεςςία εγκόςμιο και εκνικό» (ς. 466). 

Ταυτόχρονα «πραγματοποιοφν τθν απαρχι αυτοφ που ςθμαίνουν, προςφζρουν τα εχζγγυα 

τθσ μεςςιανικισ ςωτθρίασ που κα φτάςει ςτο αποκορφφωμα τθσ μζςα ςτθν εςχατολογικι 

βαςιλεία, γι' αυτό οι ςυνοπτικοί τα ονομάηουν δυνάμεισ" (ςτο ίδιο). 

Στο Ευαγγζλιο του Μάρκου περιγράφονται αναλυτικά τα εξισ καφματα: 

Θ κεραπεία του ανκρϊπου με το δαιμονικό πνεφμα (Μ.23 - 27) 

Θ κεραπεία τθσ πεκεράσ του Ρζτρου (1,30-31) 

Θ κεραπεία του λεπροφ (1,40 - 45) 

Θ κεραπεία του παραλυτικοφ (2,1 -12) 

Θ κεραπεία του ανκρϊπου με το παράλυτο χζρι (3,1 - 6) 

Θ κεραπεία του δαιμονιςμζνου ςτθ χϊρα των Γαδαρθνϊν (5,1 - 20) 

Θ κεραπεία τθσ αιμορροοφςασ γυναίκασ και θ ανάςταςθ τθσ κόρθσ του Λαείρου (5,21 -43) 

Ο χορταςμόσ των πζντε χιλιάδων (6,30 -. 44) 

Θ κεραπεία τθσ κόρθσ τθσ Συροφοινίκιςςασ, με το ακάκαρτο πνεφμα (7,24-30) 

Θ κεραπεία του κωφάλαλου (7,31 - 37) 

Ο χορταςμόσ των τεςςάρων χιλιάδων (8,1 - 9) 

Θ κεραπεία του τυφλοφ τθσ Βθκςαϊδά (8,22 -26) ; 

Θ κεραπεία του δαιμονιςμζνου παιδιοφ (9,14 -29) 

Θ κεραπεία του τυφλοφ Βαρτιμαίου 

Καφματα είναι ακόμθ θ κατάπαυςθ τθσ τρικυμίασ (4,35 - 41), το περπάτθμα του Κυρίου 

πάνω ςτθ λίμνθ τθσ Γεννθςαρζτ (6,45 - 51) και θ ξιρανςθ τθσ άκαρπθσ ςυκιάσ (11,12 -14). 

Τα περιςςότερα από τα καφματα αναφζρονται ςε κεραπείεσ που ζγιναν ςε ανκρϊπουσ 

δυςτυχιςμζνουσ. Ρολλοί, γνωρίηοντασ αυτό και επειδι μαςτίηονταν από αρρϊςτιεσ, 

ζπεφταν πάνω ςτον Λθςοφ για να τον αγγίξουν. Ακόμθ «και τα πνεφματα τα ακάκαρτα, όταν 

αυτόν εκεϊρουν, προςζπιπτον αυτϊ και ζκραηαν λζγοντα ότι ςυ ει ο Υιόσ του Κεοφ» (3,11). 

Τόποσ των καυμάτων είναι κυρίωσ θ περιοχι τθσ Γαλιλαίασ: θ Καπερναοφμ και οι όχκεσ τθσ 

λίμνθσ Γεννθςαρζτ. Καφματα γίνονταν όμωσ και αλλοφ . Στθ χϊρα των Γαδαρθνϊν, θ οποία 

βριςκόταν μάλλον κοντά ςτθ ΝΑ όχκθ τθσ Γεννθςαρζτ και δεν ανικε ςτθ Γαλιλαία, "εισ τα 

μεκόρια Τφρου και Σιδϊνοσ», ςτθ Βθκςαϊδά, ςτθν Λεριχϊ και ςτθν ευρφτερθ περιοχι τθσ 

Λερουςαλιμ. 

Φυςικά, αποδζκτεσ των καυμάτων του Κυρίου δεν είναι μόνο κάτοικοι τθσ Γαλιλαίασ ι 

Λουδαίοι, Ο Μάρκοσ τονίηει ότι τον Κφριο τον ακολουκοφςαν άνκρωποι «από τθσ 



Γαλιλαίασ…..και από τθσ Λουδαίασ, και από Λεροςολφμων και από τθσ Λδουμαίασ και πζραν 

του Λορδάνου και οι περί Τφρον και Σιδϊνα» (3,7 - 8). Αυτό επιτρζπει το ςυμπζραςμα ότι 

όλοι οι δυςτυχιςμζνοι που πιγαιναν κοντά Του δζχονταν τθν ευςπλαχνία Του. Αυτι θ 

αλικεια γίνεται πιο φανερι ςτθν περίπτωςθ τθσ κεραπείασ τθσ κόρθσ τθσ Συροφοινίκιςςασ 

που δεν ανικε ςτα «τζκνα Λςραιλ». 

Ρριν από το πρϊτο καφμα ςτθ ςυναγωγι τθσ Καπερναοφμ ο ιερόσ Ευαγγελιςτισ δείχνει ότι 

οι παρευριςκόμενοι που άκουγαν τον Λθςοφ να διδάςκει(«εξεπλιςςοντο επί τθ διδαχι 

αυτοφ• θν γαρ διδάςκων αυτοφσ ωσ εξουςίαν ζχων, και ουχ ωσ οι γραμματείσ» (1,22). Εδϊ 

βρίςκεται, νομίηουμε, ζνα ςτοιχείο που φανερϊνει κάποια ςθμαντικι αφορμι των 

καυμάτων του Κυρίου. Με αυτά παρουςιάηεται θ εξουςία, θ αυκεντία του Χριςτοφ που 

είναι πραγματικι, ςε αντίκεςθ με αυτι των Γραμματζων και των άλλων 

κρθςκευτικοκοινωνικϊν ομάδων τθσ Ραλαιςτίνθσ που αναφζρονται ςτο Ευαγγζλιο. Αυτι θ 

αυκεντία του Κυρίου, όπωσ ειπϊκθκε, δεν είναι μόνο κεωρθτικι, δεν εξαντλείται ςτο 

κιρυγμα, αλλά επεκτείνεται και ςε πρακτικζσ εφαρμογζσ, ςτα καφματα, που φανερϊνουν 

ςε όλουσ το μυςτιριο τθσ Βαςιλείασ του Κεοφ. 

Εδϊ πρζπει να αναφερκεί από που αντλοφςαν τθν αυκεντία τουσ οι Γραμματείσ και οι 

Φαριςαίοι. Είναι λοιπόν γνωςτόσ ο ςεβαςμόσ που απολάμβαναν οι Γραμματείσ από τθν 

Λουδαϊκι κοινωνία. Ιταν νομικοί, διδάςκαλοι και δικαςτζσ. Ερμινευαν το Μωςαϊκό Νομό, 

κυρίωσ με κεωρθτικζσ μεταξφ τουσ ςυηθτιςεισ, τον δίδαςκαν ςτουσ μακθτζσ τουσ και ςτο 

λαό και φρόντιηαν για τθν εφαρμογι του δικάηοντασ τουσ παραβάτεσ. Είναι αυτονόθτο το 

κφροσ που απολάμβαναν και το οποίο πιγαηε από τθν αυκεντία που είχαν ςε ηθτιματα 

ερμθνείασ του νόμου. Οι ίδιοι, δθλαδι από μόνοι τουσ, ωσ άτομα, δεν είχαν ουςιαςτικι 

αξία. Αυτό κζλει να τονίςει ο Μάρκοσ: τθν εξουςία τουσ οι Γραμματείσ τθν αντλοφν από τθν 

ερμθνεία του Μωςαϊκοφ Νόμου, ο οποίοσ δυςκολοερμινευτοσ όπωσ ιταν, ανάγκαηε το λαό 

να ηθτάει, τθ βοικεια τουσ. Αντίκετα θ εξουςία του Λθςοφ προερχόταν από τον ίδιο. Ο Μδιοσ 

είχε το κφροσ να καταπλιξει τουσ ανκρϊπουσ με τθ δικι Του διδαςκαλία, μ' αυτά που 

ζβγαιναν από τον Μδιο και όχι από τθν ερμθνεία του Νόμου, 

Στο Ευαγγζλιο του Μάρκου άλλεσ ομάδεσ που ςχετίηονται με τα καφματα του Χριςτοφ είναι 

οι, Φαριςαίοι και οι Θρωδιανοί (3,6). Οι πρϊτοι αντλοφςαν τθν αυκεντία τουσ από τθν 

τιρθςθ του γράμματοσ του Νόμου, τθν προςιλωςθ ςτισ παραδόςεισ των παλαιότερων και 

τθν ζμφαςθ που ζδιναν ςτουσ εξωτερικοφσ κακαρμοφσ, ενϊ οι δεφτεροι, που μάλλον ιταν 

πολιτικό κόμμα που υποςτιριηε τθ μεςςιανικότθτα τθσ δυναςτείασ του Θρϊδθ, ιταν ςτο 

προςκινιο εξαιτίασ τθσ υπάρχουςασ κατάςταςθσ. Αργότερα, όταν δε κα υπάρχει θ 

δυναςτεία του Θρϊδθ δε κα ζχουν και οι ίδιοι λόγο φπαρξθσ. 

Δυο είναι κυρίωσ τα καφματα που φανερϊνουν τθν υπεροχι τθσ αυκεντίασ του Λθςοφ και 

τθ ςφγκρουςι του με τουσ εκπροςϊπουσ του Μωςαϊκοφ Νομοφ. Θ κεραπεία του 

παράλυτου ςτθν Καπερναοφμ (2,1 - 12) και θ κεραπεία του ανκρϊπου με το παράλυτο χζρι 

το Σάββατο (3,1 -6). 

Στο πρϊτο καφμα ο Κφριοσ φανερϊνει τθ κεία εξουςία Του και ςυγχωρεί τισ αμαρτίεσ του 

παράλυτου, φανερϊνοντασ ότι αυτζσ είναι και θ αιτία τθσ αςκζνειασ του. Στα πλαίςια τθσ 

παιδαγωγικισ αποςτολισ των καυμάτων ο Λθςοφσ διδάςκει με αυτά. Δίνει εδϊ τθ 

κεολογικι ερμθνεία τθσ αςκζνειασ και τθ ςυνδζει με τθν αμαρτία, Άρα θ ςυγχϊρθςθ των 

αμαρτιϊν είναι θ απαραίτθτθ προχπόκεςθ για τθν αποκατάςταςθ τθσ υγείασ του 

παράλυτου. Αυτό φυςικά δεν το αντιλαμβάνονται οι Γραμματείσ και είναι γνωςτι θ ςκζψθ 



που κάνουν: «τι οφτοσ οφτω λαλεί βλαςφθμίασ; τισ δφναται αφιζναι αμαρτίασ ει μθ εισ ο 

κεόσ;» (2,7). 

Στο άλλο καφμα θ ςφγκρουςθ είναι πολφ πιο ζντονθ. Σ' αυτό πρωταγωνιςτζσ είναι οι 

Φαριςαίοι που αμζςωσ ςυςκζπτονται με τουσ Θρωδιανοφσ για να εξοντϊςουν το Χριςτό. 

Είναι γνωςτό ότι. οι Φαριςαίοι εξαρτοφςαν ακόμθ και τθν φπαρξθ τθσ παράταξθσ τουσ από 

τθν αυςτθρι και ςχολαςτικότατθ τιρθςθ του Νόμου. Ζτςι αυτοί που παρζβαιναν τισ 

διατάξεισ του κεωροφνταν εχκροί, όχι μόνο δικοί τουσ, αλλά και του ζκνουσ τουσ, μιασ και 

είχαν ςυνδζςει τθν επιβίωςθ και τθν ιδιαιτερότθτα του μζςα ςτον κοςμοπολιτιςμό τθσ 

ρωμαϊκισ αυτοκρατορίασ από το μωςαϊκό νόμο. Μάλιςτα θ τιρθςθ του κεωροφνταν πιο 

ςθμαντικι και από τθν αξία του ανκρϊπου αλλά και από τθν πίςτθ ςτο κεό. 

Και το ςυγκεκριμζνο καφμα είναι μία πρακτικι εφαρμογι των λόγων του Λθςοφ. Εδϊ, με 

αφορμι τθν παρατιρθςθ των Φαριςαίων για τουσ μακθτζσ του Χριςτοφ, οι οποίοι το 

Σάββατο περπατϊντασ μζςα από ςπαρμζνα χωράφια ζτριβαν ςτάχυα και ζτρωγαν 

ςπόρουσ, βγαίνει το ςυμπζραςμα από τον Κφριο, αφοφ προθγουμζνωσ τουσ υπενκυμίηει 

ζνα περιςτατικό από τθ ηωι του Δαβίδ, άτι. «το ςάββατον δια τον άνκρωπον εγζνετο, ουχ ο 

άνκρωποσ δια το ςάββατον» (2,27). Κατόπιν αυτό το αποδεικνφει με τθ κεραπεία του 

ανκρϊπου με το παράλυτο χζρι. Φυςικά οι Φαριςαίοι ενδιαφζρονται μόνο να Τον 

κατθγοριςουν για τθ κεραπεία που γίνεται τθν θμζρα του Σαββάτου. Καταλαβαίνουν ότι 

ζτςι αμφιςβθτείται το κφροσ τουσ και φαίνεται θ ανωτερότθτα τθσ εξουςίασ του Χριςτοφ. 

Ρζρα από τθ μικροψυχία που δείχνουν, φανερϊνουν ότι είναι αμζτοχοι των προβλθμάτων 

του λαοφ. του οποίου ικελαν να είναι πνευματικοί του θγζτεσ και νοιάηονται μόνο για τθ 

διατιρθςθ τθσ αυκεντίασ τουσ θ οποία ςτθριηόταν ςτο Νόμο. 

Εκτόσ από τα δφο αυτά καφματα ςε κανζνα άλλο, ςτο Ευαγγζλιο του Μάρκου, δεν ζχουν 

πρωταγωνιςτικό ρόλο οι κρθςκευτικζσ ομάδεσ τθσ Ραλαιςτίνθσ. Φυςικά τίποτα δεν 

αποκλείει, να παρευρίςκονται ςε κάποια από αυτά, όπωσ για παράδειγμα ςτθ κεραπεία 

του παιδιοφ με το δαιμονικό πνεφμα (9,14 - 29) το οποίο γίνεται, τθν ϊρα που ο Λθςοφσ 

ςυηθτάει με τουσ Γραμματείσ. 

Σε άλλα καφματα παρόντεσ είναι μόνο οι μακθτζσ του Κυρίου. Είναι αυτά που φανερϊνουν 

τθν εξουςία Του ςτθ φφςθ: θ κατάπαυςθ τθσ τρικυμίασ (4,35 - 4,1), το περπάτθμα πάνω ςτθ 

λίμνθ (6,47 - 52). θ ξιρανςθ τθσ άκαρπθσ ςυκιάσ (11,12 -14), Λεν είναι δφςκολο να 

κατανοιςει κάποιοσ γιατί εδϊ δεν φπαρχει θ παρουςία άλλων. Ο Λςραθλιτικόσ λαόσ μετά τισ 

αλλεπάλλθλεσ εκνικζσ καταςτροφζσ και υπό τθν επίδραςθ των αποκαλυπτικϊν 

ςυγγραφζων περίμενε το Μεςςία ςαν εκνικό και κοινωνικό ελευκερωτι. Κα ιταν αυτόσ 

που κα ζδιωχνε τουσ ωμαίουσ και. κα δθμιουργοφςε ζνα ιουδαϊκό κράτοσεφάμιλλο των 

μεγάλων βαςιλζων, του Δαβίδ και του Σολομϊντα. κα ιταν δθλαδι ο θγζτθσ του 

περιοφςιου λαοφ, όπωσ πίςτευαν οι ίδιοι για τουσ εαυτοφσ τουσ, που κα τον ανζβαηε ςτθν 

κορυφι. Αυτά δείχνουν ότι δεν είχαν κατανόθςθ τθν παγκοςμιότθτα του ρόλου του Μεςςία 

που ςυνδζεται με το πάκοσ και δεν ζχει ςχζςθ , με τισ εκνικζσ προςδοκίεσ τουσ. 

Ο Λθςοφσ το γνωρίηει αυτό και ξζρει επίςθσ πωσ ο λαόσ Βλζποντασ τα καφματά Του πικανόν 

να παρεξθγοφςε 

τθν αποςτολι Του, που είχε ςκοπό τθ ςωτθρία όλων των ανκρϊπων και όχι μόνον των 

Λουδαίων. Άλλωςτε αυτό φανερϊνει και θ επιτίμθςθ των δαιμονικϊν πνευμάτων που 

φϊναηαν όταν τον ζβλεπαν;«Συ ει ο Υιόσ του Κεοφ» (3,11 -12) κακϊσ και αυτό που ηθτάει 

από τουσ παριςτάμενουσ ςτθ κεραπεία του κωφάλαλου: Να μθν πουν ςε κανζναν τίποτα 

από αυτά που είδαν (7,36). Αυτό ςυμβαίνει και μετά τθν αποκατάςταςθ τθσ όραςθσ του 



τυφλοφ τθσ Βθκςαϊδά. Βεβαία ο ενκουςιαςμόσ του κόςμου είναι μεγάλοσ όταν βλζπει τα 

καφματα. Και κα ζπαιρνε ανεξζλεγκτεσ διαςτάςεισ αν ζβλεπε τθν κυριαρχία του Χριςτοφ 

ςτα φυςικά φαινόμενα, κα τον κεωροφςαν ςαν τον εκνικό τουσ Μεςςία. Αυτό κζλει ν' 

αποφφγει ο Κφριοσ και γι' αυτό αυτά τακαφματα γίνονται μπροςτά ςτουσ μακθτζσ Του. Και 

αυτοί όμωσ. όπωσ τονίηει ο Μάρκοσ: «και λίαν εκ περιςςοφ εν εαυτοίσ εξίςταντο και 

εκαφμαηον»(6,51). Είναι φανερό ότι το ζργο του Κυρίου κα το κατανοιςουν ολοκλθρωτικά 

μετά τθν Ανάςταςθ. 

Τα περιςςότερα όμωσ καφματα γίνονται παρουςία του λαοφ. Κατεξοχιν πρωταγωνιςτζσ 

μάλιςτα είναι ο Χριςτόσ και όλοσ ο λαόσ που παρακολουκεί το καφμα. Πχι μόνον ο 

άνκρωποσ που κεραπεφεται. Μάλιςτα ςτο χορταςμό των πζντε χιλιάδων ανκρϊπων (6,34 - 

44) ι ςτο χορταςμό των τεςςάρων χιλιάδων (8, 1- 9) οι πρωταγωνιςτζσ είναι χιλιάδεσ και 

όλοι ζχουν απευκείασ ςυμμετοχι ςτο καφμα. Γνωρίηουν τθ καυματουργικι δφναμθ του 

Κυρίου άμεςα, τθν αιςκάνονται όλοι. Και δεν είναι τυχαίο ότι ς' αυτά τα δφο καφματα δε 

γίνεται κακόλου λόγοσ για τουσ Γραμματείσ, τουσ Φαριςαίουσ και τισ άλλεσ κρθςκευτικό 

κοινωνικζ σ ομάδεσ τθσ Λουδαίασ. Τελικά, αποδζκτθσ των καυμάτων είναι ο λαόσ, αυτοί που 

περιφρονοφνταν από τουσ ιςχυροφσ, αυτοί που «ιςαν ωσ πρόβατα μθ ζχοντα ποιμζνα» 

(6,34). Είναι οι κλθρονόμοι τθσ Βαςιλείασ του κεοφ. Αυτό βζβαια είναι μία αλικεια που δε 

φανερϊνεται μόνο ςτα καφματα του Ευαγγελίου του Μάρκου αλλά διαπερνάει όλα τα 

Ευαγγζλια. 

Με όλα τα παραπάνω λοιπόν ζγινε προςπάκεια ν' αποδειχτεί ότι τα καφματα του Κυρίου 

ςτο Ευαγγζλιο του Μάρκου διαιροφνται ςε τρεισ ομάδεσ; α) Αυτά που τονίηουν τθν εξουςία 

του Λθςοφ, θ οποία ςτθρίηεται ςτον Μδιο και όχι ςτθν ερμθνεία του Μωςαϊκοφ Νόμου, όπωσ 

ςυνζβαινε με τουσ Γραμματείσ καιτουσ Φαριςαίουσ. β) Τα καφματα που ζχουν ωσ 

αποδζκτεσ μόνο τουσ μακθτζσ και φανερϊνουν τθν επικυμία του Λθςοφ να μθν 

παρεξθγθκεί θ αποςτολι του Μεςςία, γ) Θ μεγάλθ πλειοψθφία των καυμάτων που 

φανερϊνουν ότι κλθρονόμοι τθσ Βαςιλείασ του κεοφ είναι οι άνκρωποι του λαοφ, αυτοί 

που περιφρονοφνται από τισ θγετικζσ ομάδεσ τθσ Λουδαίασ. 

Στο Ευαγγζλιο του Μάρκου τα καφματα, δθλαδι το πρακτικό μζροσ τθσ διδαςκαλίασ του 

Κυρίου, κατζχουν ζνα μεγάλο μζροσ. Φανερϊνουν το μεγάλο ενδιαφζρον και τθν αγάπθ 

Του γι' αυτοφσ που ιταν "ωσ πρόβατα μθ ζχοντα ποιμζνα". 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3. ΣΟ ΠΑΘΟ ΣΟΤ ΧΡΙΣΟΤ ΣΑ ΑΠΟΚΡΤΦΑ ΕΤΑΓΓΕΛΙΑ 

Το απόκρυφο ευαγγζλιο του Νικόδθμου είναι πράγματι ζνα ςφνκετο κείμενο. Αποδίδεται 

ςτο επιφανζσ μζλοσ του Μεγάλου Συνεδρίου, Νικόδθμο, που ιταν κρυφόσ μακθτισ του 

Λθςοφ  και είχε φροντίςει μαηί με τον Λωςιφ από τθν Αριμακαία να πάρουν το ςϊμα του 

Κυρίου και να το κάψουν . 

Στθν ουςία, όπωσ δζχεται θ πλειοψθφία των ερευνθτϊν του ζργου, είναι δθμιοφργθμα 

πολλϊν πιςτϊν, που ο κακζνασ πρόςκεςε τθ δικι του ςυμβολι για να αποκτιςει αυτό τθν 

τελικι μορφι του με τθν οποία μασ ζχει ςιμερα παραδοκεί. 

Το ευαγγζλιο του Νικόδθμου αρχίηει με τθ δίκθ του Λθςοφ από τον Ριλάτο. Οι Λουδαίοι, 

εκτόσ από τισ γνωςτζσ κατθγορίεσ εναντίον του, του αποδίδουν και τθν κατθγορία τθσ 

μαγείασ. Με πολλζσ λεπτομζρειεσ περιγράφεται θ κάκοδοσ του Χριςτοφ ςτον Άδθ και θ 

εμφάνιςθ Του μετά τθν ανάςταςθ ςτον Λωςιφ από τθν Αριμακαία. 

Ριο αναλυτικά, ςτο πρϊτο μζροσ υπάρχουν τα πρακτικά τθσ δίκθσ του Χριςτοφ, όπωσ τα 

ζχει διαςϊςει ο Νικόδθμοσ. Αρχικά οι αρχιερείσ κατθγοροφν τον Λθςοφ, ενϊπιον του 

Ριλάτου. Θ κυριότερθ κατθγορία είναι για μαγεία, μιασ και ζχει γιατρζψει αρρϊςτουσ και 

τθν θμζρα τθσ αργίασ του Σαββάτου. Ο Ριλάτοσ διατάηει τότε τον αγγελιοφόρο του να φζρει 

το Χριςτό. Αυτόσ μόλισ βλζπει τον Κφριο απλϊνει κάτω τθ χλαμφδα του για να πατιςει και 

τον προςκυνάει. Σε ερϊτθςθ του επιτρόπου για τθν πράξθ του, απαντάει  πωσ προςκφνθςε 

το βαςιλιά των Λουδαίων. 

Πταν ο Χριςτόσ μπαίνει ςτο Ρραιτϊριο οι εικόνεσ των αυτοκρατόρων ζπεςαν και τον 

προςκφνθςαν. Θ γυναίκα του Ριλάτου ςτζλνει μινυμα να μθν του κάνει κακό. Οι αρχιερείσ 

όμωσ είναι ανζνδοτοι και επιμζνουν να γίνει θ δίκθ. Αν και ο Ριλάτοσ δε βρίςκει εναντίον 

του κατθγορία, αναγκάηεται να τον οδθγιςει ςτο ςταυρό, παρά τθν επζμβαςθ του 

Νικόδθμου και τισ μαρτυρίεσ αυτϊν που είχαν ευεργετθκεί από τον Κφριο. 

Μαηί με το Χριςτό ςταυρϊνονται και οι δφο λθςτζσ, ο Γζςτασ και ο Δυςμάσ. Ραρζδωςε το 

πνεφμα του ςτισ δϊδεκα το μεςθμζρι και τθν ίδια ϊρα ςκοτάδι ζπεςε ςτθ γθ. 

Ο Νικόδθμοσ παίρνει το ςϊμα του Κυρίου, και γι’ αυτό φυλακίηεται από το Μεγάλο 

Συνζδριο, ενϊ ςτθ ςυνζχεια τθσ διιγθςθσ ςτρατιϊτεσ που φφλαγαν τον τάφο διθγοφνται τα 

ςχετικά με τθν ανάςταςθ γεγονότα. Ο Νικόδθμοσ κατόπιν επιςκζπτεται ςτθ φυλακι τον 

Λωςιφ, και αυτόσ του διθγείται τθ ςυνάντθςι που είχε  με τον αναςτθμζνο Λθςοφ. 

Εδϊ τελειϊνει το πρϊτο μζροσ του ευαγγελίου του Νικόδθμου. Στο δεφτερο περιγράφεται 

θ κάκοδοσ του Λθςοφ ςτον Άδθ από το δίκαιο Συμεϊν που αναςτικθκε και από τουσ δφο 

γιοφσ του. Μόλισ λοιπόν ο Χριςτόσ κατζβθκε ςτον Άδθ, όλοσ ο ςκοτεινόσ τόποσ ζλαμψε, 

πράγμα που γζμιςε μεγάλθ χαρά τουσ δίκαιουσ που βριςκόταν εκεί. Ο Άδθσ παραδζχτθκε 

τθν ιττα του από το βαςιλιά τθσ δόξθσ. 

Ο Χριςτόσ ζπιαςε τον προπάτορα Αδάμ και τον ςικωςε. Τον ευλόγθςε ςτο μζτωπο και το 

ίδιο ζκανε και με τουσ πατριάρχεσ του λαοφ του Κεοφ, τουσ προφιτεσ, τουσ μάρτυρεσ και 

τουσ προπάτορεσ. Κατόπιν τουσ πιρε μαηί του, ενϊ ςτον παράδειςο βρζκθκε και ο 

μετανοθμζνοσ λθςτισ. 

Το ευαγγζλιο του Νικόδθμου, όπωσ αντιλαμβάνεται ο αναγνϊςτθσ, είναι μία πολφ δυνατι 

διιγθςθ, αγαπθτι ςτουσ πιςτοφσ. Οι λεπτομζρειεσ που ζχει είναι εντυπωςιακζσ, το φφοσ 

του μεγαλοπρεπζσ  και ποιθτικό. Ρρόκειται πράγματι για ζνα πολφ ενδιαφζρον κείμενο που 

ενζπνευςε και τθν υμνογραφία και τθ ηωγραφικι τθσ εκκλθςίασ, ενϊ οι εργαςίεσ των 

ερευνθτϊν γι’ αυτό ςυνεχϊσ αυξάνονται. 

  



4. Ο Ιθςοφσ ωσ διδάςκαλοσ 

Ο 1οσ αι. μ.Χ. ιταν για τθν Ραλαιςτίνθ θ εποχι των διδαςκάλων. Οι δάςκαλοι, εξαιτίασ του 

ρόλου τουσ, κατείχαν εξζχουςα κζςθ ςτθν ιουδαϊκι κοινωνία. Με επίκεντρο το Νόμο – 

ςθμείο αναφοράσ του ιουδαϊκοφ λαοφ - και τθν ερμθνεία του δθμιουργοφνται ςχολζσ 

νομοδιδαςκάλων με επικεφαλισ ςπουδαίεσ προςωπικότθτεσ. Ρολλοί γίνονται μακθτζσ τουσ 

αναηθτϊντασ απαντιςεισ ςε κρθςκευτικά και εκνικά ερωτιματα. Τθ ςκυτάλθ ςε αυτι τθν 

προςπάκεια τθν ζχουν οι Γραμματείσ και οι φαριςαίοι. Οι πρϊτοι, εκτόσ από επαγγελματικι 

ομάδα, με αποκλειςτικι εναςχόλθςθ τισ πρακτικζσ εφαρμογζσ το Νόμου, είναι και 

ιδεολογικό κίνθμα, ενϊ οι δεφτεροι προερχόμενοι κυρίωσ από τα μεςαία ςτρϊματα τθσ 

ιουδαϊκισ κοινωνίασ, κζτουν τισ μωςαϊκζσ διατάξεισ ςτθν υπθρεςία του τονιςμοφ τθσ 

υπεροχισ των ιουδαίων ζναντι των υπόλοιπων εκνϊν, ςυμπεριλαμβανομζνων και των 

κατακτθτϊν ωμαίων . 

Κατεξοχιν διδάςκαλοσ ιταν και ο Λθςοφσ. Επίκεντρο τθσ διδαςκαλίασ του ιταν θ Βαςιλεία 

του Κεοφ που είχε ιδθ αρχίςει κι ιταν παροφςα με τθν ζναρξθ τθσ δράςθσ του. Αυτι 

περιελάμβανε και κεωρθτικό και πρακτικό μζροσ. Δθλαδι, ο Λθςοφσ δίδαςκε με το 

παράδειγμά του και με τα ζργα του. Στο κεωρθτικό μζροσ ανικει το κιρυγμα, με κορφφωςθ 

τθν Επί του Προυσ Ομιλία, ςφντομα Λόγια και Ραραβολζσ, ενϊ ςτο πρακτικό ανικουν τα 

καφματα που κεωροφνται και ςαλπίςματα νίκθσ επί του κακοφ και «παράκυρα» που 

φανζρωναν τθ Βαςιλεία του Κεοφ μζςα ςτον κόςμο τθσ φκοράσ και τθσ αμαρτίασ. Αυτόσ 

ιταν ο τρόποσ με τον οποίο ο Χριςτόσ δίδαςκε για τον καινοφριο κόςμο με τον ερχομό του 

οποίου εξαλείφονται οι αντίκεεσ δυνάμεισ που ταλανίηουν τον άνκρωπο. 

 

*** 

 

Θ Καπερναοφμ, πόλθ τθσ Γαλιλαίασ, αποτελοφςε τθ βάςθ τθσ διδαςκαλίασ και του ζργου 

του Λθςοφ, ενϊ θ ςυναγωγι ιταν ο τόποσ όπου κιρυξε πολλζσ φορζσ αλλά και επιτζλεςε 

καφματα. Ππωσ είναι γνωςτό προτιμοφςε αγροτικοφσ και θμιαςτικοφσ χϊρουσ, ενϊ τα 

ευαγγζλια δε μασ ζχουν διαςϊςει διδαςκαλία του ςτα μεγάλα κζντρα τθσ περιοχισ, αν και 

υπάρχει υπαινιγμόσ για τθν παρουςία του και ςε αυτά ( Ματκ. 11, 21). 

Στισ ςυναγωγζσ ςυγκεντρϊνονταν πολλοί για να τον ακοφςουν, γνωρίηοντασ ότι δεν 

περιφρονοφςε τουσ ταπεινοφσ – όχι απαραίτθτα οικονομικά αλλά κρθςκευτικά - τθσ 

ιουδαϊκισ κοινωνίασ (Τελϊνεσ , Am-Haarez), όπωσ γίνονταν με άλλουσ διδαςκάλουσ. 

Αρκετοί όμωσ ιταν και εκείνοι που προζρχονταν από κρθςκευτικζσ ομάδεσ (Φαριςαίοι, 

πικανόν και Θρωδιανοί) που ζψαχναν να βρουν κατθγορίεσ εναντίον Του. 

 

*** 

 

Ο όροσ Διδάςκαλοσ απαντάει ςτα ευαγγελικά κείμενα 49 φορζσ (12 ςτο Ματκαίο, 12 ςτο 

Μάρκο, 17 ςτο Λουκά και 8 ςτον Λωάννθ) και αναφζρεται ςτον Λθςοφ. Ο τρόποσ τθσ 

διδαςκαλίασ του ιταν απλόσ. Χρθςιμοποιοφςε εικόνεσ από τθν κακθμερινι ηωι των 

ανκρϊπων με τουσ οποίουσ ζρχονταν ςε επαφι και ςκθνζσ από τθν αγροτικι ηωι που όλοι 

οι ακροατζσ του γνϊριηαν. Ράντωσ αυτό δε ςθμαίνει ότι ο λόγοσ του γίνονταν πάντα 

κατανοθτόσ, κάτι που φαίνεται να τονίηεται ςτα ευαγγζλια, κζλοντασ ζτςι να αιτιολογθκεί 

και θ ςυμπεριφορά του πλικουσ ςτα γεγονότα του Ράκουσ. 

 



*** 

 

Ειδικά για τισ παραβολζσ, θ βιβλιογραφία μπορεί να λειτουργιςει ωσ πρϊτο ερζκιςμα γι’ 

αυτόν που κζλει να αςχολθκεί διεξοδικά με το κζμα. Αξίηει να ςθμειωκεί ότι κατά καιροφσ 

ζχουν προτακεί διάφοροι οριςμοί για το κζμα. Ενδιαφζρον είναι αυτόσ που προζρχεται 

από το ΛΒΚ  «…μία ςκθνοκεςία ςυμβόλων, δθλ. εικόνων που προζρχονται από επίγειεσ 

πραγματικότθτεσ για να δθλϊςουν τισ αποκαλυμμζνεσ από το Κεό πραγματικότθτεσ (τθν 

ιερι ιςτορία, τθ Βαςιλεία…), και που χρειάηονται τισ περιςςότερεσ φορζσ ερμθνεία ςε 

βάκοσ». Ο Σ. Αγουρίδθσ  από τθ μεριά του τονίηει ότι: «Δίνουν απλϊσ μία ιδζα περί των 

τρόπων ενζργειασ του Κεοφ (ςαν πατζρασ προσ το γιο του, ςαν φίλοσ προσ τον φίλο του…), 

ενϊ ιςχφει και γι’ αυτζσ θ αντιςτροφι των αξιϊν τθσ κοινωνίασ που παρουςιάηεται και ςτθν 

υπόλοιπθ διδαςκαλία του Λθςοφ . Ράντωσ απαραίτθτθ προχπόκεςθ για τθν κατανόθςι τουσ 

είναι θ πολφ καλι γνϊςθ τθσ Ραλαιςτίνθσ και των ςυνκθκϊν που επικρατοφςαν ςε αυτι 

κατά τον 1ο αι. μ.Χ. 

Σθμαντικζσ όμωσ είναι και οι υπόλοιπεσ παρατθριςεισ του κακθγθτι Σ. Αγουρίδθ για τισ 

παραβολζσ. Συνοπτικά αυτζσ είναι : 

• Ο Λθςοφσ προςπακεί να πείςει τουσ ακροατζσ του να δουν τθν πραγματικότθτα 

όπωσ αυτόσ τθ βλζπει. Θ πειςτικι δφναμθ που βγαίνει από τθν ανκρϊπινθ εμπειρία 

αποτελεί τθ δφναμθ πεικοφσ τθσ παραβολισ. 

• Χαρακτθριςτικόσ είναι ο ερωτθματικόσ τφποσ τθσ παραβολισ  (π.χ. Ματκ. 6,27. 

Ματκ. 12,11) και ο ζπαινοσ οριςμζνθσ ςυμπεριφοράσ (Λκ. 16,8). 

• Αφετθρία τθσ παραβολισ είναι θ ανκρϊπινθ πείρα (Λκ. 12,39. Λκ. 7,4 κ.α.), αλλά και 

μία προςωπικι εμπειρία του Λθςοφ που μπορεί κάποιουσ να ξενίηει (Ματκ. 20,1-15). 

• Άμεςθ και ζντονθ πίεςθ, τθν οποία αςκοφν οι απαιτιςεισ που βγαίνουν από τισ 

ιςτορίεσ των παραβολϊν. 

• Συγκζντρωςθ τθσ προςοχισ των αποδεκτϊν των παραβολϊν ςε καίρια ςθμεία τουσ, 

που αφοροφν τθν είςοδο ςτθ Βαςιλεία του Κεοφ, και κάλεςμα για μία αποφαςιςτικι τουσ 

τοποκζτθςθ. 

• Ηιτθμα που προκφπτει κατά τθν εξζταςθ των παραβολϊν είναι οι παραλιπτεσ τουσ. 

Μπορεί αυτζσ να φαίνονταν απλζσ ιςτορίεσ από τθν κακθμερινι ηωι, μπορεί αυτόσ ο 

τρόποσ διδαςκαλίασ να ιταν γνωςτόσ ςτθν Ανατολι, μπορεί να λζγονταν ενϊπιον όλων, το 

ερϊτθμα όμωσ είναι: κατά πόςο ιταν εφκολθ θ κατανόθςι τουσ από τα πλικθ που 

περιζβαλλαν τον Λθςοφ. Δθλαδι, με άλλα λόγια, ιταν το μζςον για να κατανοιςουν οι 

«όχλοι» το μινυμα για τθ Βαςιλεία του Κεοφ ι αυτζσ αφοροφςαν τθν ομάδα των μακθτϊν, 

που, και αυτοί, δυςκολεφονταν να ςυλλάβουν τθν αποςτολι του δαςκάλου τουσ (πρβλ. 

Ματκ. 16,13 κ.ε. και τα παράλλθλα). Το πρόβλθμα είναι ςφνκετο και ςυνδζεται αφενόσ με 

το κιρυγμα του ιςτορικοφ Λθςοφ και τθν προςπάκειά του να κινιςει τουσ ακροατζσ του ςε 

δραςτθριότθτεσ υπζρ του ερχομοφ τθσ Βαςιλείασ και αφετζρου με τισ κζςεισ τθσ πρϊτθσ 

εκκλθςίασ, όπωσ εκφράηονται ςτα ευαγγελικά κείμενα. Δθλαδι, ο ίδιοσ ο Λθςοφσ ζβλεπε τον 

ίδιο το λαό που τον ακολουκοφςε να τον οδθγεί ςτο Ράκοσ, γεγονόσ που ςιμαινε, εκτόσ 

των άλλων, ότι δεν είχε κατανοιςει τθ διδαςκαλία του. Ππωσ τονίηει ο Σ. Αγουριδθσ , 

εφόςον ο λαόσ ιταν πωρωμζνοσ, πράγμα που φαίνεται από τθ Σταφρωςθ, αυτόσ «μιλοφςε 

εν παραβολαίσ περιςςότερο για να ςυγκαλφψει τθ διδαςκαλία του από ανάξιουσ ακροατζσ 

παρά για να τουσ διευκολφνει να αντιλθφκοφν τι ακριβϊσ ικελε να τουσ πει». Αυτό 



άλλωςτε τονίηει και το χωρίο Ματκ. 13,11: «υμίν (:ςτουσ μακθτζσ) δζδοται γνϊναι τα 

μυςτιρια τθσ Βαςιλείασ των Ουρανϊν, εκείνοισ (: ςτο πλικοσ) ου δζδοται». 

Επομζνωσ θ διδαςκαλία των παραβολϊν παρουςιάηει αρκετά ερμθνευτικά προβλιματα 

ενϊ το ηιτθμα που τίκεται είναι πωσ κα γίνει μία ςωςτι παρουςίαςθ των δεδομζνων τθσ 

καινοδιακθκικισ επιςτθμονικισ ζρευνασ. Θ απάντθςθ είναι ότι πρζπει να παρουςιαςτεί με 

ζναν απλό τρόπο και χωρίσ καμία πρόκεςθ να ειςζλκει ο αναγνϊςτθσ ςε ζναν ςφνκετο 

προβλθματιςμό. Αυτό βζβαια ςε καμία περίπτωςθ δε ςθμαίνει ότι δε χρθςιμοποιοφνται τα 

πορίςματα των ερευνθτϊν, που άλλωςτε είναι θ προχπόκεςθ για μία ςωςτι και ζντιμθ 

διδαςκαλία. 

Οπότε, πρζπει να επιςθμανκοφν οι λόγοι για τουσ οποίουσ ο Λθςοφσ χρθςιμοποιοφςε τισ 

παραβολζσ, ωςτόςο, να τονιςτοφν οι δυςκολίεσ τθσ κατανόθςισ τουσ από όλουσ. Τζλοσ, 

όςον αφορά τθν παραβολι του απολωλότοσ προβάτου απαραίτθτθ είναι θ τοποκζτθςι τθσ 

ςτθ γενικότερθ ςυνάφεια του Λουκά που αφορά τθ ςυναναςτροφι του Λθςοφ με 

αμαρτωλοφσ και τελϊνεσ. Θ ίδια παραβολι ςτο Ματκαίο, όπωσ τονίηει ο κακθγθτισ 

Αγουρίδθσ  «κζλει να δθλϊςει το μζγεκοσ τθσ αγάπθσ που ζχει ο Κεόσ και πρζπει να ζχει 

και θ εκκλθςία για τθ ομάδα των νεαρϊν εκκλθςιαςτικϊν λειτουργϊν», δθλ. νεολαίων-

ιεραποςτόλων που φρόντιηαν για τθ μετάδοςθ των λόγων του Κυρίου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Δογματικι κεολογία – Οριςμόσ, πθγζσ και περίοδοι τθσ Δογματικισ. Ο όροσ δόγμα και τα 

βαςικά του ςτοιχεία. Λερόσ Κανόνασ - οριςμόσ και είδθ. Ρεριεχόμενο και αντικείμενο τθσ 

Δογματικισ. Λερά Ραράδοςθ. Τα δόγματα τθσ Ορκόδοξθσ Εκκλθςίασ. Σφμβολα Ρίςτεωσ. 

Αιρζςεισ 

 

Οριςμόσ, πθγζσ και περίοδοι τθσ Δογματικισ 

  

 Δογματικι είναι το μζροσ του ςυςτθματικοφ κλάδου τθσ κεολογικισ επιςτιμθσ που 

προβαίνει ςτθ ςυςτθματικι και επιςτθμονικι ζκκεςθ των  αλθκειϊν τθσ πίςτθσ που 

αποκαλφφκθκαν από τον Τριαδικό Κεό, δια του Λθςοφ Χριςτοφ, φυλάςςονται από τθν 

Εκκλθςία και διδάςκονται από αυτι. 

Ρθγζσ τθσ Δογματικισ είναι θ Αγία Γραφι και θ Λερά Ραράδοςισ. Σε αυτά τα δφο κεολογικά 

μνθμεία περιζχεται θ Αποκάλυψθ που αποκαλφφκθκε από τον Τριαδικό Κεό ςτον 

άνκρωπο. Ζτςι δεν είναι πθγζσ τθσ Αποκαλφψεωσ, με τθν κυριολεκτικι ζννοια του όρου, 

αλλά φορείσ τθσ. Κυριολεκτικά μιλϊντασ να αναφερκεί ότι, ςφμφωνα με τθ διδαςκαλία τθσ 

Ορκόδοξθσ εκκλθςίασ,  πθγι τθσ Δογματικισ είναι ο ίδιοσ ο Κεόσ, που αποκαλφπτει τον 

εαυτό του ςτο πρόςωπο του ςαρκωκζντοσ Λόγου, του Λθςοφ Χριςτοφ. 

 

«…πθγθ τισ άποκαλφψεωσ είναι ό Κεοσ μόνον, ι δε Γραφι  καl Ραράδοςισ ςυνιςτοφν 
μόνον εκφραςιν, δργανον κοινοποιιςεωσ τισ άποκαλφψεωσ ι  τισ άλθκείασ». Στυλιανόσ 
Ραπαδόπουλοσ. 
 
«Ι Αγία Γραφι είναι φορεφσ τισ Αποκαλφψεωσ τοφ Κεοφ. Το κείμενόν τθσ άποτελεί, διά 
τιν κεολογοφςαν φπαρξιν, πθγιν, ζκ τισ όποίασ άναβλφηει άποκαλυπτομζνθ ι ςϊηουςα 
άλικεια τοφ Κεοφ. Ι Αγία Γραφι είναι ζπομζνωσ ςφμβολον, είναι δθλαδθ ζνδοκοςμικον 
μζγεκοσ άμα καl φορεφσ τισ άποκαλυπτικισ ζνεργείασ τοφ 'Υπερβατικοφ». Κων. 
Ραπαπζτρου 

 

 

 Βαςικά θ Δογματικι διαιρείται ςε δφο περιόδουσ, τθν περίοδο των πρϊτων Ρατζρων και 

τθν περίοδο από τον Άγιο Λωάννθ Δαμαςκθνό μζχρι ςιμερα. Στθν πρϊτθ περίοδο θ 

Δογματικι διαμορφϊνεται και αναπτφςςει τα δόγματα, εξαιτίασ τθσ δράςθσ των αιρετικϊν 

που απολυτοποιοφν ζνα μζροσ τθσ αλικειασ εισ βάροσ όλθσ τθσ αλικειασ. Θ επεξεργαςία 

των δογμάτων γίνεται με ςθμαντικζσ πατερικζσ πραγματείεσ και τισ αποφάςεισ των 

Οικουμενικϊν Συνόδων.  Σθμαντικά ζργα τθσ πρϊτθσ περιόδου είναι του Μεγάλου 

Βαςιλείου, του Γρθγορίου Κεολόγου, του Λωάννθ Χρυςοςτόμου, του Γρθγορίου Νφςςθσ , 

του Μεγάλου Ακαναςίου κα. 

Στθ δεφτερθ περίοδο θ Δογματικι περιορίηεται ςτθν επεξεργαςία και φφλαξθ των αλθκειϊν 

που διατυπϊκθκαν από τουσ Ρατζρεσ τθσ Αϋ περιόδου. Το πλζον ςθμαντικό ζργο είναι θ 

«Ζκδοςισ Ακριβισ τθσ Ορκοδόξου Ρίςτεωσ» του Λωάννθ Δαμαςκθνοφ θ οποία είναι μία 

επιτομι των αλθκειϊν τθσ Ορκοδοξίασ. Ζχει πολεμικό και απολογθτικό χαρακτιρα 

προςπακϊντασ να αναδείξει το λανκαςμζνο των αιρετικϊν απόψεων. 

Σιμερα, ςτθν Ελλάδα, θ Δογματικι επιςτιμθ καλλιεργείται ςτισ δφο κεολογικζσ ςχολζσ 

Ακθνϊν και Κεςςαλονίκθσ. Σθμαντικοί Ζλλθνεσ δογματολόγοι των τελευταίων δφο αιϊνων 

είναι ο Χριςτοσ Ανδροφτςοσ, ο Ραναγιϊτθσ Τρεμπζλασ, ο Μζγασ Φαράντοσ, ο Νικόλαοσ 

Μθτςόπουλοσ, ο Νίκοσ Ματςοφκασ, ο Κωνςταντίνοσ Ραπαπζτρου  κα. 



Ο όροσ δόγμα και τα βαςικά του ςτοιχεία 

 

Ο όροσ δόγμα παράγεται από το ριμα δοκϊ και ςθμαίνει απόφαςθ, διαταγι, διάταγμα, 

ψιφιςμα, νόμο. Στθ φιλοςοφία ςθμαίνει κεμελιϊδθ αρχι, αυκεντικι διδαςκαλία, αξίωμα 

που ζχει απόλυτο κφροσ. Από τον 4ο αι μ.Χ. με τον όρο δόγματα εννοοφνται οι κεωρθτικζσ 

αλικειεσ τθσ πίςτθσ. 

Για τθν Ορκόδοξθ κεολογία τα δόγματα είναι οι αλικειεσ τθσ πίςτθσ που ζχουν 

αποκαλυφκεί από το Κεό, διδάςκονται ςτθν Αγία Γραφι και τθν Λερά Ραράδοςθ 

κθρφςςονται από τθν Εκκλθςία,  πιςτεφονται και βιϊνονται από τουσ πιςτοφσ. 

Κακορίςτθκαν και ζχουν διατυπωκεί επίςθμα και πανθγυρικά ςτισ Οικουμενικζσ ι τισ 

Τοπικζσ Συνόδουσ . 

 

« Το δόγμα λοιπόν φζρει διπλοφν χαρακτιρα. Άφ' ενόσ μεν απαρτίηεται εκ του κείου 
ςτοιχείου, το όποίον ςυγκροτεί τον εςϊτερον πυρινα καl τθν βακυτζραν ουςίαν αυτοχ, αφ' 
ετζρου δε εκ του  ανκρωπίνου ςτοιχείου, το οποίον αναφζρεται εισ το εξωτερικόν 
περίβλθμα αυτοφ. Δια του τελευταίου τοφτο κακίςταται προςιτόν εισ τθν διάνοιαν των 
πιςτϊν. Το πρϊτον ςτοιχείον, ωσ εκ τθσ φφςεωσ αυτοφ, παραμζνει αμετάβλθτον και 
αναλλοίωτον. Ι ιςτορικότθσ του δόγματοσ ανάγεται εισ το δεφτερον ςτοιχείον, ιτοι εισ το 
εξωτερικόν περίβλθμα αυτοφ, το οποίον αποτελεί αντικείμενον ερεφνθσ και 
διαπραγματεφςεωσ τοφ μακιματοσ τθσ 'Λςτορίασ των Δογμάτων» Νικόλαοσ Ξεξάκθσ 

 

 

«Κείον είναι το περιεχόμενον αφτοφ ( = τοφ δόγματοσ), ωσ εκ τθσ άλθκείασ καταγόμενον 
και περί τθσ αλθκείασ όμιλοφν. Συνεπϊσ είναι αμετάβλθτον, μθ υποκείμενον εισ 
αλλοιϊςεισ, μεταβολάσ ι ςυμπλθρϊςεισ (πρβλ. Γαλ. 1, 8-9)» Μζγασ φαράντοσ 

 

 

 

Το δόγμα εμφανίηεται όταν τθν αλικεια τθσ εκκλθςίασ τθν απειλεί θ αίρεςθ. Θ Εκκλθςία 

αντιδρά ςε αυτι και οριοκετεί τθν αλικεια που ζχει γνωρίςει με τα Ευαγγζλια και τισ 

επιςτολζσ των Αποςτόλων, κακϊσ και με τα ςυγγράμματα των Ρατζρων των πρϊτων 

αιϊνων.  Είναι χαρακτθριςτικό πωσ το δόγμα ονομάηεται διαφορετικά και όριο (:ςφνορο), 

λατ.terminus, αφοφ χωρίηει το αλθκινό από το ψευδζσ, βάηοντασ διαχωριςτικι γραμμι 

ανάμεςα ςτθν  αλικεια και ςτθν παραφκορά τθσ από τθν αίρεςθ.  

 

«'Επίςθσ δεν είναι δυνατόν να νοθκfi δόγμα, το όποίον δεν ςτθρίηεται, ζςτω και  εμμζςωσ, 
επί  τθσ  Αγίασ Γραφισ, γεγονόσ το οποίον αποτελεί δίδαγμα τθσ Αρχαίασ Κακολικισ 
'Εκκλθςίασ. Το γνιςιον και ανόκευτον περιεχόμενον τθσ αποκεκαλυμμζνθσ κείασ αλθκείασ 
δζον να ζχθ άγιογραφικιν βάςιν, ιτοι να άπαντά ζςτω και εν ςπζρματι, εν τθ  Αγία Γραφι. 
Ι αφκεντία δε αφτθ τοφ δόγματοσ, πθγάηουςα εκ του Τριαδικοφ Κεοφ και φερομζνθ ζν τθ 
Άγία. Γραφι φκάνει μζχρι του  πιςτοφ όχι αυτομάτωσ, αλλά δια τισ 'Εκκλθςίασ. Ο  πιςτόσ 
γνωρίηει και  αναγνωρίηει τθν αυκεντίαν του  δόγματοσ δια τθσ αυκεντικισ ερμθνείασ 
αυτοφ, τθσ παρεχομζνθσ υπο τισ 'Ορκοδόξου Κακολικισ Εκκλθςίασ». Νικόλαοσ Ξεξάκθσ 

 

  

 Το δόγμα ζχει ςωτθριολογικό χαρακτιρα, αφοφ με αυτό επιτυγχάνεται θ ςυνάντθςθ του 

αποκαλυφκζντοσ Κεοφ με τον πιςτό και ζρχεται ο αγιαςμόσ του και θ ςωτθρία. Ππωσ 



αναφζρει ο Άγιοσ Λωάννθσ ο Χρυςόςτομοσ «άγίουσ ποίθςαν δια τθσ τοφ Ρνεφματοσ δόςεωσ 

και τϊν όρκϊν δογμάτων ... τα γαρ όρκα δόγματα περι Κεοφ λεγόμενα άγιάηει τfιν ψυχιν» 

(PG 59, 443). 

 

 

 Ιερόσ Κανόνασ - οριςμόσ και είδθ 

 

Λερόσ Κανόνασ είναι  εντολι  ι  απόφαςθ  τθσ Εκκλθςίασ ποφ κακιερϊκθκε από μία 

Οικουμενικι Σφνοδο, για να κακοδθγεί τουσ πιςτοφσ για να ηουν μία ηωι ςφμφωνθ με τισ 

εντολζσ του Χριςτοφ και τθσ Εκκλθςίασ.   

 

« Οἱ ἱεροί κανόνεσ ὡσ κεολογία εἶναι ἑρμθνεία καί ἐφαρμογι τῶν εὐαγγελικῶν ἐντολῶν τοῦ 
Χριςτοῦ. Ἀποτελοῦν «ἀπαφγαςμα» τῆσ πνευματικῆσ πείρασ τῆσ Ἐκκλθςίασ. Δθλαδι δζν 
εἶναι ἔξωκεν ςτοιχεῖα τῆσ ἐκκλθςιαςτικῆσ ηωῆσ ποφ εἰςῆλκαν ἐκ τῶν ὑςτζρων ς' αὐτιν, 
ἀλλά εἶναι μζςα ς' αὐτιν, ἀπόλυτα ςυνδεδεμζνοι μζ τό δόγμα καί τό ἦκοσ, μζ τιν ἐν 
Χριςτῷ ηωι. Εἶναι ριηωμζνοι ςτι κεολογία τῆσ Ἐκκλθςίασ, καί αὐτι καί μόνο ἐκφράηουν ςζ 
ἀμοιβαία ςυνάφεια μζ τι δογματικι Τθσ διδαςκαλία. Αὐτό φαίνεται πολφ κακαρά ἀπό τοφσ 
ἴδιουσ τοφσ κανόνεσ, οἱ ὁποῖοι ςχετίηονται μζ τό κατ' ἐξοχιν γεγονόσ φανερϊςεωσ τῆσ 
Ἐκκλθςίασ, τῆσ Κείασ Εὐχαριςτίασ. Ὁ ὄροσ «ἀφοριηζςκω», ποφ ςυναντᾶμε ςυχνά ςτοφσ ἱ. 
κανόνεσ, εἶναι ἀκριβῶσ ἡ δυνατότθτα ποφ ἔχει ἀφ' ἑαυτῆσ ἡ Ἐκκλθςία, νά λζγει ποιόσ 
πρζπει νά κοινωνιςει καί ποιόσ δζν πρζπει, ποιόσ δθλαδι ςυμμετζχει ςτό μυςτιριο τῆσ Κ. 
Κοινωνίασ καί ποιόσ ὄχι, ποιόσ ἀποβάλλεται ἀπό τιν ἐκκλθςιαςτικι κοινότθτα καί ποιόσ 
παραμζνει καί ςυμμετζχει ςτό κοινό Ροτιριο τῆσ Ηωῆσ τῆσ ἀκανάτου, μαηί μζ τοφσ 
ἀδελφοφσ του, τοφσ ἄλλουσ «ςυνδαιτυμόνεσ» πιςτοφσ, τό ὅλο ςῶμα τῆσ Ἐκκλθςίασ. Ἔτςι οἱ 
ἱ. κανόνεσ, ἐπειδι εἶναι κεολογία, οὐδζποτε χωρίηονται ἀπό τι ηωι τῆσ Ἐκκλθςίασ, ἀπό τιν 
προςευχι, τι μυςτθριακι ηωι, τόν Ἐπίςκοπο, τοφσ ἱερεῖσ, τι λατρεία, τιν πράξθ τῶν 
εὐαγγελικῶν ἀρετῶν, τά ἔργα. Κατά ςυνζπειαν, οἱ ἱεροί κανόνεσ δζν εἶναι νομικζσ διατάξεισ 
ἀναγκαςτικοῦ χαρακτῆρα, νόμοι, ἀνκρϊπινεσ ἐντολζσ, δικαιοπραξίεσ, καταςκευάςματα τοῦ 
ἑκάςτοτε κοςμικοῦ νομοκζτθ. Ἄν κεωριςουμε τοφσ ἱ. κανόνεσ ὡσ νομικζσ τυπικζσ 
διατάξεισ, τότε παφουν νά εἶναι καί νά ὀνομάηονται ἱεροί, καί εἶναι ἁπλῶσ διατάξεισ χωρίσ 
πνευματικι ςθμαςία γιά τοφσ πιςτοφσ, ἀνεπαρκεῖσ καί ἀτελεῖσ. Ἡ διαφορά τῶν νόμων τῆσ 
Ρολιτείασ καί τῶν ἱερῶν κανόνων εἶναι ςαφισ. Οἱ κοςμικοί νόμοι ρυκμίηουν 
ἐξαναγκαςτικῶσ τιν ἐξωτερικι ςυμπεριφορά τῶν πολιτῶν ἑνόσ κράτουσ, οἱ ἱεροί κανόνεσ 
ἀφοροῦν ςτιν πνευματικι ὑπόςταςθ τοῦ ἀνκρϊπου, ἀποβλζπουν ςτι ςωτθρία τῆσ ψυχῆσ, 
ςτι κατάκτθςθ τῆσ Βαςιλείασ τῶν Οὐρανῶν Καί ἀκόμθ, οὔτε εἶναι ὀρκό, ἐξ ἐπόψεωσ 
κεολογικῆσ, νά διαχωρίηουμε τοφσ κανόνεσ ςζ δογματικοφσ καί διοικθτικοφσ, ὡςάν νά 
ἰςχυριηόμαςτε (ἀδοκιτωσ βζβαια) ὅτι ἄλλθσ φφςεωσ εἶναι τά κλαδιά τοῦ δζνδρου καί ἄλλο 
τό δζνδρο. 
     Οἱ ἱεροί κανόνεσ ἐκφράηουν τιν ὅλθ ἐμπειρία τῆσ Ἐκκλθςίασ, καί αὐτι ἡ ἐμπειρία 
ἐκδθλϊνεται κατά τρόπο ςυνοδικό, γεγονόσ ποφ ἀποτελεῖ οὐςιαςτικό γνϊριςμα τῆσ 
Ὀρκοδόξου Ἐκκλθςίασ» (Σεβαςμιότατοσ Μθτροπολίτθσ Μάνθσ κκ Χρυςόςτομοσ Γϋ) 

 

Ππωσ αναφζρει ο Άγιοσ Νικόδθμοσ Αγιορείτθσ ««Δφο εἴδθ κυβερνιςεωσ καί διορκϊςεωσ 

φυλάττονται εἰσ τιν τοῦ Χριςτοῦ Ἐκκλθςίαν. Τό ἕν εἶδοσ ὀνομάηεται Ἀκρίβεια, τό δζ ἄλλο 

ὀνομάηεται Οἰκονομία καί Συγκατάβαςισ, μζ τά ὁποῖα κυβερνοῦςι τιν ςωτθρίαν τῶν ψυχῶν 

οἱ τοῦ πνεφματοσ οἰκονόμοι (=κλθρικοί), πότε μζν μζ τό ἕνα, πότε δζ μζ τό ἄλλο» 

(Ρθδάλιον, ἔκδ. «Ἀςτιρ», 1982, ςελ. 53). 

 



Σφμφωνα με τον Κακθγθτι τθσ Κεολογικισ Σχολισ του ΕΚΡΑ Σεβαςμιότατο Μθτροπολίτθ 

Ρεριςτερίου κκ Γρθγόριο (Ραπακωμά) τα είδθ των Λερϊν Κανόνων είναι: 

 

1. Οἱ Ἀποςτολικοὶ Κανόνεσ (2οσ-3οσ αἰ.) 

2. Οἱ ἱεροὶ Κανόνεσ τῶν Οἰκουμενικῶν Συνόδων (4οσ-9οσ αἰ.) 

3. Οἱ ἱεροὶ Κανόνεσ τῶν Τοπικῶν Συνόδων (3οσ-9οσ αἰ.) 

4. Οἱ Ρατερικοὶ Κανόνεσ (3οσ-5οσ αἰ.) 

 

 

 

Περιεχόμενο και αντικείμενο τθσ Δογματικισ 

 

Οι ειδικοί επιςτιμονεσ, οι Δογματολόγοι, χρθςιμοποίθςαν διάφορεσ διαιρζςεισ τθσ 

Δογματικισ. Σε γενικζσ γραμμζσ πάντωσ το περιεχόμενό τθσ μπορεί να είναι:  

 Τριαδολογία 

 Δθμιουργία 

 Χριςτολογία 

 Εκκλθςιολογία-Μυςτθριολογία 

 Σωτθριολογία 

 Εςχατολογία 

Θ τριαδολογία εξετάηει ηθτιματα που αφοροφν το Κεό ( Λδιϊματα, Ενζργειεσ, το Μυςτιριο 

τθσ Αγίασ Τριάδασ, θ δυνατότθτα του ανκρϊπου να ζχει κεογνωςία). 

Θ δθμιουργία εξετάηει τα χαρακτθριςτικά τθσ δθμιουργίασ του πνευματικοφ και υλικοφ 

κόςμου. 

Θ Χριςτολογία εξετάηει τα ςχετικά με τον Λθςοφ Χριςτό. 

Θ Εκκλθςιολογία-Μυςτθριολογία εξετάηει ηθτιματα για τθν ζννοια και τθ  φφςθ τθσ 

Εκκλθςίασ, ενϊ θ Μυςτθριολογία κζματα που αφοροφν τα Λερά Μυςτιρια 

Θ Σωτθριολογία εξετάηει τουσ όρουσ τθσ ςωτθρίασ του ανκρϊπου 

Θ Εςχατολογία ηθτιματα που ζχουν να κάνουν με τα Ζςχατα και τθ μετά κάνατο ηωι.  

 

 

Ιερά Παράδοςθ 

 

Θ Λερά Ραράδοςθ είναι τα γραπτά και άγραφα μνθμεία και κείμενα που μετζδωςαν ςτουσ 

Χριςτιανοφσ οι Ρατζρεσ και Διδάςκαλοι τθσ Εκκλθςίασ. Είναι ςυνζχεια τθσ παραδόςεωσ που 

υπάρχει ςτθν Αγία Γραφι και πθγι και αφετθρία τθσ είναι ο ίδιοσ ο Λθςοφσ Χριςτόσ. Ππωσ 

αναφζρει ο Μζγασ Ακανάςιοσ «Μδωμεν δε όμωσ και προσ τοφτοισ και αφτθν τιν ζξ άρχισ 

παράδοςιν καl διδαςκαλίαν και πίςτιν τισ κακολικισ 'Εκκλθςίασ, ιν ό μεν Κφριοσ ζδωκεν, οί 

δε άπόςτολοι ζκιρυξαν, και οί πατζρεσ ζφφλαξαν. 'Εν ταφτθ γαρ ι 'Εκκλθςία τεκεμελίωται» 

(Μ. Ακαναςίου, ΡρόσΣεραπίωνα Α', 28, ΒΕΡΕΣ 33, 116'4 (PG 26, 593C-596A). 

Τθν αξία τθσ Λεράσ Ραραδόςεωσ επιςθμαίνουν και οι βιβλικοί ςυγγραφείσ. Ζτςι ο 

Απόςτολοσ Ραφλοσ αναφζρει ««Άρα οφν, άδελφοί, ςτικετε, και κρατείτε τασ παραδόςεισ ασ 

ζδιδάχκθτε ειτε δια λόγου ειτε δι' ζπιςτολισ ιμϊν» (ΒϋΚες. 2,15) και «ζπαινϊ δε φμάσ, 

άδελφοί, δτι πάντα μου μζμνθςκε και κακωσ παρζδωκα φμίν τασ παραδόςεισ κατζχετε» 

(ΑϋΚορ 11,1-2). 



«Τθν άγραφον Ραράδοςιν, ι όποία κατ' άρχάσ παρεδίδετο προφο 
ρικϊσ διa ηϊςθσ φωνισ, κατζγραψεν ι 'Εκκλθςία είσ διάφορα ζκ 
κλθςιαςτικa μνθμεία , όπωσ είναι οί άποφάνςεισ τϊν ζπτά Οίκου 
μενικϊν Σννόδων (όροι και κανόνεσ δογματικοςυμβολικοχ χαρακτι 
ροσ, μεταξiφ  τϊν όποίων ίδιαιτζραν κζςιν κατζχει το Σφμβολον Νι 
καίασ- Κωνςταντινουπόλεωσ ), αί άποφάνςεισ τϊν τοπικϊν ςυνόδων,  
αί όποίαι ζπεκυρϊκθςαν φπο Οίκουμενικϊν, το Άποςτολικον ςφμ 
βολον, το Άκαναςιανον ςφμβολον,  τα λειτουργικά και ζν γζνει 
λατρευτικα κείμενα, τα ςυγγράμματα των Ρατζρων τισ Εκκλθςίασ, 
ι ζκκλθςιαςτικθ τζχνθ, τα μεταγενζςτερα δογματικά και ςυμβολικά 
κείμενα….» Νικόλαοσ Ξεξάκθσ 

 

 

Σα δόγματα τθσ Ορκόδοξθσ Εκκλθςίασ 

 

Ορκόδοξθ Εκκλθςία και δογματικζσ αλικειεσ αποτελοφν μία άρρθκτθ ενότθτα που ζχει ωσ 

παρονομαςτι τθν αλικεια. Θ Ορκοδοξία είναι θ γνιςια ζκφραςθ τθσ αλθκινισ κεολογίασ. 

Τα δόγματά τθσ είναι οι αλικειεσ που παραδόκθκαν από τον Κφριο ςτουσ μακθτζσ Του και 

κατόπιν ςτο πλιρωμα τθσ Εκκλθςίασ.  

 

«Θ Κεολογία είναι ςυνϊνυμοσ τθσ Oρκοδοξίασ, ιτοι τθσ όρκισ ςτάςεωσ ζν τθ  
άποκαλυφκείςn δόξθ τοχ Κεοφ» Νίκοσ Νθςιϊτθσ 

 

Θ Ορκόδοξθ Εκκλθςία πιςτεφει ότι το δόγμα ζχει ευρεία και ςτενι ςθμαςία. Ζτςι ορκόδοξα 

δόγματα  με τθν ευρεία ζννοια είναι οι αποκεκαλυμμζνεσ από το Κεό αλικειεσ τθσ πίςτεωσ 

που βρίςκονται ςτθν Αγία Γραφι και τθν Λερά Ραράδοςθ, κθρφςςονται από τθν Εκκλθςία 

και βιϊνονται από τουσ πιςτοφσ. Με τθ ςτενι ζννοια είναι οι αλικειεσ που διδάςκονται 

από τθν Αγία Γραφι και τθν Λερι Ραράδοςθ και κακορίςτθκαν με κάκε επιςθμότθτα και 

ακρίβεια από τισ Επτά Οικουμενικζσ Συνόδουσ.  

 

«Ράντα τα λοιπά δόγματα τα μθ τυχόντα ζπιςιμοu διατυπϊςεωσ ζμορφϊκθςαν και 
ϊρίςκθςαν εκπαλαι φπο τισ διδαςκοφςθσ Ζκκλθςίασ. Και τα μεν ζπιςιμωσ διατετυπωμζνα 
δόγματα ζχει τισ ζν τοίσ όροισ καl τοίσ ςυμβόλοισ τϊν οίκςuμενικϊν ςυνόδων και τϊν 
τοπικϊν, ϊν ι διδαςκαλία ϊσ τοιαφτθ άνεγνωρίςκθ φπο οίκςuμενικισ ςυνόδου∙ 
φποκειμζνοu δε λόγου περl τϊν άλλων δογμάτων τϊν άείποτε ζν τθ Ζκκλθςία 
διδαςκομζνων, ταφτα πορίηεταί τισ προςφεφγων τοφτο μεν είσ πάντα τα εyyραφα μνθμεία 
τα ζκφράηοντα τθν ςuνείδθςιν τισ Ζκκλθςίασ, τοφτο δε και κυρίωσ είσ τουσ ίεροφσ Ρατζρασ 
τισ Ζκκλθςίασ, ϊν ι όμόφωνοσ γνϊμθ είνε ι αφκεντικι μαρτυρία τισ δογματικισ 
διδαςκαλίασ, θν άείποτε ζπρζςβευεν ι Ζκκλθςία» Λωάννθσ Καρμίρθσ 

 

 

 

φμβολα Πίςτεωσ 

 

Με τθν εξάπλωςθ του Χριςτιανιςμοφ ςτον ελλθνορωμαϊκό κόςμο δθμιουργικθκαν τα 

ςφμβολα τθσ πίςτθσ που εξζφραηαν το χριςτιανικό Ριςτεφω. Κάποια από αυτά ιταν των 

Αποςτόλων, του Μεγάλου Ακαναςίου κ.α. Στισ Αϋκαι Βϋ Οικουμενικζσ Συνόδουσ Νίκαιασ και 



Κωνςταντινουπόλεωσ δθμιουργικθκε το Σφμβολο τθσ Ρίςτθσ που χρθςιμοποιείται και 

ςιμερα.  

Αποτελείται από 12 άρκρα .Τα 7 πρϊτα δθμιουργικθκαν ςτθν Αϋ Οικουμενικι Σφνοδο. Τα 

υπόλοιπα 5 ςτθ Βϋ. Στα 9 πρϊτα άρκρα κυριαρχεί το ριμα ‘πιςτεφω’, ςτο 10 το ριμα 

‘ομολογϊ’, ςτα 11 και  12 το ‘προςδοκϊ. 

 

ΤΟ ΣΥΚΒΟΙΟ ΤΖΣ ΠΗΣΤΔΩΣ 

ΘΔΗΚΔΛΟ ΑΠΟΓΟΣΖ 

1. Πηζηεύω εηο έλα Θεόλ, Παηέξα, 
παληνθξάηνξα, πνηεηήλ νπξαλνύ θαη 
γεο, νξαηώλ ηε πάληωλ θαη ανξάηωλ. 

Πηζηεύσ, σο νξζόδνμνο Φξηζηηαλόο, ζε 
έλαλ Θεό, Παηέξα, Θπξίαξρν ηνπ παληόο, 
πνπ δεκηνύξγεζε από ην κεδέλ θαη κε 
απόιπηε ειεπζεξία θαη αγάπε ηνλ νπξαλό 
θαη ηε γε. Γεκηνύξγεζε, δειαδή, ηόζν ηνλ 
νξαηό θαη πιηθό, όζν θαη ηνλ αόξαην θαη 
πλεπκαηηθό θόζκν. 

2. Καη εηο έλα Κύξηνλ Ιεζνύλ Φξηζηόλ, 
ηνλ Υηόλ ηνπ Θενύ ηνλ κνλνγελή, ηνλ εθ 
ηνπ Παηξόο γελλεζέληα πξν πάληωλ 
ηωλ αηώλωλ˙ Φωο εθ Φωηόο, Θεόλ 
αιεζηλόλ εθ Θενύ αιεζηλνύ, 
γελλεζέληα, νπ πνηεζέληα, νκννύζηνλ 
ηω Παηξί, δη' νπ ηα πάληα εγέλεην. 

Πηζηεύσ θαη ζ’ έλαλ Θύξην, ηνλ 
Θεάλζξσπν Ηεζνύ Φξηζηό, πνπ είλαη ν 
κνλνγελήο Υηόο ηνπ Θενύ Παηέξα 

θαη Γελλήζεθε απ’ Απηόλ πξναησλίσο. 
Δίλαη θσο, όπσο θαη ν Παηέξαο Τνπ. Δίλαη 
αιεζηλόο Θεόο, επεηδή γελλήζεθε από ηνλ 
αιεζηλό Θεό. Ο Υηόο δελ είλαη 
δεκηνύξγεκα ή θηίζκα ηνπ Θενύ, όπσο 
πίζηεπαλ δηάθνξνη αηξεηηθνί, αιιά έρεη ηελ 
ίδηα Θεία νπζία κε ηνλ Παηέξα (είλαη 
«νκννύζηνο») θαη ηα πάληα 
δεκηνπξγήζεθαλ δηα ηνπ Υηνύ. 

3. Τνλ δη' εκάο ηνπο αλζξώπνπο θαη δηα 
ηελ εκεηέξαλ ζωηεξίαλ θαηειζόληα εθ 
ηωλ νπξαλώλ θαη ζαξθωζέληα εθ 
Πλεύκαηνο άγηνπ θαη Μαξίαο ηεο 
Παξζέλνπ θαη ελαλζξωπήζαληα. 

Ο Υηόο ηνπ Θενύ, γηα ηε δηθή καο ζσηεξία, 
θαηέβεθε από ηελ νπξάληα δόμα Τνπ ζηε 
γε θαη έιαβε ζάξθα, όκνηα κε ηε δηθή καο, 
από ηελ Παξζέλν Καξία κε ηελ ελέξγεηα 
ηνπ Αγίνπ Πλεύκαηνο. Έγηλε δειαδή 
άλζξσπνο όκνηνο ζε όια κ’ εκάο, εθηόο από 
ηελ ακαξηία θαη έδεζε ζε ζπγθεθξηκέλν 
ρξόλν πάλσ ζηε γε. 

4. Σηαπξωζέληα ηε ππέξ εκώλ επί 
Πνληίνπ Πηιάηνπ θαη παζόληα θαη 
ηαθέληα. 

Σηαπξώζεθε, έπαζε θαη ηάθεθε γηα καο, 
όηαλ ξσκαίνο επίηξνπνο ηεο Ηνπδαίαο ήηαλ 
ν Πόληηνο Πηιάηνο. 

5. Καη αλαζηάληα ηε ηξίηε ήκεξα θαηά 
ηαο Γξαθάο. 

Θαη αλαζηήζεθε, ζύκθσλα κε ηελ Αγία 
Γξαθή, ηελ ηξίηε εκέξα από ηνλ ηάθν, ελώ 
ήηαλ λεθξόο. 

6. Καη αλειζόληα εηο ηνπο νπξαλνύο θαη 
θαζεδόκελνλ εθ δεμηώλ ηνπ Παηξόο. 

Κεηά ηελ Αλάζηαζή Τνπ αλέβεθε ζηνλ 
νπξαλό κε ηε δύλακε πνπ είρε σο Θεόο, 
δνμάδνληαο έηζη ηελ αλζξώπηλε θύζε. 
Αλέβεθε θαη θάζηζε ζηα δεμηά ηνπ Παηέξα 
Τνπ. 

7. Καη πάιηλ εξρόκελνλ κεηά δόμεο 
θξίλαη δώληαο θαη λεθξνύο· νπ ηεο 

Θα έξζεη θαη πάιη ζηνλ θόζκν κε δόμα, ζε 
ρξόλν πνπ ηνλ γλσξίδεη κόλν ν Θεόο, γηα λα 
θξίλεη ηνπο δσληαλνύο θαη ηνπο λεθξνύο. 
Θαη ε Βαζηιεία Τνπ δελ ζα έρεη ηέινο. 



βαζηιείαο νπθ έζηαη ηέινο. 

8. Καη εηο ην Πλεύκα ην άγηνλ, ην 
θύξηνλ, ην δωνπνηόλ, ην εθ ηνπ Παηξόο 
εθπνξεπόκελνλ, ην ζπλ Παηξί θαη Υηώ 
ζπκπξνζθπλνύκελνλ θαη 
ζπλδνμαδόκελνλ, ην ιαιήζαλ δηα ηωλ 
πξνθεηώλ. 

Πηζηεύσ θαη ζην Άγην Πλεύκα, ην ηξίην 
πξόζσπν ηεο Αγίαο Τξηάδνο, πνπ έρεη 
θπξηόηεηα θαη εμνπζία. Εσνπνηεί όιε ηελ 
θηίζε θαη εθπνξεύεηαη από ηνλ Παηέξα. 
Δίλαη νκννύζην κε ηνλ Παηέξα θαη ηνλ Υηό. 
Πξνζθπλείηαη θαη δνμάδεηαη ηζόηηκα καδί 
Τνπο. Θαζνδήγεζε ηνπο Πξνθήηεο ηεο 
Παιαηάο Γηαζήθεο, πνπ πξνείπαλ γηα ηνλ 
εξρνκό ηνπ Σσηήξα. 

9. Εηο κίαλ, αγίαλ, θαζνιηθήλ θαη 
απνζηνιηθήλ Εθθιεζίαλ. 

Πηζηεύσ θαη ζηελ Δθθιεζία. Δίλαη κία, 
επεηδή κία είλαη ε θεθαιή ηεο, ν Φξηζηόο 
θαη κία ε πίζηε εθείλσλ πνπ κεηέρνπλ ζηε 
δσή ηεο. Δίλαη αγία, ρσξηζκέλε από θάζε 
ακαξηία. Δίλαη θαζνιηθή, επεηδή θαηέρεη 
όιε ηελ αιήζεηα θαη ζέιεη λα ζπκπεξηιάβεη 
όινπο ηνπο αλζξώπνπο. Δίλαη απνζηνιηθή, 
επεηδή δηαηεξεί αλόζεπηε ηε δηδαζθαιία 
ησλ Απνζηόισλ θαη  επεηδή νη επίζθνπνη 
πνπ ηελ πνηκαίλνπλ είλαη δηάδνρνη εθείλσλ. 

10. Οκνινγώ ελ βάπηηζκα εηο άθεζηλ 
ακαξηηώλ. 

Οκνινγώ έλα βάπηηζκα ζην όλνκα ηεο 
Αγίαο Τξηάδνο. Κ’ απηό αξρίδνπκε ηελ 
θαηλνύξηα δσή κέζα ζηελ Δθθιεζία. Κε 
απηό ζπγρσξείηαη ην πξνπαηνξηθό 
ακάξηεκα. 

11. Πξνζδνθώ αλάζηαζηλ λεθξώλ. 

Πηζηεύσ θαη πεξηκέλσ ηελ θνηλή αλάζηαζε 
όισλ ησλ λεθξώλ. Θα αλαζηεζεί θάζε 
ζώκα γηα λα ελσζεί κε ηελ αζάλαηε ςπρή 
ηνπ. Ζ αλάζηαζε όισλ ζα γίλεη κε ηε 
Γεπηέξα Παξνπζία ηνπ Θπξίνπ. 

12. Καη δωήλ ηνπ κέιινληνο αηώλνο. 
Ακήλ. 

Πξνζδνθώ όηη, κεηά ηελ αλάζηαζε θαη ηελ 
ηειηθή θξίζε όισλ ησλ αλζξώπσλ από ηνλ 
Φξηζηό, ζα αμησζώ λα απνιαύζσ ηελ 
αηώληα δσή, καδί κε όινπο ηνπο αγίνπο. 
Ακήλ. 

Ρθγι: Λερά Μθτρόπολισ Θλείασ  

 

 

 

Αιρζςεισ 

 

Θ λζξθ αίρεςθ ςθμαίνει εκλογι, επιλογι προτίμθςθ. Είναι θ επιλογι ενόσ μζρουσ τθσ 

αλικειασ ςε βάροσ όλθσ τθσ αλικειασ. Είναι το αντίκετο τθσ κακολικότθτασ που 

αντιπροςωπεφει θ χριςτιανικι πίςτθ. Ο αιρετικόσ δε λζει ψζματα. Πμωσ παίρνει ζνα μζροσ 

τθσ αλικειασ, το απολυτοποιεί και ζτςι ςχετικοποιεί όλθ τθν υπόλοιπθ. Αυτι θ διαδικαςία 

είναι πάντοτε διανοθτικι , γίνεται προτίμθςθ και απλουςτεφει τθν εκκλθςιαςτικι αλικεια. 

Κλαςικό παράδειγμα είναι ο Μονοφυςιτιςμόσ που απολυτοποιεί μόνο τθ κεϊκι φφςθ του 

Χριςτοφ και αποκλείει τθν ανκρϊπινθ. Ζτςι βζβαια αναιρείται θ ςάρκωςθ του Υιοφ και 

Λόγου του Κεοφ.  



Θ Εκκλθςία αντιδρά ςτισ αιρζςεισ επιςθμαίνοντασ τα όρια τθσ αλικειασ και 

παρουςιάηοντασ τθ βιωματικι τθσ εμπειρία που παραδόκθκε από τουσ χρόνουσ τθσ Καινισ 

Διακικθσ.  

 

«Πταν  ι κφρακεν ςοφία είςζλκθ είσ το περιεχόμενον τισ Δογματικισ Κεολογίασ, προκαλεί 
άλλοίωςιν αφτοu, όδθγοφςα είσ αίρεςιν και κακοδοξίαν, ωσ ζπιςθμαίνεται τοφτο ιδθ άπό 
των αρχϊν τισ ίςτορίασ τισ Ζκκλθςίασ». Νικόλαοσ Ξεξάκθσ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Πατερικι Θεολογία - Ειςαγωγι ςτθν Ρατρολογία. Οι Ρατζρεσ και Διδάςκαλοι τθσ 

Εκκλθςίασ. 

Απολογθτζσ, Αντιαιρετικοί, Εκκλθςιαςτικοί ςυγγραφείσ. Είδθ Εκκλθςιαςτικισ Γραμματείασ. 

Μεγάλοι Ρατζρεσ τθσ Εκκλθςίασ, θ διδαςκαλία τουσ και θ ςυμβολι τουσ ςτθ Κεολογία. 

 

 

Ειςαγωγι ςτθν Πατρολογία 

 

Ρατρολογία είναι θ όλθ ζρευνα που αφορά τουσ Ρατζρεσ και τουσ Εκκλθςιαςτικοφσ 

ςυγγραφείσ. Κάκε είδουσ κείμενο που γράφθκε μετά τουσ Αποςτόλουσ ςτο χϊρο τθσ 

Εκκλθςίασ με ςκοπό να εκφράςει τθν εμπειρία, τθ ςκζψθ, τα ςυναιςκιματα, τισ ελπίδεσ , τα 

όνειρα, τισ αγωνίεσ ακόμθ και τισ απογοθτεφςεισ των πιςτϊν είναι αντικείμενο τθσ 

Ρατρολογίασ. Δεν εξαιροφνται τα απόκρυφα, τα ανϊνυμα ι τα ςυλλογικά ζργα , ακόμθ και 

εξωεκκλθςιαςτικά κείμενα που ςυμβάλλουν ςτθν κατανόθςθ τθσ ςκζψθσ των 

εκκλθςιαςτικϊν ανκρϊπων και των κειμζνων τουσ. (Στ. Ραπαδόπουλοσ, επιλογι). 

 

 
Ζργο του Ρατρολόγου, ςφμφωνα με τον κακθγθτι Στ. Ραπαδόπουλο  είναι 

 
 



Οι Πατζρεσ και Διδάςκαλοι τθσ Εκκλθςίασ 

 

Ρατζρεσ και Διδάςκαλοι του Χριςτιανιςμοφ είναι αυτοί οι Χριςτιανοί που διακρίκθκαν ςε 

αγιότθτα, οςιότθτα, διαποίμανςθ των πιςτϊν και αναλαμβάνουν τθν πνευματικι πρόοδό 

τουσ. Ζχουν τα λειτουργιματα του ποιμζνα  που κατευκφνει πνευματικά τουσ πιςτοφσ, και 

του διδάςκαλου που  διδάςκει και ερμθνεφει ςτουσ πιςτοφσ τθν αλικεια του Κεοφ.  

 

 
Ραναγιϊτθσ Χριςτου 

 

Τθ γενικι ευκφνθ τθσ διδαχισ τθν είχαν οι κατά τόπουσ επίςκοποι, και αυτοί ονομάηονταν 

ιδιαίτερα Ρατζρεσ, κάτι που επιςθμαίνεται ςτο Μαρτφριο του επιςκόπου Σμφρνθσ 

Ρολφκαρπου. 

 

 

Απολογθτζσ 

 

Απολογθτζσ είναι οι χριςτιανοί διδάςκαλοι που υπεραςπίηονταν το Χριςτιανιςμό. 

Απευκφνονταν τόςο ςτουσ Εκνικοφσ, όςο και ςτουσ Λουδαίουσ, κυρίωσ κατά το 2ο αι μ.Χ. Με 

τα ζργα τουσ υποςτιριηαν τισ αλικειεσ τθσ πίςτθσ. Σπουδαίοι απολογθτζσ ιταν ο Λουςτίνοσ, 

ο Ακθναγόρασ, ο Κοδράτοσ κα 

 

 
Στυλιανόσ Ραπαδόπουλοσ  



Αντιαιρετικοί  Εκκλθςιαςτικοί ςυγγραφείσ 

 

Στισ χριςτιανικζσ κοινότθτεσ από νωρίσ, ζγιναν προςπάκειεσ ερμθνείασ των μθνυμάτων του 

Ευαγγελίου με βάςθ τθν ελλθνικι φιλοςοφία, τισ ανατολικζσ κρθςκείεσ και τθν ιουδαϊκι 

κρθςκεία. Ζτςι όμωσ προζκυψαν διάφορεσ αιρζςεισ που απολυτοποιοφςαν, όπωσ ζχει 

τονιςτεί, ζνα μζροσ τθσ αλικειασ ςε βάροσ όλθσ τθσ αλικειασ. 

Οι αιρζςεισ γεννικθκαν ςτουσ κόλπουσ τθσ Εκκλθςίασ. Ρολλοί αιρετικοί ιταν ςθμαίνοντα 

ςτελζχθ των  χριςτιανικϊν κοινοτιτων. Ζτςι ο Άρειοσ ιταν πολφ μορφωμζνοσ πρεςβφτεροσ 

τθσ Εκκλθςίασ τθσ Αλεξάνδρειασ και ο Νεςτόριοσ πατριάρχθσ Κωνςταντινουπόλεωσ. 

Εκκλθςιαςτικοί ςυγγραφείσ ανζλαβαν να υπεραςπιςτοφν τθν Ορκοδοξία και να αναδείξουν 

τθν αλικεια. Με τα ςυγγράμματά τουσ αναδείκνυαν τισ κακοδοξίεσ τθσ αιρετικισ 

διδαςκαλίασ. Στα ζργα τουσ ςτθρίχτθκαν οι Οικουμενικζσ Σφνοδοι για να διατυπϊςουν τα 

δόγματα που αποτελοφν το όριο ανάμεςα ςτθν Ορκοδοξία και ςτθν αίρεςθ. 

Σπουδαίοι αντιαιρετικοί ςυγγραφείσ ιταν ο Μζγασ Ακανάςιοσ που αντιμετϊπιςε τον Άρειο 

και ο Γρθγόριοσ Ναηιανηθνόσ που καταπολζμθςε τθν κακοδοξία του Μακεδόνιου ςτθ 

ΒϋΟικουμενικι Σφνοδο.  

 

 

 

Είδθ Εκκλθςιαςτικισ Γραμματείασ (βλ. και Παναγιώτθσ Χρθςτου. Ελλθνικι Πατρολογία 

Α΄) 

 

Ο χριςτιανικόσ λόγοσ εκφράςτθκε με ποικιλία μορφϊν και λογοτεχνικϊν ειδϊν. 

Ρροχπόκεςθ ιταν θ ελλθνικι γραμματεία, ςτθν οποία φιλολογικά ανικουν τα ζργα των 

Ρατζρων και Εκκλθςιαςτικϊν ςυγγραφζων που ζγραψαν ςτθν ελλθνικι γλϊςςα.  

 

Τα κυριότερα είδθ Εκκλθςιαςτικισ Γραμματείασ είναι τα εξισ: 

 Ευαγγζλια που περιζχουν το χαρμόςυνο άγγελμα τθσ ενανκρωπίςεωσ του Κυρίου 

 Αποςτολικζσ πράξεισ που αναδεικνφουν τθ δράςθ των Αποςτόλων 

 Αποκαλφψεισ. Ραρθγοροφν και τονϊνουν το θκικό των Χριςτιανϊν κάνοντασ  

λόγο για τθ νίκθ του Χριςτοφ ςτο μζλλον 

 Επιςτολζσ. Δίνουν απαντιςεισ ςε ςυγκεκριμζνα ηθτιματα που απαςχολοφςαν τισ 

χριςτιανικζσ κοινότθτεσ 

 Ομιλίεσ. Τα εγκϊμια και οι πανθγυρικοί των ρθτόρων αποτελοφν μζροσ τθσ 

Εκκλθςιαςτικισ Γραμματείασ 

 Δογματικά κείμενα. Κείμενα για κζματα πίςτθσ 

 Λειτουργικά κείμενα που επικεντρϊνονται ςτθ λειτουργικι ηωι των πιςτϊν 

 Ροιιματα, που είναι τρόποσ ζκφραςθσ εκκλθςιαςτικϊν ςυγγραφζων. Σπουδαίοσ 

ποιθτισ ιταν ο Άγιοσ Γρθγόριοσ Ναηιανηθνόσ 

 Εκκλθςιαςτικζσ Διατάξεισ. Είναι αρχζσ που κανονίηουν τον τρόπο λειτουργίασ των 

πιςτϊν 

 Ερμθνευτικι γραμματεία. Ερμθνεία των ιερϊν κειμζνων 

 Λςτοριογραφία. Καταγραφι γεγονότων εκκλθςιαςτικισ αλλά και κοςμικισ ιςτορίασ 



 Ρραγματείεσ. Συςτθματικά διαπραγμάτευςθ ηθτθμάτων που αφοροφςαν το  

Χριςτιανιςμό 

 

 

 

Μεγάλοι Πατζρεσ τθσ Εκκλθςίασ, θ διδαςκαλία τουσ και θ ςυμβολι τουσ ςτθ Θεολογία 

 

Μζγασ Βαςίλειοσ (330-379). Κατάγονταν από πλοφςια οικογζνεια τθσ Καιςάρειασ. 

Σποφδαςε ρθτορικι, φιλοςοφία και ιατρικι ςτισ ςχολζσ τθσ Καιςάρειασ, τθσ 

Κωνςταντινοφπολθσ και τθσ Ακινασ.  Εδϊ γνϊριςε τον μετζπειτα αυτοκράτορα Λουλιανό και 

ςυνδζκθκε με ςτενι φιλία με τον Γρθγόριο Ναηιανηθνό. Επιςκζφτθκε τθ Συρία και τθν 

Αίγυπτο, όπου γνϊριςε το μοναχικό βίο. Ζγινε επίςκοποσ Καιςάρειασ (370) και διακρίκθκε 

ωσ εκκλθςιαςτικόσ ριτορασ και διζδωςε το μοναχικό βίο ςτθν περιοχι του. Ζγραψε 

ςπουδαία κείμενα που είχε μεγάλθ ςυμβολι ςτθ κεολογία. Κάποια από αυτά είναι οι 

Αςκθτικοί Κανόνεσ, πολλά βιβλία δογματκά και θκικά, και εκτοντάδεσ επιςτολζσ. 

Αξιομνθμόνευτθ είναι και θ φιλανκρωπικι του δράςθ, ενϊ το ζργο του «Εξαιμεροσ» είναι 

βακυςτόχαςτθ ανάλυςθ τθσ Δθμιουργίασ. 

Γρθγόριοσ Νφςςθσ (335-394). Νεότεροσ αδελφόσ του Μεγάλου Βαςιλείου που διετζλεςε 

επίςκοποσ τθσ Νφςςθσ ςτθν Καππαδοκία. Ζγραψε δογματικά και αςκθτικά ζργα που ζχουν  

φιλοςοφικό βάκοσ. Καταπολζμθςε τισ αιρζςεισ, ιδίωσ τον Αρειανιςμό. 

Γρθγόριοσ Ναηιανηθνόσ (330-390). Κατάγονταν από τθ Ναηιανηό τθσ Καπππαδοκίασ. 

Σποφδαςε ρθτορικι και διζπρεψε ςαν εκκλθςιαςτικόσ ριτορασ. Στενόσ φίλοσ του Μεγάλου 

Βαςιλείου. Ζγραψε κεολογικοφσ λόγουσ, επιςτολζσ και ποιιματα. Διετζλεςε Ρατριάρχθσ 

Κωνςταντινουπόλεωσ. 

Ιωάνθσ Χρυςόςτομοσ (3470497). Ο μεγαλφτεροσ εκκλθςιαςτικόσ ριτορασ. Γεννικθκε και 

ςποφδαςε ςτθν Αντιόχεια. Μόναςε ςτθ νεότθτά του ςτθ Συρία. Το 397 χειροτονικθκε 

πατριάρχθσ Κωνςταντινουπόλεωσ. Εκκρονίςτθκε όμωσ από τθν αυτοκράτειρα Ευδοξία, γιατί 

τθν ζλεγχε για τθ διαγωγι τθσ και εξορίςτθκε(403). Επανιλκε, αλλά και πάλι εξορίςτθκε. 

Ζχει ζνα μεγάλο κεολογικό ζργο (Ρραγματείεσ, Επιςτολζσ, Υπομνιματα, Ομιλίεσ). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Σφνοδοι και Συνοδικό Σφςτθμα - Θ Αποςτολικι Σφνοδοσ. Το Συνοδικό ςφςτθμα. Τα είδθ των 

εκκλθςιαςτικϊν ςυνόδων. Οι επτά Οικουμενικζσ Σφνοδοι  

 

Η Αποςτολικι φνοδοσ 

 

Όπσο αθεγείηαη ην βηβιίν ησλ Πξάμεσλ ησλ Απνζηόισλ (Πξ 15,1) κεηά ηνλ 

επαγγειηζκό ησλ εζληθώλ από ηνλ Παύιν θαη ην Βαξλάβα
10

 θάπνηνη ρξηζηηαλνί πνπ 

είραλ έξζεη από ηελ Ινπδαία δίδαζθαλ ηνπο αδειθνύο όηη πξέπεη λα πεξηηκεζνύλ, 

γηαηί δηαθνξεηηθά δε ζα κπνξνύζαλ λα ζσζνύλ. Βέβαηα δελ αλαθέξεηαη ζην θείκελν 

ησλ Πξάμεσλ πνηνη ρξηζηηαλνί ήηαλ απηνί πνπ δίδαζθαλ ηηο ηνπδαΐδνπζεο πξαθηηθέο. 

Φαίλεηαη όκσο λα ήηαλ ζεκαληηθέο πξνζσπηθόηεηεο,  αθνύ νη απόςεηο ηνπο 

πξνθάιεζαλ αλαζηάησζε ζηνπο λενεηζεξρόκελνπο ζηε ρξηζηηαληθή πίζηε θαη έγηλε 

κεγάιε ζπδήηεζε γηα ην ζέκα κε ηνλ Παύιν θαη ην Βαξλάβα. Πάλησο ν Λνπθάο δελ 

αλαθέξεη θάηη ζρεηηθό κε ηελ ηαπηόηεηά ηνπο θαη γξάθεη αόξηζηα «ηηλεο θαηειζόληεο 

ἀπὸ ηῆο Ἰνπδαίαο»
11

,  γηα ηνπο «παξείζαθηνπο ςεπδαδέιθνπο»
12

.  

 Τν ζέκα ήηαλ πνιύ ζεκαληηθό, αθνύ επηθεληξώλνληαλ ζηε ζσηεξία, θαη γηα 

απηό αλέβεθε ζηα Ιεξνζόιπκα ν Παύινο κε ην Βαξλάβα
13

 καδί κε «ηηλαο ἄιινπο» γηα 

λα ζπδεηήζνπλ ην δήηεκα κε ηνπο Απόζηνινπο θαη ηνπο Πξεζβπηέξνπο. Σηε 

δηαδξνκή, δηαζρίδνληαο ηε Φνηλίθε θαη ηε Σακάξεηα, επηζθέθηεθαλ ρξηζηηαληθέο 

θνηλόηεηεο θαη κηινύζαλ γηα ηελ επηζηξνθή ησλ εζληθώλ ζην Χξηζηό, πνπ ζεκαίλεη 

όηη ην δήηεκα απαζρνινύζε πιένλ ηηο ρξηζηηαληθέο θνηλόηεηεο θαη απαηηνύζε 

επεηγόλησο ηελ εμεύξεζε ιύζεο. Ταπηόρξνλα αλαδείθλπε όηη νη επηινγέο ηνπ Παύινπ 

θαη ηνπ Βαξλάβα είραλ αγηνπλεπκαηηθή πξνέιεπζε θαη γηα απηό έδηλαλ κεγάιε ραξά 

ζηνπο αδειθνύο. 

Σηελ Ιεξνπζαιήκ ηνπο έγηλε ππνδνρή από όινπο ηνπο ρξηζηηαλνύο θαη ηόληζαλ 

όηη ν Θεόο έδσζε θαη ζηνπο εζληθνύο ηε δπλαηόηεηα λα πηζηέςνπλ. Κάπνηνη όκσο από 

ηνπο θαξηζαίνπο πνπ είραλ πηζηέςεη, έιεγαλ όηη πξέπεη λα απαηηείηαη από ηνπο 

εζληθνύο λα πεξηηέκλνληαη θαη λα ηεξνύλ ην κσζατθό λόκν.  

Σηε ζπγθέληξσζε ν Πέηξνο ηόληζε όηη δελ πξέπεη λα πξνθαιείηαη ν Θεόο θαη 

λα θνξησζνύλ νη ρξηζηηαλνί βάξε πνπ δε κπνξνύλ λα ζεθώζνπλ νύηε νη Ινπδαίνη. 

Ο Παύινο θαη ν Βαξλάβαο δηεγνύληαη ηα ζαύκαηα πνπ έθαλε ν Θεόο κέζσ 

απηώλ ζηνπο εζληθνύο. Μίιεζε ζηε ζπλέρεηα ν Ιάθσβνο πνπ αλέθεξε όηη δελ πξέπεη 

λα επηβαξύλνληαη νη εζληθνί, κόλν λα ηνπο ζηαιεί κία επηζηνιή ζηελ νπνία λα 

θαινύληαη νη αδειθνί λα θπιάγνληαη από ην κνιπζκό ηεο ηξνθήο πνπ πξνέξρεηαη από 

                                                           
10

 Ο Ευαγγελιςμόσ των εκνικϊν, για τον οποίο γίνεται λόγοσ, πραγματοποιικθκε κατά τθν Α’  
Αποςτολικι περιοδεία του Ραφλου και του Βαρνάβα. Είναι χαρακτθριςτικό ότι ςτο βιβλίο των 
Ρράξεων τονίηεται «Παραγενόμενοι δὲ καὶ ςυναγαγόντεσ τὴν ἐκκλθςίαν, ἀνήγγειλαν ὅςα ἐποίθςεν ὁ 
κεὸσ μετ᾽ αὐτῶν, καὶ ὅτι ἤνοιξεν τοῖσ ἔκνεςιν κύραν πίςτεωσ». (Ρρ 14:27), προϊδεάηοντασ για τθ 
ςυνζχεια που κα επακολουκιςει και το ηιτθμα για το οποίο κα κλθκεί να αποφαςίςει θ χριςτιανικι 
κοινότθτα, το οποίο επικεντρϊνεται ςτισ υποχρεϊςεισ των ειςερχόμενων ςτο χριςτιανιςμό.  
11

 Βλ Hans Conzelmann (1987). A Commentary on the Acts of the Apostles. Trans. James Limburg, A. 
Thomas Kraabel, and Donald H.Juel. Philadelphia: Fortress Press, ς. 115 
12

 Γαλ 2, 4. Τα γεγονότα που αναφζρει θ Επιςτολι προσ Γαλάτασ του Ραφλου μάλλον 
διαδραματίηονται μετά τθν Αποςτολικι Σφνοδο. Βλ Conzelmann οπ 
13

 Στθν προσ Γαλάτασ αναφζρεται ότι μαηί τουσ πιγε και ο Τίτοσ, που αναγκάςτθκε μάλιςτα να 
υποβλθκεί ςε περιτομι (Γαλ 2,2-3).  



ηα θξέαηα ησλ δώσλ πνπ ζπζηάδνληαλ, δειαδή ησλ εηδσινζύησλ, από ηελ πνξλεία 

θαη από ηε βξώζε πληγκέλνπ δώνπ θαη ηελ πόζε αίκαηνο. 

Οη Απόζηνινη θαη νη Πξεζβύηεξνη απνθαζίδνπλ λα εθιέμνπλ ρξηζηηαλνύο πνπ 

ζα ζηαινύλ ζηελ Αληηόρεηα κε ηνλ Παύιν θαη ην Βαξλάβα. Δπηιέγνπλ ηνλ Ινύδα θαη 

ην Σίια λα θνκίζνπλ επηζηνιή ζηελ νπνία ηνλίδνληαλ όηη δελ επηβάιιεηαη θαλέλα 

πξόζζεην βάξνο θαη νη ρξηζηηαλνί πξέπεη λα ηεξνύλ κόλν ηα αλαγθαία, δειαδή λα 

απέρνπλ από ηα εηδσιόζπηα, ην θξέαο ησλ πληγκέλσλ δώσλ θαη ηελ πνξλεία. 

Χαξαθηεξηζηηθό ηεο επηζηνιήο ήηαλ ε θξάζε «Ἔδνμελ γὰξ ηῷ ἁγίῳ πλεύκαηη, θαὶ 

ἡκῖλ» (Πξ 15,28) πνπ ππνγξάκκηδε ηε δξάζε ηνπ Αγίνπ Πλεύκαηνο ζηελ Δθθιεζία 

θαη όηη ε απόθαζε είρε ιεθζεί κε ηε ζπλεξγεία ηνπ Θενύ.   

Η Απνζηνιηθή Σύλνδνο ζπγθιήζεθε κάιινλ ην Γεθέκβξην ηνπ 48
14

 θαη, θαηά 

ηε γλώκε κνπ, πξνεγήζεθε ησλ γεγνλόησλ πνπ θαηαγξάθνληαη ζηελ πξνο Γαιάηαο 

επηζηνιή ηνπ Παύινπ
15

 θαη ηεο «ζύγθξνπζεο ησλ Τηηάλσλ» Πέηξνπ θαη Παύινπ
16

.  

Γελ ζπγθιήζεθε κε εληνιή ηεο εμνπζίαο, αιιά ήηαλ κία απζόξκεηε θίλεζε ησλ 

Απνζηόισλ θαη ησλ πξσηνρξηζηηαλώλ πνπ είραλ ζθνδξή επηζπκία λα ιάκςεη ε 

αιήζεηα θαη λα δηαηεξεζεί αιώβεηε ε ελόηεηα ηεο Δθθιεζίαο. Γελ έρεη ινηπόλ θακία 

ζρέζε κε ηελ «Δθθιεζία ηνπ Γήκνπ»  ησλ πόιεσλ πνπ ηεινύζαλ ππό ξσκατθή 

θαηνρή, νύηε κε ην Ινπδατθό Μεγάιν Σπλέδξην ζην νπνίν ππέβνζθαλ αληηζέζεηο, 

όπσο θαίλεηαη ζηελ αθήγεζε ησλ Πξάμεσλ γηα ηελ πξνζαγσγή ηνπ Παύινπ ελώπηόλ 

ηνπ (Πξ 23, 1-11) αιιά νη απνθάζεηο ιήθζεθαλ «νκνζπκαδόλ»
17

 θαη είραλ 

ζεόπλεπζηε έκπλεπζε.  

Η Απνζηνιηθή Σύλνδνο απνηειεί θνξπθαίν γεγνλόο ζηελ πξνζπάζεηα ησλ 

Απνζηόισλ λα αλαδείμνπλ ηελ απόιπηε ρεηξαθέηεζε ηεο λέαο ζξεζθείαο από ηηο 

ζπλήζεηεο θαη ηηο πξαθηηθέο ηνπ ηνπδατζκνύ. Αλ θαη νη Χξηζηηαλνί ησλ Ιεξνζνιύκσλ 

δηαηεξνύζαλ επαθέο θαη θνηλέο εμσηεξηθέο ιαηξεπηηθέο ζπλήζεηεο κε απηόλ (πρ 

επίζθεςε ζην Ναό), απηό νθείινληαλ ζηηο θαζηεξσκέλεο λννηξνπίεο πνπ 

επηθξαηνύζαλ ζηελ πόιε θαη ζηνλ ηνπδαΐδνληα ηξόπν ζθέςεο κειώλ ησλ  

λενηδξπκέλσλ ρξηζηηαληθώλ θνηλνηήησλ. 

Τν ελδηαθέξνλ γηα ηελ Απνζηνιηθή Σύλνδν ζα ήηαλ κεγάιν ζηελ Ιεξνπζαιήκ 

θαη ζίγνπξα ζα θέληξηζε ην ελδηαθέξνλ ησλ θαηνίθσλ ηεο πόιεο. Η  ζενινγηθή 

αθνζίσζή  ηνπο είλαη γλσζηή
18

 θαη ε πξνζσπηθόηεηα ηνπ Παύινπ ζα νδεγνύζε 

πνιινύο λα αθνύζνπλ κε πξνζνρή ηηο ζέζεηο ηνπ πνπ ήηαλ απνηέιεζκα ησλ 

απνθαιύςεσλ πνπ είρε δερηεί, αιιά θαη ησλ εκπεηξηώλ πνπ είρε απνθηήζεη ζηελ 
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 Για τθ χρονολογία βλ Μουςτάκθσ Α.Γ. (2011). Ρζτροσ και Ραφλοσ ςτθν Αντιόχεια. Λςτορικι και 
Ερμθνευτικι προςζγγιςθ. Ακινα  (διδ), ςς. 245-247 
15

 Ππωσ ςυνάγεται από τθν καταγραφι του Ραφλου ςτθν προσ Γαλάτασ επιςτολι του (2,1-14), ςτθν 
οποία θ Αποςτολικι Σφνοδοσ φαίνεται ότι προθγείται τθσ επίςκεψθσ του Ρζτρου ςτθν Αντιόχεια.  
16

 Ο όροσ προζρχεται από Δεςπότθσ Σωτιριοσ, «Αποςτολικι Σφνοδοσ Λεροςολφμων (48 μ.Χ.) – Αγία 
και Μεγάλθ Σφνοδοσ (2016): Εκκλθςία και Οικουμζνθ ενϊπιον δφο διαδοχικϊν χιλιετθρίδων», 
Κεολογικά Δρϊμενα (http://theologikadromena.theo.auth.gr/?p=19035#_ftn2 ). Ρροςπελάςτθκε 
11/12/2019 
17

 Βλ Δεςπότθσ ο.π.  
18

 Για το κεολογικό ενδιαφζρον των λαϊκϊν μελϊν τθσ πρϊτθσ Εκκλθςίασ βλ. τθν παρατιρθςθ του Β. 
Στογιάννου ςτο Στογιάννοσ Βαςιλείου Ρ.(1968). Πζτροσ παρὰ Παφλῳ. Κεςςαλονίκθ  (διδ.) ς.  100 

http://theologikadromena.theo.auth.gr/?p=19035#_ftn2


πξώηε απνζηνιηθή πεξηνδεία πνπ είρε πξαγκαηνπνηήζεη ζηελ Κύπξν θαη ζηε Μηθξά 

Αζία. 

 

Σο υνοδικό ςφςτθμα 

 

Συνοδικό ςφςτθμα είναι ὁ τρόποσ διοίκθςθσ και λειτουργίασ τθσ Ορκόδοξθσ Εκκλθςίασ. 

Στθρίηεται ςτισ αποφάςεισ των Τοπικϊν και Οικουμενικϊν Συνόδων, ςτο «ζδοξε τω Αγίω 

Ρνεφματι και θμίν», και όχι ςτισ γνϊμεσ των μελϊν τθσ Εκκλθςίασ.  

 

«  Οὕτωσ ἡ Ἐκκλθςία ἐν Ἀνατολῇ, ἀναπτυχκεῖςα διοικθτικῶσ ἐπί τῇ βάςει τῆσ δθμοκρατικῆσ 

ἀρχῆσ, κακιζρωςε ὡσ διοικθτικόν αὐτῆσ ςφςτθμα τό ςυνοδικόν, βαςιηόμενον ἐπί τοῦ 

περιφιμου χωρίου τῶν Ρράξεων ιε' 22 «ἔδοξε τοῖσ Ἀποςτόλοισ καί τοῖσ πρεςβυτζροισ ςφν 

ὅλῃ τῇ Ἐκκλθςίᾳ», - διϋοὗ παρζχεται  τό δικαίωμα τῆσ ςυμμετοχῆσ εἰσ τιν διοίκθςιν τῆσ 

Ἐκκλθςίασ καί τῷ λαϊκῷ ἀκόμθ ςτοιχείῳ, διετθρικθ δζ ηθλοτφπωσ μζχρι ςιμερον.Ἐν τῇ 

Ἀνατολικῇ Ἐκκλθςίᾳ ἐνῶ τό κυρίωσ διοικοῦν ταφτθν ςῶμα εἶναι τό ςῶμα κλθρικῶν καί δι τό 

τῶν Ἐπιςκόπων, δζν ἀποκλείεται τό λαϊκόν ςῶμα ἐκ τῆσ διοικιςεωσ, διά τῆσ καί ἐκ μζρουσ 

του διϋἐκλογῆσ ἀναδείξεωσ τῶν κλθρικῶν, καί διά τῆσ ἀπαραιτιτου του ςυνεργαςίασ εἰσ τόν 

ςχθματιςμόν τῆσ «ςυνειδιςεωσ τῆσ Ἐκκλθςίασ», τῆσ ὑπερτάτθσ ταφτθσ ἐν τῇ Ἐκκλθςίᾳ 

αὐκεντίασ. Ἐπί τῇ βάςει τῆσ ἀρχῆσ ταφτθσ, ἡ ἀνωτάτθ διοικθτικι βακμίσ τῆσ ἐκκλθςιαςτικῆσ 

ἱεραρχίασ καί διοικιςεωσ εἶναι ἡ Οἰκουμενικι Σφνοδοσ, ἡ ςυγκροτουμζνθ κυρίωσ ἐκ τῆσ 

ὁλότθτοσ τῶν ἐν ἐνεργείᾳ Ἐπιςκόπων καί τῆσ ὁποίασ αἱ ἀποφάςεισ ὁριςτικῶσ γινόμεναι ὑπό 

τῆσ ςυνειδιςεωσ τῆσ Ἐκκλθςίασ ἀποδεκταί, ἀποτελοῦν τιν ὑψίςτθν ἐν τῇ Ὀρκοδόξῳ 

Ἐκκλθςίᾳ αὐκεντία» Αμίλκασ Αλιβιηάτοσ 

 

 

Σα είδθ των εκκλθςιαςτικών ςυνόδων 

 

Οι Σφνοδοι είναι Σφνοδοι  Οικουμενικζσ, Σφνοδοι περιφερειϊν, Ρατριαρχικζσ και Τοπικζσ ι 

Επαρχιακζσ. Οι Οικουμενικζσ είναι επτά και ςυγκλικθκαν από Βυηαντινοφσ αυτοκράτορεσ 

για να καταπολεμιςουν τισ αιρζςεισ. ΣΕ αυτζσ λάβαιναν μζροσ επίςκοποι και μορφωμζνοι 

κλθρικοί από όλθ τθν Οικουμζνθ (για αυτό και ονομάςτθκαν Οικουμενικζσ. Οι Σφνοδοι 

περιφερειϊν είναι Σφνοδοι ςτισ οποίεσ μετζχουν κλθρικοί από δφο ι περιςςότερα 

Ρατριαρχεία ι Αυτοκεφαλεσ Εκκλθςίεσ. 

Ρατριαρχικζσ Σφνοδοι είναι αυτζσ ςτισ οποίεσ προεδρεφει ο Ρατριάρχθσ και ρυκμίηει 

ηθτιματα του Ρατριαρχείου, και κζματα γενικότερου ενδιαφζροντοσ. 

και Τοπικζσ ι Επαρχιακζσ Σφνοδοι που εξετάηουν ηθτιματα που προζκυψαν ςε μία επαρχία. 

Αντιμετωπίηουν τθν τοπικι διάςταςθ από ηιτθμα που προζκυψε. 

 

Οι επτά Οικουμενικζσ φνοδοι 

 

Οι επτά Οικουμενικζσ Σφνοδοι είναι: 

 

Α΄ Οικουμενικι φνοδοσ. Συγκλικθκε από τον Μζγα Κωνςταντίνο το 325 ςτθ Νίκαια τθσ 

Βικυνίασ. Ζλαβαν μζροσ 318 επίςκοποι, μεταξφ αυτϊν οοι Άγιοι Νικόλαοσ και Σπυρίδων και 

ο Μζγασ Ακανάςιοσ που θταν θ ψυχι τθσ Συνόδου.  



Καταδίκαςε τον Άρειο που διζδιδε τθν αιρετικι διδαςκαλία ότι ο Υιόσ είναι κτίςμα του 

Κεοφ και όχι αλθκινόσ Κεόσ. Συνζταξε τα επτά πρϊτα άρκρα του Συμβόλου τθσ Ρίςτθσ. 

Β΄ Οικουμενικι φνοδοσ. Συγκλικθκε το 381 ςτθν Κωνςταντινοφπολθ από το Μζγα 

Κεοδόςιο υπό τθν προεδρία του Γρθγορίου Ναηιανηθνοφ. Καταδίκαςε τθν αίρεςθ του 

Μακεδόνιου που αρνοφνταν τθ κεότθτα του Αγίου Ρνεφματοσ και ςυνζταξε τα υπόλοιπα 

πζντε άρκρα του Συμβόλου τθσ Ρίςτεωσ.  

Γ΄ Οικουμενικι φνοδοσ. Συγκλικθκε το 431 ςτθν Ζφεςο από τον αυτοκράτορα Κεοδόςιο 

το Μικρό. Καταδίκαςε τθν αίρεςθ του επίςκοπου Κωνςταντινουπόλεωσ Νεςτόριου που 

δίδαςκε ότι θ Ραναγία γζννθςε το Χριςτό άνκρωπο, για αυτό και τθν ονόμαηε Χριςτοτόκο 

και όχι Κεοτόκο.  

Δ΄ Οικουμενικι φνοδοσ. Συγκλικθκε το 451 ςτθ Χαλκθδόνα από τουσ αυτοκράτορεσ 

Μαρκιανό και Ρουλχερία. Καταδίκαςε τθ διδαςκαλία του πρεςβφτερου Ευτυχι που 

δίδαςκε ότι ο Χριςτόσ υπιρξε μόνο Κεόσ (Μονοφυςιτιςμόσ). 

Ε΄ Οικουμενικι φνοδοσ. Συγκλικθκε από τον Λουςτινιανό το 553 ςτθν Κωνςταντινοφπολθ. 

Καταδίκαςε και πάλι το Μονοφυςιτιςμό και άλλεσ αιρετικζσ δοξαςίεσ.  

τ  Οικουμενικι φνοδοσ. Συνιλκε το 680 ςτθν Κωνςταντινοφπολθ από τον αυτοκράτορα 

Κωνςταντίνο Ρωγωνάτο. Καταδίκαςε τθν αίρεςθ των Μονοκελθτϊν που υποςτιριηαν ότι ο 

Χριςτόσ ζχει μόνο μία κζλθςθ και ενζργεια τθ κεϊκι που απορρόφθςε τθν ανκρϊπινθ. 

Ζ΄ Οικουμενικι φνοδοσ. Συγκλικθκε το 787 ςτθ Νίκαια τθσ Βικυνίασ από τθν ειρινθ τθν 

Ακθναία. Καταδίκαςε τουσ εικονομάχουσ και, ακολουκϊντασ τθ διδαςκαλία του Αγίου 

Λωάννθ Δαμαςκθνοφ, τόνιςε ότι λατρεία ανικει μόνο ςτο Κεό, ενϊ ςτουσ Άγιουσ που 

εικονίηονται, πρζπει ςεβαςμόσ και τιμι.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Οργάνωςθ και Διοίκθςθ τθσ Εκκλθςίασ - Οργάνωςθ και Διοίκθςθ τθσ Ανατολικισ 

Ορκόδοξθσ Εκκλθςίασ. Το Οικουμενικό Ρατριαρχείο Κωνςταντινουπόλεωσ. Οργάνωςθ και 

Διοίκθςθ τθσ Εκκλθςίασ τθσ Ελλάδοσ. Οργάνωςθ και Διοίκθςθ Αγίου Προυσ 

 

Οργάνωςθ και Διοίκθςθ τθσ Ανατολικισ Ορκόδοξθσ Εκκλθςίασ 

 

«Θ Ανατολικι Ορκόδοξθ Εκκλθςία, επιςιμωσ: Ορκόδοξθ Κακολικι και Αποςτολικι 
Εκκλθςία, είναι ζνα ςφνολο τοπικϊν εκκλθςιϊν, οργανωμζνεσ ωσ Ρατριαρχεία, 
αυτοκζφαλεσ ςφνοδοι και αυτόνομεσ αρχιεπιςκοπζσ, που βρίςκονται ςε πλιρθ κοινωνία 
μεταξφ τουσ, με πρϊτο ςτθν ιεραρχία το Οικουμενικό Ρατριαρχείο Κωνςταντινουπόλεωσ. 
Αποδζχεται τισ αποφάςεισ των επτά Οικουμενικϊν Συνόδων και κεωρεί τθν Οικουμενικι 
Σφνοδο ωσ το ανϊτατο όργανο για αποφάςεισ ςε κζματα δόγματοσ και λατρείασ. Αξιϊνει 
ωσ αφετθρία τθσ τον Λθςοφ Χριςτό και τουσ Αποςτόλουσ του μζςω τθσ ςυνεχοφσ 
αποςτολικισ διαδοχισ». Wikipedia 

 

Θ Ανατολικι Ορκόδοξθ Εκκλθςία αποτελείται από  επί μζρουσ Εκκλθςίεσ που 

αυτοδιοικοφνται και βρίςκονται ςε όλο τον κόςμο. Ορκόδοξοι βρίςκονται ςε Ευρϊπθ, 

Αμερικι, Αςία και Αυςτραλία που υπάγονται ςτο Οικουμενικό Ρατριαρχείο, ςτθν Αφρικι 

που υπάγονται ςτο Ρατριαρχείο Αλεξανδρείασ, ςτθ Συρία, Λίβανο, Ανατολικι Τουρκία 

(ανικουν ςτο Ρατριαρχείο Αντιοχείασ)  και ςτθν Ραλαιςτίνθ και Λορδανία που υπάγονται 

ςτο πατριαρχείο Λεροςολφμων.  

Στθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ θ Ορκοδοξία ζχει ςθμαντικι παρουςία και υπενκυμίηει τθν κοινι 

κρθςκευτικι παράδοςθ των Χριςτιανϊν, ενϊ ςζβεται τθν ιδιαιτερότθτα του κάκε λαοφ.  

H διάρκρωςθ τθσ Ορκόδοξθσ Εκκλθςίασ είναι: 

1. Τα τζςςερα αρχαία πρεςβυγενι Ρατριαρχεία 

2. Τα πζντε νεότερα πατριαρχεία 

3. Οι Αυτοκζφαλεσ Εκκλθςίεσ 

4. Οι Αυτόνομεσ Εκκλθςίεσ 

Στο Ρατριαρχείο Κωνςταντινουπόλεωσ ανικουν και επί μζρουσ Εκκλθςίεσ ςε όλο 

τον κόςμο (Αρχιεπιςκοπι Αυςτραλίασ, Μθτρόπολθ Γαλλίασ, μθτρόπολθ Γερμανίασ 

κ.α.). 

 

«Θ Ορκόδοξθ Εκκλθςία δεν ζχει κοινό διοικθτικό κζντρο. Πλεσ οι Εκκλθςίεσ κεωροφνται 
ίςθσ αξίασ, φζρουςεσ μόνο “πρεςβεία λειτουργικισ τιμισ”. Θ ενότθτά τθσ ςτθρίηεται ςτθν 
"Κοινωνία Αγάπθσ" μεταξφ των Ρροκακθμζνων και τθν αναγνϊριςθ που λαμβάνουν, με 
"Ειρθνικζσ Επιςτολζσ", από τισ άλλεσ Ορκόδοξεσ Εκκλθςίεσ, βάςει τθσ κανονικότθτασ τθσ 
εκλογισ τουσ από τθν Λερά Σφνοδο τθσ τοπικισ Εκκλθςίασ που ανικουν». Wikipedia 

 

 

Σο Οικουμενικό Πατριαρχείο Κωνςταντινουπόλεωσ 

 

Μετά τθ Βϋ Οικουμενικι Σφνοδο θ Εκκλθςία τθσ Κωνςταντινουπόλεωσ πιρε το  κφροσ του 

«πρϊτου κρόνου». Θ κζςθ τθσ ςτθν πρωτεφουςα του κράτουσ ζδωςε ακτινοβολία ςτθν 

Εκκλθςία και ο επίςκοποσ από τον 4ο αιϊνα, ονομάςτθκε  «Αρχιεπίςκοποσ»,  

Θ Δϋ Οικουμενικι Σφνοδοσ (451 μ.Χ.) αναγνϊριςε ςτθν Εκκλθςία τθσ Κωνςταντινοφπολθσ τα 

πρεςβεία τιμισ ζναντι των άλλων Ορκόδοξων Εκκλθςιϊν και τον ρόλο τθσ ωσ εγγυθτι τθσ 



ενότθτασ των Ορκοδόξων. Οπότε ο Ρατριάρχθσ τθσ Κωνςταντινοφπολθσ απζκτθςε τον τίτλο 

του «Οικουμενικοφ», επειδι ζχει τθν «οικουμενικι ευκφνθ» τθσ Ορκοδοξίασ. 

Το Οικουμενικό Ρατριαρχείο είναι θ Εκκλθςία-μθτζρα που  ςζβεται τθν ιδιαιτερότθτα τθσ 

κάκε τοπικισ Ορκόδοξθσ Εκκλθςίασ. 

 

Οργάνωςθ και Διοίκθςθ τθσ Εκκλθςίασ τθσ Ελλάδοσ 

 

Θ Αυτοκζφαλθ Εκκλθςία τθσ Ελλάδοσ ζχει ωσ διοικθτικι  κεφαλι τθν Λερά  Σφνοδο Λεραρχϊν 

και τιμθτικά πρόεδρο τθσ Συνόδου, τον Αρχιεπίςκοπο Ακθνϊν και πάςθσ Ελλάδοσ.  

Λδρυτισ τθσ είναι ο Απόςτολοσ Ραφλοσ που κιρυξε το χριςτιανικό μινυμα ςε ελλθνικζσ 

περιοχζσ (Φίλιπποι, Κεςςαλονίκθ, Βζροια, Ακινα, Κόρινκοσ) και πζραςε από τον Ελλθνικό 

χϊρο (πικανόν Κεςςαλία, Κριτθ κ.α.) και οι Απόςτολοι Ανδρζασ, Θρωδίων, ο μακθτισ του 

Ραφλου Λουκάσ κα. Το 2ο αι. Χριςτιανοί Απολογθτζσ (Κοδράτοσ, Αριςτείδθσ ) δρουν ςτθν 

Ελλάδα και πολλοί Ζλλθνεσ μαρτυροφν ςτουσ διωγμοφσ.  

Θ Εκκλθςία τθσ Ελλάδοσ, εκτόσ από τθν Αρχιεπιςκοπι Ακθνϊν, αποτελείται από 81 

Μθτροπόλεισ. Οι 36 Μθτροπόλεισ των λεγόμενων «Νζων Χωρϊν», ζχουν παραχωρθκεί 

επιτροπικϊσ από το Οικουμενικό Ρατριαρχείο ςτθν Εκκλθςία τθσ Ελλάδοσ. 

Διοικθτικά περιλαμβάνει όλεσ τισ Μθτροπόλεισ του ελλθνικοφ κράτουσ ςτισ οποίεσ ανικουν 

και αυτζσ των λεγομζνων «Νζων Χωρϊν», οι οποίεσ προςτζκθκαν μετά τουσ βαλκανικοφσ 

πολζμουσ, και υπάγονται πνευματικά ςτο Οικουμενικό Ρατριαρχείο ςφμφωνα με τθν Ρράξθ 

του 1928. Στθν Εκκλθςία τθσ Ελλάδοσ δεν υπάγονται θ Εκκλθςία Κριτθσ, θ οποία είναι 

θμιαυτόνομθ, με δικι τθσ Σφνοδο και Αρχιεπίςκοπο, κακϊσ και οι Μθτροπόλεισ τθσ 

Δωδεκανιςου, οι οποίεσ υπάγονται και διοικθτικά απευκείασ ςτο Οικουμενικό 

Ρατριαρχείο. 

 

 

Οργάνωςθ και Διοίκθςθ Αγίου Όρουσ 

 

Θ Αυτόνομθ Μοναςτικι Ρολιτεία του Αγίου Προυσ αποτελεί αυτοδιοίκθτο τμιμα του 

Ελλθνικοφ Κράτουσ. Βρίςκεται ςτθ χερςόνθςο του Άκω τθσ Χαλκιδικισ. Ρεριλαμβάνει τισ 

είκοςι Λερζσ Μονζσ, τα εξαρτιματά τουσ και διάφορα καταςτιματα και υπθρεςίεσ. Το 

κακεςτϊσ και ο τρόποσ λειτουργίασ του κακορίηονται με λεπτομερι τρόπο, παράλλθλα 

προσ το Σφνταγμα τθσ Ελλάδασ, με τον Καταςτατικό Χάρτθ του Αγίου Προυσ (Κ.Χ.Α.Ο.) τθσ 

10θσ Μαΐου 1924. 

Σφμφωνα με το άρκρο 105 του Συντάγματοσ, το Άγιο Προσ αποτελεί «αυτοδιοίκθτο τμιμα 

του Ελλθνικοφ Κράτουσ». Διοικθτικά τελεί υπό τθν εποπτεία του Κράτουσ και πνευματικά 

υπό τθν ανϊτατθ εποπτεία του Οικουμενικοφ Ρατριαρχείου Κωνςταντινουπόλεωσ, εξ ου 

και δεν επιτρζπεται θ μνθμόνευςθ άλλου Επιςκόπου πλθν του Οικουμενικοφ Ρατριάρχθ. 

 

 

 

 

 

 

 



Ιεροςφνθ και Σίτλοι - Σο μυςτιριο τθσ Ιεροςφνθσ. Βακμοί Ιεροςφνθσ κλθρικών και 

μοναχών. Σίτλοι, προςφωνιςεισ, οφίκια και αξιώματα κλθρικών και λαϊκών. 

 

Σο μυςτιριο τθσ Ιεροςφνθσ 

 

Το μυςτιριο τθσ Λεροςφνθσ ςυςτάκθκε από το Χριςτό, όταν διάλεξε τουσ Μακθτζσ Του που 

ζγιναν οι Απόςτολοι τθσ Εκκλθςίασ. Δθμιουργείται θ Αποςτολικι Διαδοχι, αφοφ οι 

Απόςτολοι “χειροτονιςαντεσ αυτοίσ πρεςβυτζρουσ κατ’ εκκλθςίαν και προςευξάμενοι μετά 

νθςτειϊν παρζκεντο αυτοφσ τω Κυρίω, εισ όν πεπιςτεφκαςι” (Ρράξ. ιδ’ 23).  

Οι Απόςτολοι Ραφλοσ και Βαρνάβασ χειροτόνθςαν Ρρεςβφτερουσ ςτθ Δζρβθ και  το Λκόνιο. 

“Ρροςευξάμενοι επζκθκαν αυτοίσ τασ χείρασ” (Ρράξ. ςτ’ 6, ιγ’ 3). Ομοίωσ και ο Τιμόκεοσ 

διά χειροτονίασ, με επίκεςθ των χειρϊν του Ραφλου, ζλαβε το αξίωμα του επιςκόπου. 

Ππωσ γράφει ο Απόςτολοσ Ραφλοσ “μθ αμζλει του εν ςοι χαρίςματοσ (του επιςκόπου 

δθλαδι), ό εδόκθ ςοι διά προφθτείασ μετά επικζςεωσ των χειρϊν του πρεςβυτερίου” (Α’ 

Τιμόκ. δ’ 14). “Το χάριςμα του Κεοφ  ό εςτιν εν ςοι διά τθσ επικζςεωσ των χειρϊν μου” (Β’ 

Τιμόκ. α’ 6).  

Θ επίκεςθ των χειρϊν ςτον χειροτονοφμενο και οι ευχζσ που αναγιγνϊςκονται και 

ακοφγονται κατά τθν ϊρα τθσ χειροτονίασ από τον Επίςκοπο, είναι τα αιςκθτά, τα ορατά 

ςτοιχεία του μυςτθρίου, αόρατο δε και υπερφυςικό ςτοιχείο μζνει θ κεία Χάρθ. 

 Θ ιεροςφνθ λζγεται ακόμθ και κακιζρωςθ, διότι κακιερϊνεται ο χειροτονοφμενοσ ςτθν 

ιερι διακονία και χάρθ τθσ Εκκλθςίασ. Ονομάηεται ακόμθ  τελεςιουργία και ιερατικι 

τελείωςθ, διότι δι’ ιερισ τελεςιουργίασ κακιερϊνεται και καταρτίηεται ςε αυτό το 

διακόνθμα. 

 

Βακμοί Ιεροςφνθσ κλθρικών και μοναχών 

 

Βακμοί των κλθρικϊν είναι: 

 

Α. Επίςκοποι 

Ο επίςκοποσ είναι ςτθν Εκκλθςία «εισ τφπον και τόπον Χριςτοφ.  Ζχει το μεγάλο προνόμιο 

να ποιμαίνει τθν εκκλθςία και να προςτατεφει τθν ενότθτα τθσ πίςτεωσ. Χειροτονείται από 

τουλάχιςτον δφο ι τρεισ κανονικοφσ επιςκόπουσ αμζςωσ μετά τον Τριςάγιο Φμνο ( πριν από 

τθν ανάγνωςθ του Αποςτόλου και του Ευαγγελίου επειδι ζχει κακικον τθ διδαςκαλία και 

τθ τζλεςθ των μυςτθρίων). 

Είναι ο μόνοσ ιερουργόσ του μυςτθρίου τθσ Λεροςφνθσ και διαβιβάηει τθν αποςτολικι 

διαδοχι ςε όποιον χειροτονεί. 

 

 Ρατριάρχθσ 

 Αρχιεπίςκοποσ 

 Μθτροπολίτθσ 

 

Β. Λερείσ . 

Τελοφν  όλα τα μυςτιρια εκτόσ τθσ Λεροςφνθσ,  ςτο όνομα  του επιςκόπου. Θ χειροτονία 

τουσ τελείται από τον επίςκοπο μετά το τζλοσ του Χερουβικοφ Φμνου (πριν τθν είςοδο των 



Τιμίων Δϊρων),  για να λάβουν μζροσ ςτθν τζλεςθ του Μυςτθρίου τθσ Κείασ Ευχαριςτίασ το 

οποίο ςτθ ςυνζχεια κα τελζςουν  μόνοι τουσ.  

 

Γ. Διάκονοι. 

Διακονοφν  τον Λερζα και τον Επίςκοπο ςτθν τζλεςθ των μυςτθρίων. Δεν τελοφν  κανζνα 

μυςτιριο μόνοι του και θ χειροτονία τουσ  τελείται από τον επίςκοπο μετά από τον 

κακαγιαςμό των Τιμίων Δϊρων 

 

Στθν τάξθ των Μοναχϊν βρίςκονται 

Ο Κακθγοφμενοσ: Είναι διοικθτικόσ  προϊςτάμενοσ μιασ ανδρϊασ μοναςτικισ αδελφότθτασ. 

Καλείται "Θγοφμενοσ". Ρροςφωνείται  κατά τθν ιερατικι τάξθ του. Στισ ανδρϊεσ (ανδρικζσ) 

Μονζσ, ο θγοφμενοσ είναι κατά κανόνα Λερομόναχοσ και κατ' εξαίρεςθ επίςκοποσ, ενϊ δεν 

μπορεί να είναι ιεροδιάκονοσ ι απλόσ μοναχόσ. 

Θ Κακθγουμζνθ: Διοικθτικά προϊςταμζνθ μιασ γυναικείασ μοναςτικισ αδελφότθτασ. Στθν 

κακομιλουμζνθ, καλείται "Θγουμζνθ" 

 

Σίτλοι, προςφωνιςεισ, οφίκια και αξιώματα κλθρικών και λαϊκών 

 

1.  Ρατριάρχθσ 

 

 Ραναγιϊτατοσ : Ρροςφωνείται ειδικά ο Οικουμενικόσ Ρατριάρχθσ. Θ Αυτοφ 

Κειοτάτθ Ραναγιότθσ (Α.Κ.Ρ.) 

 Κειότατοσ και Μακαριϊτατοσ : Ρροςφωνοφνται οι Ρατριάρχεσ των υπόλοιπων 

Ραλαίφατων, Ρρεςβυγενϊν Ρατριαρχείων: Αλεξανδρείασ, Αντιοχείασ και 

Λεροςολφμων.  Θ Αυτοφ Κειοτάτθ Μακαριότθσ (Α.Κ.Μ.) 

 Αγιϊτατοσ : Ρροςφωνοφνται οι Ρατριάρχθσ Μόςχασ και Ράςθσ ωςίασ κακϊσ και ο 

Ρατριάρχθσ Σερβίασ. Θ Αυτοφ Αγιότθσ 

 Μακαριϊτατοσ : Ρροςφωνοφνται οι Ρατριάρχεσ των υπόλοιπων Νεοπαγϊν 

Ρατριαρχείων: ουμανίασ, Βουλγαρίασ και Γεωργίασ.  Θ Αυτοφ Μακαριότθσ 

 

 

2. Αρχιεπίςκοποσ 

 

 

 Μακαριϊτατοσ : Ρροςφωνοφνται οι Αρχιεπίςκοποι, επικεφαλισ 

Αυτοκεφάλων Εκκλθςιϊν. Ραραδείγματα: οι Εκκλθςίεσ τθσ Κφπρου, τθσ 

Ελλάδοσ, τθσ Ρολωνίασ, τθσ Αλβανίασ, τθσ Τςεχίασ και Σλοβακίασ τθσ 

Ουκρανίασ.  Θ Αυτοφ Μακαριότθσ 

 Σεβαςμιϊτατοσ : Ρροςφωνοφνται οι Αρχιεπίςκοποι, που δεν είναι 

επικεφαλισ Αυτοκζφαλων Εκκλθςιϊν, ι είναι θμι-αυτόνομεσ, και 

υπάγονται κάπου. Ραραδείγματα: Οι Εκκλθςίεσ τθσ Κριτθσ, τθσ Αμερικισ 

και τθσ Αυςτραλίασ που ανικουν ςτο Οικουμενικό Ρατριαρχείο και θ 

Αρχιεπιςκοπι Σινά κ.α. που ανικει ςτο Ρατριαρχείο Λεροςολφμων. Θ Αυτοφ 

Σεβαςμιότθσ 

 



 

 

3. Μθτροπολίτθσ 

 

 Σεβαςμιϊτατοσ : Ρροςφωνοφνται γενικά οι Μθτροπολίτεσ. 

 Ραναγιϊτατοσ : Ρροςφωνοφνται κατ' εξαίρεςθ οι Μθτροπολίτεσ α) 

Κεςςαλονίκθσ και β) Μονεμβαςίασ και Σπάρτθσ γ) Τραπεηοφντασ (μζςα 

ςτθν περιφζρειά τουσ και μόνον). 

 Ρανιερϊτατοσ : Ρροςφωνοφνται οι Τιτουλάριοι Μθτροπολίτεσ (χωρίσ 

Επαρχία και Διοικθτικι Αρχι) και οι Μθτροπολίτεσ τθσ Εκκλθςίασ τθσ 

Κφπρου. 

 Λερϊτατοσ : Ρροςφωνοφνται οι Μθτροπολίτεσ από τον Οικουμενικό 

Ρατριάρχθ. 

 

 

4. Άγαμοι Λερείσ 

 

 Ρανοςιολογιϊτατοσ : Ρροςφωνοφνται οι Αρχιμανδρίτεσ με πτυχίο 

Ανϊτατθσ Σχολισ. 

 Ρανοςιϊτατοσ : Ρροςφωνοφνται οι Αρχιμανδρίτεσ άνευ πτυχίου. 

 Οςιολογιϊτατοσ : Ρροςφωνοφνται οι Λερομόναχοι με πτυχίο Ανϊτατθσ 

Σχολισ. 

 Οςιϊτατοσ : Ρροςφωνοφνται οι Λερομόναχοι άνευ πτυχίου. 

 

 

5. Ζγγαμοι Λερείσ 

 

 Αιδεςιμολογιϊτατοσ : Ρροςφωνοφνται οι ζγγαμοι ιερείσ με πτυχίο 

Ανωτάτθσ Σχολισ. 

 Αιδεςιμϊτατοσ : Ρροςφωνοφνται οι ζγγαμοι ιερείσ άνευ πτυχίου. 

 

 

6. Διάκονοσ 

 

 Λερολογιϊτατοσ : Ρροςφωνοφνται οι Διάκονοι με πτυχίο Ανωτάτθσ Σχολισ. 

 Ευλαβζςτατοσ : Ρροςφωνοφνται οι Διάκονοι άνευ πτυχίου 

 

7. Μοναχόσ 

 

 Οςιολογιϊτατοσ : Ρροςφωνοφνται οι Μοναχοί με πτυχίο Ανωτάτου Σχολισ. 

 Οςιϊτατοσ : Ρροςφωνοφνται οι Μοναχοί άνευ πτυχίου 

 

8. Λεροψάλτεσ 

 Μουςικολογιϊτατοσ : Ρροςφωνοφνται οι χοράρχεσ των ιεροψαλτϊν. 



 

Τα οφίκια είναι εκκλθςιαςτικοί τιμθτικοί τίτλοι, που απονζμονται ςε λαϊκοφσ και ςτον 

ανϊτερο ι τον κατϊτερο κλιρο, από Ρατριάρχθ 

 

Ενδεκτικά αναφζρονται τα 

 Αγιογράφοσ 

 Αρχιτζκτων των Ρατριαρχείων 

 Διδάςκαλοσ του Ευαγγελίου, 

 Διδάςκαλοσ του Αποςτόλου, 

 Διδάςκαλοσ του Ψαλτθρίου, 

 Διδάςκαλοσ του Γζνουσ, 

 Διδάςκαλοσ τθσ Εκκλθςίασ, 

 Διδάςκαλοσ των Ελλθνικϊν Γραμμάτων, 

 Ρροςτάτθσ των Γραμμάτων και 

 Μουςικοδιδάςκαλοσ 

 

 

Αξιϊματα τθσ Ορκόδοξθσ Εκκλθςίασ είναι (ενδεικτικά): 

 

 Αρχιμανδρίτθσ 

 Ρρωτοπρεςβφτεροσ 

 Σφγγελοσ 

 Οικονόμοσ 

 Σακελλάριοσ 

 Αρχιδιάκονοσ 

 Ρρωτοδιάκονοσ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ιεραποςτολι - Η Ιεραποςτολι ςτο Βυηάντιο. Ο εκχριςτιανιςμόσ των λάβων και των 

Ρώςων. Σο ιεραποςτολικό ζργο ςτθν Ανατολικι Ορκόδοξθ Εκκλθςία 

 

 

Η Ιεραποςτολι ςτο Βυηάντιο 

 

Λεραποςτολι είναι  θ αποςτολι χριςτιανϊν κθρφκων ςτισ μθ χριςτιανικζσ χϊρεσ για τθ 

διάδοςθ τθσ διδαςκαλίασ του Χριςτοφ. 

Θ διάδοςθ ςτο Βυηάντιο γίνεται με τουσ μοναχοφσ και τουσ αςκθτζσ. Χριςτιανοί επίςθσ 

αιχμάλωτοι, που είχαν γυρίςει ςτισ πατρίδεσ τουσ κθρφςςουν το Ευαγγζλιο και μεταδίδουν 

τισ αλικειεσ του Ευαγγελίου. Τζλοσ, ζμποροι χριςτιανοί που πιγαιναν ςε μακρινζσ χϊρεσ 

διζδιδαν τθ χριςτιανικι διδαςκαλία.  

Το Ευαγγζλιο κθρφττεται ςτθν Αρμενία, Ρερςία, Λνδίεσ, Αραβία και βυηαντινοί ιεραπόςτολοι 

φτάνουν μζχρι τθν Κίνα. 

 

 

Ο εκχριςτιανιςμόσ των λάβων και των Ρώςων 

 

Σλάβοι είναι τα φφλα που εγκαταςτάκθκαν ςτα τζλθ του 5ου αι ςτα βόρεια ςφνορα τθσ 

βυηαντινισ αυτοκρατορίασ.  

Το 862 μία ομάδα Σλάβων, οι Μοραβοί, ηθτάνε από το βυηαντινό αυτοκράτορα Μιχαιλ  Γϋ 

να διδαχτοφν τθν ορκόδοξθ πίςτθ. Ο Ρατριάρχθσ Φϊτιοσ υποδεικνφει για τθν ιεραποςτολι 

δφο αδζλφια, τον Κφριλλο και τον Μεκόδιο. 

Οι Μοραβοί δεν ζχουν αλφάβθτο. Ραρά τισ δυςκολίεσ το πρόβλθμα λφνεται με τθ 

δθμιουργία από τον Κφριλλο του ςλαβικοφ αλφαβιτου, του λεγόμενου «Γλαγολιτικοφ». Σε 

αυτό μεταφράηεται θ Αγία Γραφι και θ Κεία Λειτουργία. 

Θ ςθμαςία του εκχριςτιανιςμοφ των Μοραβϊν είναι τεράςτια. Φανερϊνει κυρίωσ το 

γεγονόσ ότι ο χριςτιανιςμόσ είναι πάνω από εκνότθτεσ και απευκφνεται ςε κάκε άνκρωπο 

με πλιρθ ςεβαςμό των πολιτιςτικϊν ιδιαιτεροτιτων του. 

Τον 9ο αι εκχριςτιανίηονται οι Βοφλγαροι και οι Σζρβοι. Χτίηονται πολλοί ναοί και 

μοναςτιρια. Αναπτφςςεται θ φιλολογία και θ εκκλθςιαςτικι τζχνθ με βάςθ τα ελλθνικά 

πρότυπα. 

Τον 10ο αι. εκχριςτιανίηονται οι ϊςοι και ο θγεμόνασ τουσ Βλαδίμθροσ. Αρχίηει θ 

πολιτιςτικι ανάπτυξθ των ϊςων με μεταφράςεισ εκκλθςιαςτικϊν ςυγγραμμάτων. 

Αναπτφςςεται θ ναοδομία και το 12ο αι ακολουκεί μεγάλθ ακμι του ρωςικοφ μοναχιςμοφ. 

 

 

 

Σο ιεραποςτολικό ζργο ςτθν Ανατολικι Ορκόδοξθ Εκκλθςία  

 

Σιμερα,  θ Ανατολικι Ορκόδοξθ Εκκλθςία ςτζλνει ιεραποςτολζσ ς' όλον τον κόςμο. Ζχει 

ιδρφςει Ορκόδοξεσ Χριςτιανικζσ Εκκλθςίεσ, που ζχουν επικεφαλισ ιεράρχεσ και 

κατϊτερουσ κλθρικοφσ ζχει χτίςει ναοφσ, ίδρυςε ςχολεία και άλλα ιδρφματα. 



 Ζλλθνεσ ιεραπόςτολοι ζχουν ςτραφεί ςτουσ ικαγενείσ λαοφσ τθσ Αφρικισ και τθσ Αςίασ. Θ 

ορκόδοξθ χριςτιανικι πίςτθ ζχει διαδοκεί ςτθν Κορζα, Λαπωνία, ςτισ φυλζσ τθσ Αφρικισ 

κ.α. 

 

«Το ιεραποςτολικό ζργο τθσ Εκκλθςίασ τθσ Ελλάδοσ εςτιάηει ςτθν προςφορά υπθρεςιϊν 
όπωσ θ δθμιουργία υποδομϊν για παροχι πόςιμου νεροφ, τα ςυςςίτια, οι ιατρικζσ 
υπθρεςίεσ, θ λειτουργία ορφανοτροφείων και ςχολείων, θ χοριγθςθ υποτροφιϊν για 
ςπουδζσ. Σιμερα ορκόδοξα ιεραποςτολικά κλιμάκια λειτουργοφν ςε περίπου 60 περιοχζσ 
ςε όλο τον κόςμο, μεταξφ των οποίων ςε Κζνυα, Ουγκάντα, Νιγθρία, Ηιμπάμπουε, Κονγκό, 
Μπουροφντι, ουάντα, Καμεροφν, Τςαντ, Λνδία, Κορζα, Χονγκ Κονγκ, Φιλιππίνεσ, Ταϊβάν, 
Λνδονθςία. Το τελευταίο ιεραποςτολικό κλιμάκιο δθμιουργικθκε ςτα Νθςιά Φίτηι. Το 
Οικουμενικό Ρατριαρχείο ζχει υπό τθν αιγίδα του τα ιεραποςτολικά κλιμάκια ςτθν Αςία, το 
Ρατριαρχείο Αλεξανδρείασ και πάςθσ Αφρικισ μεριμνά για εκείνα ςτθν αφρικανικι ιπειρο, 
ενϊ ςτο Ρατριαρχείο Αντιοχείασ ανικουν οι μθτροπόλεισ τα ποίμνια των οποίων 
δοκιμάηονται από τισ πολεμικζσ πλθγζσ ςτθ Μζςθ Ανατολι». Εφθμερίδα ΚΑΚΘΜΕΛΝΘ 

 

 

 


